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ANTES DE COMENZAR, RECOPILE TODO EL MATERIAL DE APOYO PARA EL MONTAJE: Instrucciones de montaje / illustraciones paso a paso / planos y plantillas impresos a escala.
PREPARACION DEL MATERIAL: Para poder identificar correctamente las piezas precortadas, antes de extraerlas de las planchas de madera, marque en ellas la misma numeracion que aparece
en la hoja “IP” (identificacion de piezas), incluida en las instrucciones.

INICIO DEL MONTAJE: Con la ayuda de un cuter y procurando no colocar los dedos en la linea de corte, desprenda las piezas de las planchas eliminando los pequefios nervios que las sujetan.
Seguidamente lije con suavidad las piezas con papel de lija de grano fino, para eliminar el repelo de las mismas. El orden numérico del paso a paso indica el orden de elaboracién y colocacion
de las piezas. Es importante comprobar el ajuste de las piezas antes de pegarlas definitivamente.

LISTONES Y VARILLAS: Los modelos incorporan varios tipos de listones y varillas para elaborar las diferentes piezas. La lista de piezas proporciona informacién sobre el tipo de material y
medidas. En algunos casos es conveniente ajustar las medidas sobre el propio modelo, conforme avanzamos en el montaje. De esta manera se consigue un mejor ajuste.

PEGAMENTOS RECOMENDADOS: Cola blanca o de carpintero. Para las uniones de piezas de madera y de todas aquellas piezas que no ofrezcan resistencia.

Pegamento rapido. Para piezas que sean dificiles de sostener y que necesiten un secado casi instantaneo.

Cola de contacto o de zapatero. Para todas aquellas piezas que se forren con chapas finas de madera o metal. En todos los casos, lea siempre las instrucciones de uso del fabricante.

SERVICIO DE ATENCION AL CLIENTE: Para cualquier duda o informacion sobre el montaje de nuestros productos, puede contactar con nuestro Servicio Técnico en la direccion:
www.occre.com. Le atenderemos con mucho gusto.

BEFORE STARTING, MAKE SURE YOU HAVE ALL THE SUPPORT MATERIAL FOR ASSEMBLING THE MODEL:

Assembly Instructions / Step by step pictures / Plans and templates printed to scale.

PREPARING THE MATERIAL: In order to correctly identify the precut parts, before removing them from the wooden sheets, mark on them the same numbers that appear on the “IP”

(Part Identification) Sheet included with the instructions.

STARTING THE ASSEMBLY: Using a cutter, and making sure you do not put your fingers along the cutting line, remove the parts from the wooden sheets, eliminating the small sprues that hold
them in place. In continuation smoothly sand down the parts, using fina grain sandpaper, to eliminate the pickup of the parts. The numerical order indicates the order in which the different parts
must be made up and fitted.

STRIPS AND RODS: These models incorporate a variety of different types of strips and rods with which to make up the different parts of the kit. The list of parts proportions information on the
type of material and measurements. In some cases it is advisable to adjust the measureents on the basis of the model itself, as assembly progresses. In this way you will achieve a better fit.
RECOMMENDED GLUES: White, or carpenter’s glue: For joining pieces of wood together. Mainly used for gluing together the skeleton. Quick-drying glue. For parts that are difficult to hold in their
final position and which need to set instantly. Recommended for fitting small parts. Contact or cobbler’s glue. For gluing into place the parts that are covered with fine wood veneer to set
instantly. In all cases, always follow the manufacturer’s recommendations.

CUSTOMER ATTENTION SERVICE: In the case of whatsoever doubt or further information that you may require regarding the assembly of our products, please contact our Tenchical Service
online at the address: www.occre.com. We will be delighted to attend to you.

AVANT DE COMMENCER, VERIFIEZ TOUT LE MATERIEL DE SOUTIEN POUR LE MONTAGE:
PREPARATION DU MATERIEL: Pour pouvoir identifier correctement les piéces prédécoupées, avant de les extraire des planches de bois, inscrivez sur elles la méme numérotation qui apparait

sur la page « IP » (identification des pieces) comprise dans les instructions.

DEBUT DU MONTAGE: A I'aide d'un cutter, et en essayant de ne pas poser les doigts sur la ligne de découpe, séparez les piéces des planches en éliminant les petits nerfs qui les retiennent.
Puis poncez doucement les pieces a I'aide d'un papier de verre a grain fin, pour éliminer le contrefil. L'ordre numérique des étapes photographiques et des plans indique I'ordre d'élaboration
et d'installation des piéces.

LISTEAUX ET BAGUETTES: Les modéles integrent plusieurs types de listeaux et de baguettes destinés a confectionner les différentes pieces. La liste des pieces indique le type de matériau
et les dimensions des piéces. Il est parfois recommandé d'ajuster les mesures sur le modéle lui-méme, au fur et a mesure que nous avangons dans le montage. De cette maniére,

on obtient un meilleur réglage.

COLLES RECOMMANDEES: Colle blanche ou de menuisier: Pour les unions de piéces en bois et de toutes les piéces qui n’offrent pas de résistance. Colle a séchage rapide: Pour les piéces
qui sont difficiles @ maintenir dans leur position et qui requiérent un séchage pratiquement instantané. Colle de contact ou de cordonnier: Pour toutes les piéces qui sont recouvertes de fines
plaques de bois ou de métal. Dans tous les cas, lisez toujours les instructions d’utilisation du fabriquant.

SERVICE CLIENT: Pour toute question ou information concernant le montage de nous produits, vous pouvez contacter notre Service Technique a I'adresse suivante: www.occre.com.

Nous répondrons avec plaisir a vos questions.

PRIMA D’INIZIARE, RIUNIRE TUTTO IL MATERIALE D’APPOGGIO PER IL MONTAGGIO: lIstruzioni di montaggio, immagini passo per passo, planimetrie e modelli stampati in scala.
PREPARAZIONE DEL MATERIALE: Per poter identificare in maniera corretta i pezzi che sono stati ritagliati, prima di estrarli dai blister di legno occorre segnarli con la stessa numerazione che
¢ indicata nella pagina “IP” (Identificazione pezzi) che si trova nelle istruzioni.

INIZIO DEL MONTAGGIO: Con I'aiuto di un cutter, ed evitando di collocare le dita lungo la linea di taglio, separare i pezzi dai blister eliminando i piccoli nervi che li mantengono attaccati.

In seguito, scartavetrare con delicatezza i pezzi, utilizzando una carta vetrata a grana fine, onde eliminare le sbavature degli stess. L'ordine numerico del passo per passo indica I'ordine
d’elaborazione e di collocazione dei pezzi. E importante verificare che questi combacino bene, prima d’incollari definitivamente.

ASTE E BACCHETTE: | modelli sono dotati di vari tipi di aste e bacchette per formare i diversi pezzi. L’elenco dei pezzi offre informazioni sul tipo di materiale e sulle misure. In alcuni casi &
conveniente modificarne le misure quando sono sul modello, man mano che si avanza nel montaggio. In questo modo si potra ottenere che combacino meglio.

COLLE RACCOMANDATE: Colla bianca o da falegname: Per unire tra loro i pezzi in legno e tutti quei pezzi che non presentino resistenza. Colla rapida: Per i pezzi difficili da sostenere e per i
quali sia necessaria un’asciugatura quasi istantanea. Colla a contacto o da calzolaio: Per tutti quei pezzi che vengono rivestiti con fine lastre di legno o di metallo. In ogni caso, leggere sempre
le istruzioni d’uso del produttore.

SERVIZIO ASSISTENZA CLIENTE: Per qualsiasi dubbio o informazione sul montaggio dei nostri prodotti, contattare il nostro Servizio Tecnico al seguente indirizzo: www.occre.com.
Seremo lieti di potervi aiutare.

BEVOR SIE MIT DEM ZUSAMMENBAU BEGINNEN, LEGEN SIE SICH BITTE ALLE HILFSMATERIALIEN FUR DIE MONTAGE BEREIT:

Bastelanleitung / MaBstabsgerechte Skizzen und Schablonen / Skizzen un vorlagen.

VORBEREITUNG DER MATERIALIEN: Damit die einzelnen Bauteile korrekt zugeordnet werden kénnen, empfehlen wir, auf den Holzplattchenvor dem Herausnehmen mit einem Bleistift die
Nummer auf dem Blatt IP (Identifikation Teile) zu markieren.

BEGINN DES ZUSAMMENBAUS: Die Teile mit einem Schneidewerkzeug (Cutter) herauslésen und die kleinen Befestigungsenden entfernen. Dabei dadauf achten, die Finger nicht zu verletzen.
Danach die Teile vorsichtig mit feinem Schmirgelpapier sdubern, um ausgefranste Rander zu entfernen. Die Nummernfolge der Schritte auf Fotos und Skizzen gibt an, in welcher Reihenfolge die
Teile zusammengebaut werden.

LEISTEN UND STABE: Die Modelle enthalten mehrere Arten von Leisten und Staben, aus denen die einzelnen Teile des Bausatzes geformt werden. In einigen Fllen kann es angebracht sein, die
MaBe im Zuge des Zusammenbaus entsprechend dem Modell anzupassen. Aug diese Weise wird eine bessere Passform erricht.

EMPFOHLENE KLEBSTOFFE: WeiBleim (Tischlerleim): Zum Kleben von Strukturteilen und allen nachgiebigen Teilen. Sekudenkleber: Fir schwer zu haltende Teile, die schnell verklebt werden
mussen. Kontaktkleber (Schusterleim): Fur alle Teile, die mit diinnen Holz-oder Metallstiicken zum Beplanken oder Verkleiden beklebt werden. Bitte beachten Sie stets die Hinweise des Herstellers.

UNSER KUNDENDIENST: Bei Fragen zum Aufbau unserer Modelle steht Ihnen unser Kundendienst zur Verfligung. Sie erreichen uns online unter: www.occre.com.
Wir stehen lhnen gern mit Rat und Tipps zur Verfligung.

Fflol=lo.




INSTRUCCIONES DE MONTAJE FRAGATA MERCEDES
CASCO

FOTO 1 a 4. Montar la estructura del casco siguiendo el orden numérico de las fotos. Antes de encolar las cuadernas, verificar
que encajan correctamente en su posicion haciendo “tope” en los encajes correspondientes de la falsa quilla. Es importante
que las cuadernas queden completamente perpendiculares a la falsa quilla para que posteriormente encajen bien las cubiertas.
Colocar también los apdstoles de los mastiles 13 y 14. Para esta operacion utilizar como adhesivo cola blanca (cola de
carpintero).

FOTO 5. Pegar los refuerzos n° 15 en la ultima cuaderna con cola blanca.

FOTO 6. Contra los refuerzos se pegara la cuaderna n® 16. Use cola blanca.

FOTO 7 a 8. Forrar las dos mitades de la cubierta n® 17 con el forro n°® 18. Comenzar a forrar desde la zona mas recta. Utilizar
como adhesivo cola de contacto (cola de zapatero). Cortar el sobrante de forro con un cuter. No recorte los sobrantes de los
encajes que estan indicados en el paso 10. Para simular la tablazén y el calafateado de las cubiertas, resaltar con un lapiz las
lineas que delimitan las chapas de forro.

FOTO 9 a 10. Pegar las cubiertas forradas sobre la estructura del barco. Es importante que las cubiertas apoyen correctamente
sobre las cuadernas. Observe que los encajes de las cuadernas indicadas quedan ocultos por el forro de la cubierta. Para este
proceso utilizar un pegamento rapido.

FOTO 11. Con listén de 5x5 mm, confeccione los baos n° 19. Utilice cola blanca.

FOTO 12 a 13. Con listdon de 4x15 mm, confeccione las bases n° 20. Procurar que queden enrasados con el final de las
cuadernas sin que sobresalgan de estas. Asegure que queden bien sujetos pues en ellos se clavaran los cafiones espiga.
Utilice cola blanca.

FOTO 14 a 17. Siguiendo el mismo procedimiento que en la foto 7 y 8, forrar la cubierta principal n° 21 con el forro n° 22. Los
encajes que posee la cubierta en todo su perimetro, deben quedar ocultos por el forro. Solo se abriran de nuevo los huecos
centrales de la cubierta. Pegar las cubiertas forradas sobre la estructura del barco. Es importante que las cubiertas se ajusten
correctamente a la parte superior de las cuadernas. Para este proceso utilizar un pegamento rapido.

FOTO 18. Pegar los apostoles n° 23 uno a cada lado de la falsa quilla. Use cola blanca.

FOTO 19 a 20. Los tacos de refuerzo n® 24, 25 y 26 se pegaran a la falsa quilla en proa y popa.

FOTO 21. Para conseguir una buena superficie de contacto para las amuradas n° 27, con la ayuda de un lijador o una lima,
rebajar el canto de las cuadernas de proa hacia popa. Esta operaciéon solo se realiza en el escalon que poseen todas las
cuadernas. Observar los pasos mas avanzados para hacerse una idea de donde se colocaran las amuradas. Estos pasos se
repiten en ambos lados del caso.

FOTO 22 a 23. Se seguira el limado a todo lo largo del casco. También se ajustara el perfil de la cubierta principal para que
posteriormente asiente bien la amurada n°® 27. Lime también en la zona de popa.

FOTO 24. Para conseguir mayor flexibilidad en las amuradas, humedecer la parte de proa con agua caliente. Tenga sumo
cuidado para no partir la pieza.

FOTO 25. Pegar y clavar las amuradas n°® 27 a la estructura del casco con las puntas “A”. Se debe pegar sobre el escalén que
poseen las cuadernas. Comenzar desde la proa como muestra la foto. Utilice un pegamento rapido para asegurarlas.

FOTO 26. Las amuradas en la zona de la cubierta inferior es preferible pegarla solo con pegamento rapido.

FOTO 27 a 29. En la popa su aspecto sera como se aprecia. Coloque también la amurada del otro costado. Observe el detalle
de unién en la proa. Retoque la unién si es preciso.

FOTO 30. Utilizando el liston de 4x15 confeccione dos porciones n°® 28. Péguelas por el interior de la amurada tapando el
hueco de estas. Asegure bien estas piezas con pegamento rapido.

FOTO 31. Para conseguir una buena superficie de contacto para las tracas de forro, con la ayuda de un lijador, lima o similar,
rebajar los tacos de refuerzo y biselar el canto de las cuadernas de proa hacia popa.

FOTO 32. Realizar la misma operacion que en la foto anterior pero esta vez en la popa del barco y lijando de popa hacia proa.
FOTO 33. Lijar también a todo lo largo del casco. El escalén de las cuadernas que sirvié para la colocacion de las amuradas
deben quedar enrasadas con las amuradas.

FOTO 34. Antes de empezar a forrar el casco, se pueden remojar un extremo de las tracas de forro n° 29, al menos durante
una hora para que la madera recupere elasticidad. Se inicia el forrado del casco desde la parte inferior de las amuradas.
Coloque primeramente tres hileras de traca en sentido a la parte inferior del casco. Utilizar cola blanca y puntas. Marque la
primera traca para conocer posteriormente donde comenzara a colocar el segundo forro del casco (foto 49).

FOTO 35 a 36. En la proa se respetara una separacion maxima de 5 mm sin cubrir para una posterior colocacién de la roda n°
49. Observe también la parte de popa.

FOTO 37 a 39. El forrado se continua desde la parte inferior y en sentido a la parte central del casco. Se colocaran tantas
tracas hasta que falte una para unirse en la parte delantera (vea la foto 38). Ahora coloque una traca centrada en el casco.
Puede que le queden huecos sin cubrir en proa y popa que posteriormente se taparan con cufias.

FOTO 40 a 42. Los espacios que queden en el centro del casco, se cubriran con tracas de forro en forma de atunes, (llamamos
atunes a las tracas de forro que son afiladas por los dos extremos). Coloque todas las cuiias necesarias para completar esta
fase del casco en proa y popa. Recorte los sobrantes.

FOTO 43. Continte forrando seguidamente sobre las amuradas. A medida que coloca tracas, abra de nuevo los huecos de los
laterales para que no queden ocultos.

FOTO 44. Las tracas deberan cubrir la totalidad de las amuradas, recortando finalmente todos los sobrantes de traca que
sobrepasen la parte superior de estas.

FOTO 45. En proa se retocara la entrada para el Bauprés. Realice esta operaciéon con una lima redonda o un taladro de
diametro 10 mm.

FOTO 46. Encole el apoyo n° 30 en la popa. Forre la parte inferior del espejo con traca n° 29 y recorte los sobrantes. Una vez
acabado del proceso de forrado, lijar todo el casco con el fin de nivelar todos los listones y eliminar las cabezas de las puntas.
FOTO 47. Pegue en ambos lados las contramuradas n°® 31 por la parte interior de la zona indicada con un pegamento rapido.
Humedezca estas piezas para que ganen elasticidad. Ajustelas si es necesario.

FOTO 48. En popa pegue las contramuradas n° 32. Una a cada lado.



FOTO 49 a 50. Inicie la colocacion del segundo forro del casco n° 33 forrando la parte posterior de popa. Los laterales se forran
partiendo de la primera traca que coloco para iniciar el primer forrado del casco, desde la parte inferior de las amuradas. El
segundo forro sigue el mismo proceso que para el primer forro del casco. Utilice cola de contacto.

FOTO 51. La zona de las amuradas se forra con las chapas n® 34. Abra de nuevo las aperturas de los costados y elimine el
sobrante de forro. Realice una vez acabado un lijado suave para nivelar toda la superficie.

FOTO 52. Seleccionar los listones para elaborar los cintones n°® 35. Lijar los listones y sumergirlos en agua para que ganen
elasticidad en proa. Ajustar y pegar los cintones en el casco utilizando pegamento de secado rapido, previa observacion del
plano. Observe que la segunda linea de cintones no es continuo, se ha cortado a porciones y se han dejado una separacion de
aproximadamente 4 mm entre ellos.

FOTO 53. Pegue la base de los cintones n° 36 y sobre este los cintones n° 37 que previamente se debe lijar para dejar
redondeada la parte que queda hacia el exterior.

FOTO 54. Abra las aperturas que poseen las amuradas y pegue las porciones necesarias de los marcos n° 38. Pegue primero
las bases y posteriormente los laterales. Con los listones n°® 39 y 40 se confeccionan las tapas de regala. Con trozos de listén
n° 41 se realizan los remates de las curvas de las regalas que se lijaran para redondearlos.

FOTO 55. Monte el conjunto del pescante de las anclas con los nimeros 42 a 46 y las puntas “A”. Tome las medidas sobre el
modelo y plano n° 2.

FOTO 56. Realice las aperturas de las amuradas y coloque primeramente los marcos n® 38. Ajuste las aperturas para la
colocacion de los pescantes confeccionados en el paso anterior y péguelo. Coloque también la tapa de regala n° 47.

FOTO 57. Con traca n° 29, se rellenara la parte superior del pescante hasta alcanzar la altura de la amurada. Coloque las
tapas de regala de proa n°® 48 y realice los cortes necesarios para que queden abiertos los marcos de las amuradas.

FOTO 58. La roda n° 49 se debera pegar en el espacio de 5 mm reservado para ella. Ajustarla a la misma altura que la entrada
para el mastil bauprés. Observe el plano 2. Todas estas piezas puede tefirlas con tinte o barniz Nogal.

FOTO 59. El codaste n® 51 se encola contra la parte trasera. Ajustar el largo para que quede al mismo nivel que la falsa quilla
si fuera necesario. Pegar a continuacién de la roda, dos porciones de la quilla n° 50 y el ultimo tramo n° 52.

FOTO 60. Pegue sobre toda la linea de la quilla un listén n® 53 similar a los del primer forro del casco. Los cintones laterales se
han tenido con betun de Judea. También puede pintarlos en color negro mate si lo desea. Todas las pinturas utilizadas son
acrilicas mate para maquetas.

FOTO 61. Pegue el espejo de popa n° 54 centrandolo correctamente usando un pegamento rapido. Paralelo al codaste se
realizara un orificio de aproximadamente 6 mm de diametro para la entrada del timén. Vea el plano 2 y fotos posteriores.

FOTO 62. Tifia la parte superior del casco con color amarillo y pinte los cintones de color negro. Pegue los refuerzos n® 55 y 56
contra la roda y casco. Humedezca para curvar los delfines n° 57 y 58 y péguelos como se observa en la foto. Barnizar todo el
casco Yy cubiertas con barniz tapa-poros incoloro satinado (Leer detenidamente las instrucciones de uso del fabricante). Todas
las piezas que se afadan a partir de este momento se barnizaran antes de colocarlas.

FOTO 63. Pegue sobre la roda, las gambotas n° 59 a 62. Los bitones n° 63 se confeccionan partiendo de un liston de 5x5 mm
realizandoles los rebajes con un limatén. Por debajo de los bitones y contra las gambotas, se pegan los brazales n° 64.
Humedezca estos ultimos y sujételos con pegamento rapido.

FOTO 64. Por debajo del pescante y las gambotas se encolan los brazales n° 65. Pegue las escuadras n° 66. Estas piezas se
pintan en color crema al igual que la n°® 64.

FOTO 65. Pegue dos listones n° 67 contra el casco y dos mas sobre las gambotas a modo de apoyo. Sobre estos se pega el
entablillado n® 68. Pegue otro central n° 69.

FOTO 66. El entablillado n° 70 se realiza transversalmente y se dejan unas aperturas para el paso de cabos. Vea el plano 2.
FOTO 67. Pegue pintados dos tapas de escobenes n° 71 y realice los orificios de diametro 2 mm para la entrada de los cabos
del ancla. Sobre los brazales se pegaran las amuradas n° 72.

FOTO 68. Confeccione con ayuda de un limatén los bitones n°® 73 y 74. Utilice un pegamento rapido para colocarlos en los
sitios indicados en las fotos y plano 2. Pinte la parte interior de las amuradas con color rojo.

FOTO 69. Confeccione Yy fije los remates n°® 76 y 77 en la cubierta del alcazar.

FOTO 70. Ajuste los cintones para la colocacién de las bases de los jardines n° 77. Sobre este se colocara el coronamiento n°
78 y entre ellos las ventanas n°® 79. Pinte de negro mate la parte interior del casco para dar profundidad a las ventanas. Decore
también las piezas 77 y 78 antes de colocarlas.

FOTO 71. Con listones de 2x2 mm se enmarcara toda la ventana. Humedezca los listones para que curven mejor.

FOTO 72 a 76. Montar los encajetados n°® 82, procurando que todas las piezas queden bien insertadas y después apuntalarlas
con pegamento rapido. De estas piezas completas, se extraeran porciones para confeccionar los diferentes encajetados de las
cubiertas. Observar el plano 2 para tomar las medidas a cortar. Corte las porciones necesarias de enjaretado y péguelos en la
cubierta central. Enmarque sus perimetros con los listones n°® 82 a 85. Tape la escaotilla con listdn n° 29 similar a las tracas de
forro. Enmarque el perfil de la cubierta con las frasquias n° 86 y 87.

FOTO 77. Sujete las campana n° 89 mediante un cancamo “B” al campanario n° 88. Péguelo como muestra la foto. Pegue las
cuatro columnas n°® 90 sobre el marco de la escotilla y coloque los cancamos “B” en la parte superior. El hilo n°® 91 servira de
baranda. Coloque sobre la escotilla los cancamos “B” y anillas “H” necesarias.

FOTO 78. Componer la pala del timén con las piezas que muestra la imagen. Ajustar la medida de las bisagras con unos
alicates de corte. Los ejes n° 94 se confeccionan partiendo hilo de latén de diametro 1,5 mm. Unir la pala del timén al casco
con las bisagras y puntas.

FOTO 79. Pegue pintadas de color negro las cornamusas n° 95 sobre el pescante del ancla. Confeccione dos bitones n° 96
con sus pibotes n°® 97 y péguelos sobre cubierta. Ver plano 2.

FOTO 80. Pegue los marcos y portas n° 98 y 99 en los huecos de los costados. Estas piezas se pueden decorar en otro color si
se desea.

FOTO 81. Confecciones los bitones n° 101 con sus pivotes n° 100. Realice los orificios de diametro 1 mm al pie de cada uno.
Insértelos por los orificios de cubierta y péguelos. Pegue porciones de liston n® 103 en el interior del cabrestante n°® 102 y de
forma con ayuda de un limatén. Péguelo donde indica el plano 2.

FOTO 82. Monte el conjunto de las ruedas de timén y péguelo guiandose por el plano 2. Antes de situarlo en cubierta, realice
unos orificios de diametro 2 mm a ambos lados para pasar posteriormente un cabo.

FOTO 83. Monte las curefias de los cafiones con las piezas n° 108 y 109 y pintelas de color rojo. Monte los conjuntos de los
cafiones con las piezas n°® 110, 111y 112.

FOTO 84. Pegar las columnas n° 114 distribuidas como indica la foto y planos. Pegar los cafiones n® 113 en las curefias y
fijarlos a la cubierta.



FOTO 85. Pinte y pegue las escuadras n° 115 al pie del campanario. Reparta las columnas n° 116 a ambos lados del
campanario y coloque sus pasamanos n° 117. Pegue la chimenea n° 118. Coloque tres columnas n® 90 y su cabillero
realizando previamente los orificios de 1 mm de diametro. Decérelo con los remates “A” y “K”. Corte y pegue los cabilleros de
las bandas n°® 120.

FOTO 86. Pegue cinco columnas n° 90 y su cabillero n°® 122. Coloque sobre el cabillero la decoracién “A” y “K”. Distribuya las
columnas n°® 116 y coloque sobre ellas el pasamano n°® 121.

FOTO 87. Coloque el resto de cabilleros de las bandas n° 120 (ver plano 2). Pinte los bitones n® 123 y coloque sus pibotes n°
100. Sujételos afiadiendo unas puntas “A”.

FOTO 88. Las escaleras se montan partiendo de los montantes n° 124 y 125. Los peldafios se cortan de las piezas n°® 126 y
127 a las medidas indicadas. Una vez montadas, se cortan a la medida indicada para cada escotilla (ver plano 2). Utilice
pegamento rapido.

FOTO 89 a 90. Monte las curefias con las piezas indicadas y pintelos de color rojo. Afiadir las piezas n° 131 con los cancamos
B y los cafiones 130.

FOTO 91. Fije los cafiones a las amuradas mediante los cancamos B. Fije las piezas B y H como muestra la imagen y el plano
2.

FOTO 92. Inserte en todos los cabilleros las cabillas necesarias “I” pintadas de color negro. Coloque un hilo n°® 130 para la driza
del timén. Pegue seis columnas n° 90 y su pasamanos n° 131 con los cancamos B. Construya y fije una escalera con las
piezas n° 124, 125y 126.

FOTO 93. Realizar los orificios necesarios en los fondos de las troneras para poder clavar los cafiones n° 133. Pegue las
mesas de guarnicién n° 134, 149 y 150 (ver plano 2) y realice los orificios necesarios para los cadenotes. Con hilo de latén de
0,5 mm se confeccionaran los cadenotes n° 132 que sujetaran las vigotas “G”. Los cadenotes se clavaran al casco mediante
las puntas “A”. Corte unos aros n° 135 partiendo de varilla de diametro 4 mm y péguelos en los costados de las amuradas.
FOTO 94. Montar las estructuras de las barandas de las bordas con las piezas n° 136, 137 y 138. Guiese por las fotos y el
plano 2.

FOTO 95 a 96. Confeccionar 14 piezas de latén n° 139, como las que muestra la imagen. Pegarle los listones n° 140 a ambos
lados. Después, pegar los conjuntos a ambos lados del casco sobre las tapas de regala.

FOTO 97 a 99. Cortar a medida dos porciones de tela y doblarla sobre si misma dos veces. Después, doblarla de manera que
quepa en los conjuntos elaborados en los pasos 95 y 96. Insertar y fijar la tela.

FOTO 100. Confeccionar en ambos lados del casco, las escalas de los costados. Usar los listones n® 142 para las bases y 143
para los escalones.

FOTO 101. Introducir y pegar los cepos n® 146 en las anclas n° 144 y colocarles las anillas “J”. Fijar el cable n° 145 a la anilla
del extremo del ancla. A la anilla se atara un cuadernal “E” mediante un estrobo “C”.

FOTO 102. Sujete las anclas con un cabo n°® 147 que pasara por el motén colocado en el ancla y por los orificios del pescante.
Sujételo posteriormente con tres hilos mas n° 148 a los Bitones de las amuradas. Pase el cabo del ancla n® 145 por un agujero
de los escobenes n° 71.

FOTO 103. Coloque el resto de cornamusas n° 95 en los laterales de las amuradas. Al pie del cabillero, se colocaran los
cancamos “B” correspondientes. Ver plano 2.

FOTO 104. En la parte central de cubierta y en popa, también se afiadiran los cancamos y anillas necesarios. Ver plano 2.
Coloque las cornamusas n° 95 de popa. Afiada sobre el final de las amuradas un motén “D” sujeto con un cancamo “B” y un
estrobo “C”.

FOTO 105. Fije los cancamos B y las cadenas n° 151 a ambos lados de la pala del timén.

FOTO 106. Forre el espejo con el forro n® 152. Realice el marco del espejo con las piezas n° 153 y 154 y barnice las piezas
afnadidas.

FOTO 107. Antes de pegar el espejo n° 155 en su lugar, se pintara de color negro la zona que cubriran las ventanas para que
tenga sensacion de profundidad. Montar el conjunto de fanal con las piezas n° 156 a 159 y pegarlo en el espejo previa
realizacion de un orificio.

FOTO 108. Pintar las barcas n° 160 y 163 en color marrén oscuro e incorpore las piezas correspondientes. Debe dejar una
separacion a los calzos n° 162 de unos 4 milimetros entre ellos para situar posteriormente el otro bote sobre ellos.

FOTO 109. Colocar los baos y los calzos n° 165 y 166 en cubierta guiandose por el plano 2. Afiada unos cancamos para
sujetar el conjunto de botes. Sujete los botes mediante el hilo n°® 167. El hilo comenzara en uno de los cancamos y se ira
cruzando hasta acabar atado en el cdncamo inicial.

FOTO 110. Sujete el mascaron n° 168 en la roda como muestra la foto. Vea también el plano 2.

FOTO 111. Coloque un aro de fogonadura n° 169 centrado en el orificio del mastil. A los cancamos se le afiladen motones “D”
sujetos con estrobos “C”.

FOTO 112. Coloque otro aro de fogonadura n° 169 en el orificio superior del palo mayor y otro en la cubierta inferior
correspondiente al mismo mastil. El aro n° 170 sera la fogonadura del palo mesana.

FOTO 113. Confeccione los pasa cabos n° 171 partiendo de un listdon de 4 x 4 mm. Déle forma con un limaton y practique tres
orificios pasantes de 1 milimetro de diametro.

FOTO 114 a 146. A partir de estas fotos, se muestran detalles varios de la construccién que le puede servir de guia para la
colocacion de distintas piezas del casco, arboladura y jarcia.



ARBOLADURA

Para elaborar los mastiles el primer paso a seguir sera cortar las varillas a la medidas que indica la lista de piezas, o bien
tomarlas directamente de los planos que estan impresos a escala 1/1.

Todos los mastiles y vergas tienen cierta conicidad que se debera realizar.

Para realizar la conicidad a los mastiles, lijar las varilla (con un lijador ), aumentando el desgaste de ésta a medida que se
acerca al extremo donde se quiere disminuir el didmetro. Hacer rodar la varilla para que el desgaste sea igual por todo el
contorno hasta conseguir llegar al diametro que indica el plano.

Para elaborar la conicidad de las vergas realizar las mismas operaciones pero esta vez a ambos extremos de la varilla.

Para realizar correctamente los mastiles de este modelo se deberan tener en cuenta:

- Los planos

- Las fotos de detalle de los mastiles

- Las medidas y descripcion de materiales de la lista de piezas
- Las hojas “IP” de identificacion de piezas

Los mastiles se deberan barnizar y algunas de las piezas que los componen se deberan de pintar. Ver las fotos generales de
detalle de los méastiles.

Una vez montados y barnizados, colocarles los aparejos, (estrobos, cuadernales, cancamos, motones, etc.) y fijarlos al barco.
Los mastiles se deben introducir hasta hacer tope en los encajes de la falsa quilla.

JARCIA

Para elaborar la jarcia de este barco, siga el orden alfabético de las figuras impresas de los planos, que indican el orden de
colocacion: de hilos, vigotas, motones, velas, etc, destacados en color rojo. La lista de piezas le orientara sobre el tipo de
materiales y medidas a utilizar.

Para simular el envejecido de las velas, se les puede dar un bafio con infusion de té, sin hacerlas hervir, y dejarlas secar bien
arrugadas.

Se colocaran sin planchar para que tengan cuerpo.



ASSEMBLY INSTRUCTIONS FRIGATE MERCEDES

HULL

PHOTOS 1-4: Assemble the hull structure by following the numerical order of the drawing. Before gluing the frames in place
make sure that they are correctly fitted into position “abutting” up against the corresponding slots on the false keel. It is
important that the frames are completely perpendicular to the false keel, so that the decks will fit smoothly. Also fit the
knightheads (nos. 13 and 14). For this operation use white glue (carpenter’s glue) as an adhesive.

PHOTO 5: Glue the struts (no. 15) to the last frame, using white glue.

PHOTO 6: Glue the frame (no. 16) onto the struts, using white glue.

PHOTOS 7 & 8: Line the two halves of the deck (no. 17) using the planking (no. 18). Start the lining from the straightest area.
Use contact glue (cobbler’s glue) as an adhesive. Trim off the excess lining using a cutter. Do not trim away the excess lining
from the slots, indicated in step 10. In order to simulate the planking and caulking of the decks, using a pencil, mark out the lines
that delimit the sheets of lining.

PHOTOS 9-10: Glue the lined decks onto the structure of the ship. It is important that the decks are correctly supported by the
frames. Note that the indicated slots are hidden by the lining of the deck. For this process use a quick-drying glue.

PHOTO 11: Make up the beams (no. 19), from a 5 x 5 mm strip, using white glue.

PHOTOS 12 & 13: Make up the bases (no. 20), from a 4 x 15 mm strip. Make sure that they are lined up flush with the end of
the frames and do not jut out beyond them. Make sure that they are held firmly in place, as the gun shanks will be pinned to
them. Use white glue.

PHOTOS 14-17: Following the same procedure as for Photos 7 & 8, Line the main deck (no. 21) using the planking (no. 22).
The slots made all round the perimeter of the deck must be covered over by this lining. Only the holed in the centre of the deck
will be opened up again. Glue the lined decks onto the structure of the ship. It is important that the decks are correctly attached
to the top part of the frames. For this process use a quick-drying glue.

PHOTO 18: Glue the knightheads (no. 23), one onto each side of the false keel, using white glue.

PHOTOS 19 & 20: Glue the reinforcing struts, (nos. 24, 25 and 26) to the false keel at the bow and at the stern.

PHOTO 21: In order to ensure a good contact surface for the bulwarks (no. 27), with the help of a sander or a file, sand or file
down the edge of the frames, working from bow to stern. This operation is only carried out on the step cut into all of the
frames. Check out the more advanced steps to get an idea of where the bulwarks will be fitted. These steps are repeated on
both sides of the hull.

PHOTOS 22 & 23: Continue filing all along the hull. The profile of the main deck must also be adjusted to ensure that the
bulwarks (no. 27) will sit well. Also file down in the stern area.

PHOTO 24: To ensure greater flexibility on the bulwarks, dampen the front part, using hot water. Take great care not to snap
the part in two.

PHOTO 25: Glue and pin the bulwarks (no. 27) to the hull structure using the pins (A). These must be glued onto the step in the
frames. Start at the bow, as shown in the photo. Use a quick-drying glue to fix them in place.

PHOTO 26: It is advisable to glue the bulwarks in the lower deck area using with just quick-drying glue.

PHOTOS 27-29: The aspect at the stern will be as shown. Also fit the bulwarks on the other side. Check out the close up view
of the joint at the bow. Retouch the joint if required.

PHOTO 30: Using the 4 x 15 strip, make up two portions (no. 28) and glue them to the inside of the bulwarks, covering the
gaps. Glue these parts into place using quick-drying glue.

PHOTO 31: In order to ensure a good contact surface for the lining strakes, using a sander, file or similar, file down the struts
and chamfer the edge of the frames, working from bow to stern.

PHOTO 32: Carry out the same operation as in the previous photo, but this time at the stern of the ship and working from stern
to bow.

PHOTO 33: Also sand down the whole length of the hull. The step of the frames, which serves to fit the bulwarks, must be flush
with these.

PHOTO 34: Before starting to line the hull you can soak one end of the lining strakes (no. 29) in water for at least an hour so
that the wood recovers its original elasticity. Start to line the hull under the bulwarks. First attach three lines of strake in direction
of the bottom of the hull. Use white glue and pins. Mark the first strake so that you will then know where to start to attach the
second hull lining (see photo 49).

PHOTOS 35 & 36: At the bow a maximum uncovered separation of 5 mm will be respected, for the later attachment of the stem
(no. 49). Also check out the stern.

PHOTOS 37-39: The lining is continued from the bottom in the direction of the centre of the hull. Fit as many strakes into place
as required until only one is required at the front (see photo 38). Now fit a strake centred on the hull. It may be that gaps remain
at the bow and stern, which can be later filled in using wedge-shaped pieces of strake.

PHOTOS 40-42: The gaps that remain at the centre of the hull are covered by pieces of strake sharpened at both ends. Use as
many of these wedge-shaped pieces as are necessary to complete this phase of the hull at the bow and stern, cutting them
from the unused ends of the strips.

PHOTO 43: Continue by lining the bulwarks. As you fit new strakes into place open up the holes in the sides so that they are not
hidden.

PHOTO 44: The strakes will have to cover all of the bulwarks, finally timming off all of the excess that sticks out beyond them.
PHOTO 45: At the bow retouch the area where the bowsprit must be fitted. Use a rounded file for this operation, or a 10 mm drill
bit.

PHOTO 46: Glue the support (no. 30) to the stern. Line the bottom of the transom using the strakes (no. 29) and trim off any
excess. Having finished the lining process, file down the hull in order to level off all of the strips and eliminate the heads of the
pins.

PHOTO 47: Glue the counter bulwarks (no. 31) to both sides at the bottom of the area indicated, using a quick-drying glue.
Dampen these parts so that they gain in elasticity. Adjust them if necessary.



PHOTO 48: At the stern glue the counter bulwarks (no. 32) into place, one on each side.

PHOTOS 49 & 50: Start to fit the second hull lining (no. 33) into place, lining the part behind the stern. The sides are lined
working from the position of the first strake, from the first lining of the hull, just below the bulwarks. The second hull lining follows
the same steps as the first. Use contact adhesive.

PHOTO 51: The area of the bulwarks is lined using the sheets (no. 34). Once more open up the holes in the sides and eliminate
any excess lining. When you have finished lightly sand down the surface to level it off.

PHOTO 52: Select the strips to make up the rubbing strakes (no. 35). File down the strips and soak them in water, so that they
increase their elasticity at the bow. Fit the rubbing strakes to the hull and glue them into place, using a quick-drying glue. Note
that the second line of rubbing strakes is not continuous but has been cut into portions, leaving a separation of approximately 4
mm between them.

PHOTO 53: Glue the base of the rubbing strakes (no. 36) and, onto these, the rubbing strakes (no. 37), which must be
previously sanded down, to leave the part facing out rounded off.

PHOTO 54: Open up the openings in the bulwarks and glue on the parts that are necessary to make up the frames (no. 38).
First glue the bases and then the sides. Using the strips (nos. 39 and 40) make up the limber boards. Using pieces of the strip
(no. 41) make up the curves of the limber boards, which must be sanded to round them off.

PHOTO 55: Make up the anchor davits from the parts (nos. 42 to 46) and the pins (A). Take the measurements from the model
on plan no. 2.

PHOTO 56: Open up the openings in the bulwarks and, firstly, fit the frames (no. 38). Adjust the openings to fit the davits, that
you made up in the last step, and glue them in place. Also fit the limber board (no. 47).

PHOTO 57: Using the strake (no. 29) fill in the top part of the davit until it is the same height as the bulwarks. Fit the limber
boards (no. 48) and make the cuts necessary to open up the frames in the bulwarks.

PHOTO 58: The stem (no. 49) must be glued into the 5 mm gap left for it. Adjust it to the same height as the entry of the
bowsprit. Check out plan no. 2. All of these parts van be dyed using a walnut coloured dye or varnish.

PHOTO 59: The stern post (no. 51) is glued onto the back part. If necessary, adjust the length so that its is at the same level as
the false keel. Then, continuing the line of the stem, glue two sections of the keel (no. 50) into place and the final section (no.
50).

PHOTO 60: Along the full length of the keel glue a strip (no. 53) similar to the first hull lining strips. The side strips have been
dyed with bitumen. If you want you can also paint them matt black. All of the paints used are matt acrylics for painting models.

PHOTO 61: Glue the stern transom (no. 54) centring it correctly and using a quick-drying glue. A hole must be made, parallel to
the stern post, with a diameter of approximately 6 mm, in order to attach the rudder. See plan no. 2 and subsequent photos.
PHOTO 62: Stain the top part of the hull a yellow colour and paint the rubbing strakes black. Glue the struts (nos. 55 and 56)
onto the stem and the hull. In order to curve the dolphins (nos. 57 and 58) dampen them and then glue them into place as
shown in the photo. Varnish the whole of the hull and the decks using colourless, satin-finish pore-filler varnish (Carefully read
the manufacturer’s instructions for use). From this stage of assembly on varnish all of the wooden parts that have to be
incorporated to the ship before fitting them into place.

PHOTO 63: Glue the whole of the stem, the counter timbers (nos. 59 to 62) into place. The samsons (no. 63) are made up using
a 5 x 5 mm. strip, the rebates made using a round file. Glue the head-rails (no. 64) into place under the two Samson posts, and
against the counter timbers. Dampen these final parts and glue them into place using a quick-drying glue.

PHOTO 64: Glue the head-rails (no. 65) into place underneath the davit and the counter timbers. Glue the brackets (no. 66) into
place. These parts must be painted cream, the same as part above (no. 64).

PHOTO 65: Glue the battening (no. 67) onto the hull and two more onto the counter timbers as a support. Onto this glue the
battening (no. 68) and the central battening (no. 69).

PHOTO 66: The battening (no. 70) is done transversally, leaving some openings for ropes to pass through. See plan no. 2.
PHOTO 67: Glue two painted hawse covers (no. 71) and make two 2 mm diameter holes for the anchor ropes to enter. The
head-rail bulwarks (no. 72) are glued onto the head-rails.

PHOTO 68: Using a round file make up the samson posts (73 & 74). Use a fast-drying glue to attach them in the oppositions
indicated in the photos and in Plan No. 2. Paint the bottom inboard side of the bulwarks red.

PHOTO 69: Make up and attach the hatch frames (76 & 77) to the quarter deck.

PHOTO 70: Adjust the rubbing strakes so that you can fit the bases of the quarter galleries (77) and then fit the top section (78),
above them, and the gallery windows (79) in between. Paint the interior part of the hull black, in order to provide depth to the
windows. Also decorate the parts (77 & 78) before fitting them in place.

PHOTO 71: Using the 2x2 mm strips make up the frames for the gallery windows. Soak the strips in water so that they can be
easily bent into shape.

PHOTO 72-76: Make up the gratings (82), ensuring that all of the strips are correctly aligned, and then glue them into place
using fast-drying glue. From these assemblies then make up the different hatch gratings for the decks. Plan No. 2 indicates the
different sizes to be made up. Cut out the portions of grating required and glue them into place on the central deck. Mark out the
perimeters for the gratings (8) with lengths of the strips (83, 84 & 85). Cover the hatch with lengths of the strip (29), similar to the
lining strakes. Frame the edges of the deck using the edging strips (86 & 87).

PHOTO 77: Fix the bell (89) using an eyebolt “B” to the supporting structure (88) and glue it into place as shown in the photo.
Now glue the four columns (90) onto the hatch and insert the four eyebolts “B” into the top of each column, as shown. The rope
(91) serves as a hand-rope. Insert the eyebolts “B” into the hatch cover and attach the rings “H”, as shown.

PHOTO 78: Make up the rudder blade with the parts as sown in the photo. Use cutting pliers to adjust the size of the. Make up
the hinge pins (94) using 1.5 mm diameter brass wire. Attach the rudder to the hull by pinning the hinges into place.

PHOTO 79: Paint the cleats (95) black and glue them into place on the anchor davit, as shown. Make up two samson posts (96)
with their cross-rods (97) and glue them onto the deck, as shown in Plan No. 2.

PHOTO 80: Glue the frames (98) and covers (99) to the gun port openings in the hull. If you want you can decorate these parts
in a different colour.



PHOTO 81: Make up the samson posts (101) with their cross-rods (100). Make a 1 mm diameter hole in the bottom of each one
and then insert them into the holes in the deck and glue them into place. Glue lengths of the strip (103) into the capstan (102)
and use a file to give them shape. Now glue the capstan into place as shown in Plan No. 2.

PHOTO 82: Now make up the helm assembly and glue it into place, using Plan No. 2 as a guideline. Before attaching it to the
deck make 2 mm diameter holes on both sides, through which the rope can later be passed.

PHOTO 83: Make up the gun carriages, using the parts (108 & 109) and then paint them red. Then make up and attach the
wheels and axles using the parts (110, 111 & 112).

PHOTO 84: Glue the columns (114) into place, aligned as in the photo and the plans. Now glue the gun barrels (113) into place
on the carriages and fix them in place on the deck.

PHOTO 85: Paint and glue the angle plates (115) into place to support the bell assembly, as shown. Distribute the balusters
(116) on both sides of the bell assembly and then glue the handrail (117) on top of them. Now glue the chimney (118) into place,
along with and the three balusters (90) and the pin rack, after first making the 1 mm diameter holes in it, as shown. Finally
decorate it with the finishing pieces “A” and “K”. Now cut to shape and glue into place the side pin racks (120).

PHOTO 86: Glue five balusters (90) into place, along with the pin rack (122), and onto the pin rack the finishing pieces “A” and
“K”. Now align the balusters (116) and glue the handrail (121) on top of them.

PHOTO 87: Fit the rest of the side pin racks (120) into place, as shown in Plan No. 2. Paint the samson posts (123) and fit their
cross-rods (100) into place. Attach the posts to the deck using the pins “A”.

PHOTO 88: Make up the ladders using the uprights (124 & 125). Cut the rungs to the required size from the strips (126 & 127).
Once you have made up the ladders cut into the indicated lengths for each hatch, see Plan No. 2. Use fast-drying glue.

PHOTOS 89 & 90: Make up the gun carriages as shown and paint them red. Add the ropes (131), the eyebolts “B “ and the gun
barrels (130).

PHOTO 91: Fix the guns to the bulwarks using the eyebolts “B”. Fix the parts “B” and “H” in place as shown in the photo and in
Plan No. 2.

PHOTO 92: Insert pins “I”, painted black, into all of the pin racks. Attach a rope (131) to serve as the tiller rope. Now glue six
balusters (90), along with their hand-rope (131) using the eyebolts “B”. Make up a ladder using the parts (124, 125 & 126) and fit
it into place.

PHOTO 93: Make the necessary holes in the backs of the gun ports so that the gun barrel ends (133) can be pinned into place.
Glue the channels (134, 149 & 150), see Plan No. 2 into place as shown and make the necessary holes for the chain plates.
Using 0.5 mm diameter brass wire make up the chain plates (132) which hold the clump blocks “G”. Attach the chain plates to
the hull using pins “A”. Cut the rings (135) from a 4 mm diameter rod and glue them to the sides of the bulwarks.

PHOTO 94: Make up the structures for the side railings using the parts (136, 137 & 138). Use the photos and Plan No. 2 as a
guide.

PHOTOS 95 & 96: Now make up 14 brass parts (139) as shown in the photo. Glue the strips (140) onto both sides. Now glue
these assemblies into place on both sides of the hull, above the channels.

PHOTOS 97 — 99: Cut two strips of cloth to size and fold it over twice. Then fold it, as shown in the photo so that it fits into the
rack assemblies that you made in the previous steps, 95 and 96. Insert the folded cloths and fix them in place.

PHOTO 100: Make up the boarding ladders on both sides of the hull. Use the strips (142), for the supports, and (143) for the
rungs.

PHOTO 101: Fit the stocks (146) onto the anchors (144) and then insert the rings “J”. Tie off lengths of the rope (145) to the
rings attached to the ends of the anchors. Finally tie off a block “E” using a sling “C”.

PHOTO 102: Now attach the anchors using a rope (147), which is run through the block attached to the anchor and the holes in
the davit. Then tie them off with the trope (148) to the samson posts on the bulwarks. Pass the anchor rope (145) through the
hawse hole (71).

PHOTO 103: Attach the rest of the cleats (95) to the inboard sides of the bulwarks. Place the eyebolts “B” at the foot of the
corresponding pin rack, see Plan No. 2.

PHOTO 104: In the centre of the deck, and also at the stern, attach the necessary eyebolts and rings, see Plan No. 2.

Attach the cleats (95) to the stern. At the end of the bulwarks on both sides attach a block “D”, held in place by an eyebolt “B”
and a sling “C”.

PHOTO 105: Attach the eyebolts “B” as shown and hang from them the chains (151) on both sides of the rudder blade.

PHOTO 106: Line the stern transom with the lining planks (152). Make up the transom frame using the parts (153 & 154) and
then varnish the parts that you have just added.

PHOTO 107: Before gluing the transom windows (155) into place pain the area that they cover black, to give the sensation of
depth. Make up the lantern assembly using the parts (156-159) and glue it into place on the stern, having first drilled a hole to
that end.

PHOTO 108: Paint the launches (160 & 163) dark brown and incorporate the corresponding parts. Leave a 4 mm gap between
the two chocks (162) so that the other launch can be fitted into place.

PHOTO 109: Now fit the beams (166) and the chocks (165) into place on the deck, using Plan No. 2 as a guide. Attach the
eyebolts required to secure the launches and then tie them off using the rope (167). One end of the rope is first tied off to an
eyebolt and it is then criss-crossed over the launches and finally tied off again to that first eyebolt.

PHOTO 110: Attach the figurehead (168) to the stem post, as shown in the photo, also see Plan No. 2.

PHOTO 111: Fit a mast-hole ring (169) centred over the mast-hole in the deck. Attach blocks “D” to the eyebolts inserted into
the deck, tied off with slings “C”.



PHOTO 112: Fit another mast-hole ring (169) centred on the top deck hole for the main mast, plus another one on the lower
deck, corresponding to the same mast. The mast-hole ring (170) is for the mizzen mast.

PHOTO 113: Now make up the fairleaders (171), from one of the 4x4 mm strips. Use a file to give them the shape shown in the
photo and then make three 1 mm diameter holes in each one.

PHOTOS 114-146: These photos show close up views of the construction which may help as a guide when it comes to fitting
the different parts of the hull, masts and rigging, and running gear.

MASTS AND RIGGING

In order to make up the masts the first step is to cut the rods to size, as indicated in the parts list, or by taking measurements
directly from plans, which are printed in 1/1 scale.

All of the masts and yards have a certain conical shape to them.

In order to achieve this conical shape for the masts, sand down the rod (using a sander), sanding down more as you get closer
to the end where you want to decrease the diameter. Roll the rod so that the wear is the same all round it and until you achieve
the diameter indicated in the plan.

To ensure the conical shape of the yards carry out the same operations as above, only this time at both ends of the rod.
In order to make up the masks for this model correctly you must take the following into account:
- Plans
- The close up photos of the masts
- The measurements and description of the materials given in the parts list
- The “IP” Parts Identification sheets
The masts must be varnished and some of the parts that make them up will have to be painted. See overall photos of the masts.

Once they have been assembled and varnished attach their tackle (slings, blocks, eyebolts, clump blocks, etc.) and attach them
to the ship. The masts must be inserted until they come up against the slots of in the false keel.

RUNNING GEAR

In order to make up the running gear for this ship follow the alphabetic order of the images printed on the plans, indicating the
order for fitting the (ropes, clump blocks, blocks, sails, etc.) highlighted in red. In combination with the parts list this will serve as
a guide with regard to the type of material to be used and the measurements.

A method for simulating the aging of the sails is to soak them in an infusion of tea, without boiling, and then leaving them to dry
all wrinkled up. Fit them in place without ironing so that they will have a certain consistency.



INSTRUCTIONS DE MONTAGE FRAGATA MERCEDES
COQUE

PHOTOS 1 a 4. Monter la structure de la coque en suivant 'ordre numérique des photos. Avant de coller les couples, vérifier
qu’ils s’emboitent correctement a leur place et pénétrent « a fond » dans les emboitures de la fausse quille. Il est important que
les couples soient parfaitement perpendiculaires a la fausse quille afin que les ponts puissent s'emboiter correctement. Placer
également les apodtres des mats 13 et 14. Utiliser de la colle blanche (colle de menuisier) pour réaliser cette opération.

PHOTO 5. Coller les renforts n° 15 sur le dernier couple en utilisant de la colle blanche.

PHOTO 6. Coller le couple n° 16 contre les renforts. Utiliser de la colle blanche.

PHOTOS 7- 8. Border les deux moitiés du pont n° 17 avec le bordé n° 18. Commencer a border a partir de la zone la plus
droite. Utiliser de la colle de contact (colle de cordonnier). Couper I'excédent de bordé a l'aide d'un cutter. Ne pas couper les
excédents des emboitures qui sont indiquées a I'étape 10. Pour simuler le bordage et le calfatage du pont, faire ressortir au
crayon les lignes longitudinales qui délimitent les plaques de bordage.

PHOTOS 9-10. Coller les ponts bordés sur la structure du bateau. Il est important que les ponts s'appuient correctement sur les
couples. Veiller a ce que les emboitures des couples indiqués soient cachées par le bordé du pont. Utiliser une colle rapide
pour réaliser cette opération.

PHOTO 11. Confectionner les baux n° 19 avec un listeau de 5x5 mm. Utiliser de la colle blanche.

PHOTOS 12-13. Confectionner les bases n° 20 avec un listeau de 4x15 mm. Veiller a ce qu’elles soient bien alignées sur
I'extrémité des couples sans dépasser ces derniers. S’assurer que ces bases sont bien fixées car on y clouera les canons a
tenons. Utiliser de la colle blanche.

PHOTOS 14 a 17. Suivre le méme processus que pour les photos 7 et 8 et border le pont principal n°® 21 avec le bordé n° 22.
Les emboitures existant sur tout le périmétre du pont doivent étre cachées par le bordé. Seules les ouvertures centrales du pont
seront a nouveau percées. Coller les ponts bordés sur la structure du bateau. Il est important que les ponts s'adaptent
correctement a la partie supérieure des couples. Utiliser une colle rapide pour réaliser cette opération.

PHOTO 18. Coller un apbtre n® 23 de chaque cbté de la fausse quille. Utiliser de la colle blanche.

PHOTOS 19-20. Coller les taquets de renfort n® 24, 25 et 26 sur la fausse quille, a la proue et a la poupe.

PHOTO 21. Afin d'obtenir une bonne superficie de contact pour les murailles N° 27, dégrossir I'aréte des couples, a l'aide d'une
ponceuse ou d'une lime, dans le sens proue-poupe. Cette opération ne doit étre réalisée que dans I'échelon que possédent
tous les couples. Observer les étapes ultérieures afin de voir les endroits ou seront placées les murailles. Ces étapes sont
identiques de part et d'autre de la coque.

PHOTOS 22-23. L'opération de limage aura lieu tout le long de la coque. Il faut également ajuster le profil du pont principal afin
d'assurer la bonne position de la muraille n° 27. Limer également a la poupe.

PHOTO 24. Pour obtenir une plus grande flexibilité dans les murailles, humidifier la partie de proue avec de I'eau chaude. Faire
trés attention de ne pas casser la piéce.

PHOTO 25. Coller et clouer les murailles n® 27 sur la structure de la coque a l'aide des pointes « A ». Ces pieces doivent étre
collées sur I'échelon que possedent les couples. Commencer par la proue comme le montre la photo. Utiliser une colle rapide
pour bien les fixer.

PHOTO 26. Il est recommandé de n’utiliser que de la colle rapide pour coller les murailles dans la zone du pont inférieur.
PHOTOS 27 a 29. Leur aspect a la poupe sera celui que montre la photo. Placer également la muraille de l'autre coté.
Observer le détail d’'union a la proue. Retoucher I'union si c’est nécessaire.

PHOTO 30. Confectionner deux morceaux n°28 avec un listeau de 4x15. Coller ces morceaux a l'intérieur de la muraille de
sorte a boucher leur ouverture. Assurer ces piéces en utilisant de la colle rapide.

PHOTO 31. Afin d'obtenir une bonne superficie de contact pour les virures, dégrossir les taquets de renfort a I'aide d'une
ponceuse, d'une lime ou d'un outil semblable, et biseauter I'aréte des couples dans le sens proue-poupe.

PHOTO 32. Réaliser la méme opération que sur la photo précédente, mais cette fois a la poupe du bateau et en limant dans le
sens poupe-proue.

PHOTO 33. Poncer tout le long de la coque. Les échelons des couples qui ont servi a placer les murailles doivent étre a niveau
par rapport a celles-ci.

PHOTO 34. Avant de commencer a border la coque, on peut tremper une extrémité des virures n° 29 pendant au moins une
heure afin que le bois retrouve son élasticité. Commencer le bordage de la coque par la partie inférieure des murailles. Placer
d’abord trois rangées de lattes vers la partie inférieure de la coque. Utiliser de la colle blanche et des pointes. Marquer d’abord
la premiére latte afin de savoir ou il faudra commencer a placer le second bordé de la coque (photo 49).

PHOTOS 35-36. Respecter a la proue une séparation non recouverte de maximum 5 mm destinée a la pose ultérieure de
I'étrave n° 49. Observer également la partie de poupe.

PHOTOS 37 a 39. Continuer le bordage depuis la partie inférieure vers la partie centrale de la coque. Placer le nombre
nécessaire de lattes jusqu’au moment ou il ne manquera plus qu’une seule latte pour unir cette partie a la partie avant (voir la
photo 38). Placer a cet instant une latte centrée sur la coque. Les espaces éventuels qui subsisteraient a la proue et a la poupe
seront recouverts par la suite avec des cales.

PHOTOS 40 a 42. Les espaces qui subsistent au centre de la coque seront couverts a l'aide de virures en forme de coins
(terme utilisé pour désigner les virures appointées aux deux extrémités). Placer tous les coins nécessaires pour compléter cette
phase de la coque a la proue et a la poupe. Couper les excédents.

PHOTO 43. Continuer le bordage sur les murailles. Percera les orifices des cotés au fur et a mesure qu’on placera les lattes
afin qu’ils ne soient pas cachés.

PHOTO 44. Les lattes devront recouvrir toutes les murailles. Découper finalement tous les excédents de latte qui dépasseront
de la partie supérieure de celles-ci.

PHOTO 45. Retoucher I'entrée du beaupré a la proue. Réaliser cette opération avec une lime ronde ou un foret de 10 mm de
diamétre.

PHOTO 46. Coller I'appui n® 30 sur la poupe. Border la partie inférieure du tableau avec une latte n°® 29 et couper les excédents.
Lorsque le bordage est terminé, poncer toute la coque afin de niveler tous les listeaux et d’éliminer les tétes des pointes.
PHOTO 47. Coller de chaque cbté les fausses murailles n° 31, depuis l'intérieur de la zone indiquée, a I'aide d’'une colle rapide.
Humidifier ces pieces afin qu’elles gagnent en élasticité et ajuster si nécessaire.

PHOTO 48. Coller a la poupe les fausses murailles n°® 32, une de chaque coté.



PHOTOS 49-50. Commencer la pose du second bordage de la coque n°® 33 en recouvrant la partie postérieure de la poupe. Les
cbtés doivent étre bordés en partant de la premiére latte qui a été placée pour commencer le premier bordage, depuis la partie
inférieure des murailles. Le second bordage suivra le méme processus que pour le premier bordage de la coque. Utiliser de la
colle de contact.

PHOTO 51. La zone des murailles est bordée avec des plaques n° 34. Percer de nouveau les ouvertures des flancs et éliminer
le bordé excédentaire. Cette opération terminée, poncer légérement pour niveler toute la superficie.

PHOTO 52. Sélectionner les listeaux pour confectionner les ceintures n® 35. Poncer les listeaux et les plonger dans I'eau afin
qu’ils gagnent en élasticité a la proue. Ajuster et coller les ceintures sur la coque en utilisant de la colle a séchage rapide. On
constatera que la deuxiéme ligne de ceintures n’est pas continue, qu’elle a été coupée en morceaux et qu’'on a laissé une
séparation d’environ 4 mm entre celles-ci.

PHOTO 53. Coller la base des ceintures n° 36 et, sur celle-ci, les ceintures n® 37 qui auront été poncées au préalable afin
d’arrondir la partie donnant sur I'extérieur.

PHOTO 54. Percer les ouvertures des murailles et coller les morceaux nécessaires des encadrements n°® 38. Coller d’abord les
bases, puis les cotés. Confectionner les plats-bords avec les listeaux n° 39 et 40. Utiliser des morceaux de listeau n° 41 pour
fabriquer les couronnements des courbes des plats-bords qui devront étre poncés afin d’étre arrondis.

PHOTO 55. Monter I'ensemble du bossoir des ancres avec les piéces numéros 42 a 46 et les pointes « A ». Prendre les
mesures sur le modéle et sur le plan 2.

PHOTO 56. Réaliser les ouvertures des murailles et placer d’abord les encadrements n° 38. Ajuster les ouvertures pour la pose
des bossoirs confectionnés a I'étape précédente et coller ces derniers. Placer également le plat-bord n°® 47.

PHOTO 57. Remplir la partie supérieure du bossoir a I'aide de la latte n° 29 de sorte a atteindre la hauteur de la muraille. Placer
les plats-bords de proue n° 48 et faire les coupes nécessaires pour que les encadrements des murailles soient ouverts.

PHOTO 58. L’étrave n° 49 devra étre collée dans I'espace de 5 mm prévu a cet effet et étre placée a la méme hauteur que
I'entrée pour le mat de beaupré. Observer le plan 2. Toutes ces pieces peuvent étre teintes avec de la teinture ou du vernis
noyer.

PHOTO 59. Coller I'étambot n° 51 contre la partie arriere. Si nécessaire, ajuster la longueur de sorte qu’elle soit au méme
niveau que la fausse quille. Coller a la suite de I'étrave deux morceaux de la quille n° 50 et le dernier morceau n° 52.

PHOTO 60. Coller sur toute la ligne de la quille un listeau n°® 53 semblable a ceux du premier bordage de la coque. Les
ceintures latérales auront été teintes avec du bitume de Judée. On peut également les peindre en noir mat si on le préfére.
Touts les peintures utilisées sont des acryliques mats pour maquettes.

PHOTO 61. Coller le tableau arriére n° 54 bien centré en utilisant une colle rapide. Percer, parallélement a I'étambot, un trou
d’environ 6 mm de diamétre pour I'entrée du gouvernail Voir le plan 2 et les photos suivantes.

PHOTO 62. Teinter la partie supérieure de la coque en jaune et peindre les ceintures en noir. Coller les renforts n° 55 et 56
contre I'étrave et la coque. Humidifier les dauphins n° 57 et 58 pour les courber et les coller comme sur la photo. Vernir toute la
coque et les ponts avec du vernis bouche-pores incolore satiné (lire attentivement les instructions du fabricant). Toutes les
pieces qui seront ajoutées a partir de cet instant devront étre vernies avant d’étre placées.

PHOTO 63. Coller les jambettes n° 59 a 62 sur I'étrave. Confectionner les bittons n® 63 a partir d’un listeau de 5x5 mm dans
lequel on fait des encoches a I'aide d’'une lime. Coller les lisses n° 64 sous les bittons et contre les jambettes. Humidifier ces
derniéres et les fixer avec de la colle rapide.

PHOTO 64. Coller les lisses n° 65 sous le bossoir et les jambettes. Coller les équerres n° 66. Peindre ces piéces et la piéce n°
64 en couleur creme.

PHOTO 65. Coller deux listeaux n® 67 contre la coque et deux autres sur les jambettes en guise d’appui. Coller le plancher
n° 68 sur ceux-ci. Coller un autre listeau central n° 69.

PHOTO 66. Confectionner le plancher n° 70 de fagon transversale et laisser des ouvertures pour le passage des cordages. Voir
le plan 2.

PHOTO 67. Coller deux couvercles d’écubier peints n° 71 et percer les ouvertures de 2 mm de diamétre pour 'entrée des
cables de I'ancre. Coller les murailles n® 72 sur les lisses.

PHOTO 68. Réaliser les bittons n® 73 et 74 a l'aide d'une lime ronde. Utiliser de la colle rapide pour les placer aux endroits
indiqués sur les photos et sur le plan 2. Peindre l'intérieur des murailles en rouge.

PHOTO 69. Réaliser et fixer les bords n° 76 et n° 77 sur le pont du gaillard d'arriére.

PHOTO 70. Ajuster les ceintures pour placer les bases des bouteilles n° 77. Placer sur ces piéces le bord n° 78 et, entre celles-
ci, les fenétres n® 79. Peindre en noir la partie intérieure de la coque pour donner de la profondeur aux fenétres. Décorer
également les pieces n° 77 et n° 78 avant de les placer.

PHOTO 71. Encadrer toute la fenétre a I'aide de listeaux de 2 x 2 mm. Humidifier les listeaux afin qu'ils se courbent plus
facilement.

PHOTOS 72 a 76. Monter les caillebotis n° 82 en veillant a ce que toutes les pieéces soient bien introduites, puis les fixer avec
de la colle rapide. Extraire de ces pieces complétes des morceaux pour réaliser les différents caillebotis des ponts. Prendre les
dimensions a découper du plan 2. Découper les morceaux nécessaires de caillebotis et les coller sur le pont central. Encadrer
ces morceaux a l'aide des listeaux n° 82 et 85. Obturer I'écoutille avec le listeau n° 29 semblable aux virures. Encadrer le profil
du pont avec les couronnements n° 86 et 87.

PHOTO 77. Attacher la cloche n° 89 a I'aide d'un piton « B » au support de cloche n° 88. Coller cette piece comme sur la photo.
Coller les quatre colonnes n° 90 sur I'encadrement de I'écoutille et placer les pitons « B » sur la partie supérieure. Le fil n°® 91
servira de cordon de sécurité. Placer les pitons « B » et les anneaux « H » nécessaires sur I'écoutille.

PHOTO 78. Assembler le safran de gouvernail au moyen des piéces montrées sur la photo. Ajuster la dimension des charniéres
a l'aide d'une pince coupante. Confectionner les axes n° 94 a partir d'un fil de laiton de 1,5 mm de diametre. Unir le safran de
gouvernail a la coque avec les charniéres et les pointes.

PHOTO 79. Coller les cornemuses n° 95 peintes en noir sur le bossoir de I'ancre. Assembler deux bittons n° 96 avec leurs
pivots n° 97 et les coller sur le pont. Voir le plan 2.

PHOTO 80. Coller les encadrements et les mantelets n° 98 et 99 dans les ouvertures des flancs. Ces piéces peuvent étre
décorées dans une autre couleur, si on le souhaite.

PHOTO 81. Assembler les bittons n°® 101 avec leurs pivots n° 100. Percer des orifices de 1 mm de diamétre au pied de chacune
de ces pieces. Introduire ces piéces dans les ouvertures du pont et les coller. Coller des morceaux de listeau n° 103 a l'intérieur
du cabestan n° 102 et lui donner de la forme a I'aide d'une lime ronde. Coller cette piece a I'endroit indiqué sur le plan 2.



PHOTO 82. Monter I'ensemble de roues du gouvernail et le coller en observant le plan 2. Avant de le placer sur le pont, percer
des orifices de 2 mm de diamétre de chaque c6té afin d'y faire passer plus tard un cordage.

PHOTO 83. Monter les afflits des canons avec les piéces n° 108 et 109, puis les peindre en rouge. Assembler les ensembles
de canons avec les piéces n® 110, 111 et 112.

PHOTO 84. Coller les colonnes n® 114 en les distribuant comme sur la photo et les plans. Coller les canons n°® 113 sur les aff(ts
et les fixer sur le pont.

PHOTO 85. Peindre et coller les équerres n° 115 au pied du support de la cloche. Distribuer les colonnes n° 116 de chaque
coté du support de la cloche et placer les mains courantes n® 117. Coller la cheminée n°® 118. Placer trois colonnes n° 90 et son
ratelier aprés avoir percé des orifices de 1 mm de diamétre. Placer les décorations « A » et « K ». Couper et coller les rateliers
des bords n°® 120.

PHOTO 86. Coller cing colonnes n° 90 et son ratelier n® 122. Placer les décorations « A » et « K » sur le ratelier. Distribuer les
colonnes n° 116 et placer sur celles-ci la main courante n°® 121.

PHOTO 87. Placer le reste des rateliers des bords n° 120 (voir plan 2). Peindre les bittons n® 123 et placer leurs pivots n° 100.
Fixer ces piéces en ajoutant des pointes « A ».

PHOTO 88. Assembler les escaliers a partir des montants n° 124 et 125. Découper les marches dans les piéces n° 126 et 127
aux dimensions indiquées. Une fois assemblés, couper les escaliers a la hauteur voulue pour chaque écoutille (voir plan 2).
Utiliser de la colle rapide.

PHOTOS 89 a 90. Assembler les afflits avec les piéces indiquées et les peindre en rouge. Ajouter les pieces n° 131 avec les
pitons B et les canons n°® 130.

PHOTO 91. Fixer les canons aux murailles a I'aide des pitons B. Fixer les piéces B et H comme sur la photo et sur le plan 2.
PHOTO 92. Introduire dans tous les rateliers las cabillots nécessaires « I » peints en noir. Placer un fil n® 130 pour la drisse du
gouvernail. Placer six colonnes n° 90 et leur cordon n°® 131 avec les pitons B. Construire et fixer un escalier avec les pieces n°
124, 125 et 126.

PHOTO 93. Réaliser les orifices nécessaires au fond des sabords pour pouvoir clouer les canons n° 133. Coller les porte-
haubans n° 134, 149 et 150 (voir plan 2) et percer les orifices nécessaires pour les cadénes. Utiliser un fil de laiton de 0,5 mm
pour confectionner les cadénes n° 132 qui fixeront les caps de mouton « G ». Clouer les cadénes sur la coque a l'aide des
pointes « A ». Découper des anneaux n° 135 a partir de la baguette de 4 mm de diameétre et les coller sur les flancs des
murailles.

PHOTO 94. Monter les structures des rampes des pavois avec les piéces n® 136, 137 et 138. Suivre les instructions des photos
et du plan 2.

PHOTOS 95 a 96. Assembler 14 pieces de laiton n° 139, comme celles que montre la photo. Coller les listeaux n°® 140 de
chaque cbté de ces piéces. Ensuite, coller les ensembles de chaque c6té de la coque sur les plats-bords.

PHOTOS 97 a 99. Découper a la dimension voulue deux morceaux de tissu et les plier deux fois sur eux-mémes. Plier de sorte
qu'ils puissent étre mis dans les ensembles assemblés aux photos 95 et 96. Introduire et fixer le tissu.

PHOTO 100. Assembler, de chaque c6té de la coque, les échelles des flancs. Utiliser les listeaux n°® 142 pour les bases et n°
143 pour les marches.

PHOTO 101. Introduire et coller les jas n°® 146 dans les ancres n° 144 et placer les anneaux « J ». Fixer la chaine n° 145 a
I'anneau de I'extrémité de l'ancre. Attacher une moufle « E » a I'anneau a I'aide d'une estrope « C ».

PHOTO 102. Fixer les ancres a l'aide d'un cordage n° 147 qui passera par la poulie placée sur I'ancre et par les orifices du
bossoir. Attacher ensuite a l'aide de trois fils supplémentaires n® 148 aux bittons des murailles. Faire passer le cordage de
I'ancre n° 145 par un orifice des écubiers n® 71.

PHOTO 103. Placer le reste des cornemuses n° 95 sur les cotés des murailles. Placer les pitons « B » correspondants au pied
du réatelier. Voir le plan 2.

PHOTO 104. Ajouter les pitons et anneaux nécessaires également sur la partie centrale du pont et a la poupe. Voir le plan 2.
Placer les cornemuses n° 95 de poupe. Ajouter au bout des murailles une poulie « D » attachée a l'aide d'un piton « B » et
d'une estrope « C ».

PHOTO 105. Fixer les pitons « B » et les chaines n°® 151 de chaque c6té du safran de gouvernail.

PHOTO 106. Recouvrir le tableau avec le bordé 152. Réaliser I'encadrement du tableau avec les pieces n° 153 et 154 et vernir
les pieéces ajoutées.

PHOTO 107. Avant de coller le tableau n® 155 a sa place, peindre en noir la zone que couvriront les fenétres afin de lui donner
une sensation de profondeur. Monter I'ensemble de fanal avec les pieces n° 156 a 159 et le coller sur le tableau aprés avoir
percé un orifice.

PHOTO 108. Peindre les canots n° 160 et 163 en brun foncé et ajouter les piéces correspondantes. Il faut laisser un espace
d'environ 4 mm entre les cales n° 162 afin d'y placer plus tard I'autre canot.

PHOTO 109. Placer les baux et les cales n°® 165 et 166 sur le pont en suivant le plan 2. Ajouter des pitons pour fixer I'ensemble
des canots. Attacher les canots avec le fil n° 167. Le fil partira d'un des pitons et sera croisé a plusieurs reprises pour étre
finalement attaché au piton initial.

PHOTO 110. Attacher la figure de proue n°® 168 sur I'étrave comme sur la photo. Voir également le plan 2.

PHOTO 111. Placer un anneau d'étambrai n° 169 centré sur l'orifice du mat. Ajouter aux pitons les poulies « D » fixées avec
des estropes « C ».

PHOTO 112. Placer un autre anneau d'étambrai n°® 169 dans l'orifice supérieur du grand mat et un autre anneau sur le pont
inférieur correspondant au méme mat. L'anneau n° 170 sera I'étambrai de l'artimon.

PHOTO 113. Assembler les guides de cordage n° 171 a partir d'un listeau de 4 x 4 mm. Donner de la forme a I'aide d'une lime
ronde et percer trois orifices de passage de 1 millimétre de diamétre.

PHOTOS 114 a 146. Les photos suivantes montrent différents détails de la construction qui peuvent servir de référence pour la
pose des différentes pieces de la coque, de la mature et du gréement.

MATURE

La premiére chose a faire pour confectionner les mats est de couper les baguettes aux dimensions indiquées dans la liste des
piéces ou de prendre ces mesures directement des plans qui sont imprimés a I'échelle 1/1.
Tous les mats et les vergues possédent une certaine conicité qu’il faudra obtenir.



Pour réaliser la conicité des mats, poncer la baguette (avec une ponceuse), en augmentant le dégrossissage au fur et a mesure
qu’on s’approche de I'extrémité ou I'on souhaite diminuer le diametre. Faire rouler la baguette afin que I'usure soit égale sur tout
le contour jusqu’a I'obtention du diamétre indiqué sur le plan.

Effectuer les mémes opérations pour réaliser la conicité des vergues, mais, dans ce cas, aux deux extrémités de la baguette.

Pour confectionner correctement les mats de cette maquette, il faudra tenir compte:

- Desplans

- Des photos de détail des mats

- Des dimensions et de la description des matériaux de la liste des piéces
- Des feuilles “IP” d’identification des piéces

Les mats devront étre vernis et certaines des piéces qui les composent devront étre peintes (voir les photos générales de détail
des mats).

Lorsque les mats sont montés et vernis, on placera leurs apparaux (estropes, moufles, chevilles a ceillet, poulies, etc.) et on les
attachera au bateau.

Les mats doivent étre introduits de sorte a s’emboiter a fond contre la fausse quille.

GREEMENT

Pour réaliser le gréement de ce bateau, on suivra l'ordre alphabétique des figures imprimées des plans, qui indiquent l'ordre de
montage (fils, caps de mouton, poulies, etc.) mis en évidence en rouge. La liste des piéces indique le type de matériaux et les
dimensions a utiliser.

Pour simuler le vieillissement des voiles, on peut les faire tremper dans une infusion de thé, sans les faire bouillir, et les laisser
sécher bien chiffonnées. Les voiles seront placées non repassées afin d'avoir du volume.



ISTRUZIONI DI MONTAGGIO FREGATA MERCEDES

SCAFO

FOTO 1 a 4. Montare la struttura dello scafo seguendo I'ordine numerico delle foto. Prima di incollare le coste, verificare che si
incastrino correttamente al loro posto toccando i corrispondenti incastri della falsa chiglia. E’ importante, che le coste sia
perfettamente perpendicolari alla falsa chiglia per permettere poi alle coperte di ben incastrarsi.. Collocare anche gli apostoli
degli alberi 13 e 14. Per questa operazione usare come adesivo della colla bianca o colla da falegname.

FOTO 5. Incollare i rinforzi n° 15 nell’'ultima costa con della colla bianca.

FOTO 6. Contro i rinforzi incollare la costa n° 16. Usare colla bianca.

FOTO 7 a 8. Rivestire le due meta della coperta n® 17 con il rivestimento n° 18. Iniziare a rivestire dalla zona piu dritta. Usare
come adesivo della colla da contatto (colla da ciabattino). Tagliare la parte del rivestimento in esubero con un cutter. Non
tagliare le parti in piu degli incastri indicati nel passo 10. Per simulare il tavolame e la calafatura delle coperte, risaltare con una
matita le linee che delimitano le lame da rivestimento.

FOTO 9 a 10. Incollare le coperte rivestite sulla struttura della barca. E’ importante che le coperte appoggino bene sulle coste.
Osservare che gli incastri delle coste indicate siano ricoperte dal rivestimento della coperta. Per questo processo usare della
colla a presa rapida.

FOTO 11. Con una listella da 5x5 mm, realizzare i bao n° 19. Usare della colla bianca.

FOTO 12 a 13. Con luna listella da 4x15 mm, realizzare le basi n® 20. Fare in modo che siano a filo con le coste senza che
fuoriescano. Assicurarsi che siano ben attaccate perché bisognera inchiodarci i cannoni. Usare della colla bianca.

FOTO 14 a 17. Seguendo la stessa procedura della foto 7 e 8, rivestire la coperta principale n® 21 con il rivestimento n°® 22. Gli
incastri presenti su tutto il perimetro della coperta, devono restare nascosti dal rivestimento. Si dovranno riaprire solo quelli
centrali della coperta. Incollare le coperte rivestite sulla struttura della barca. E’ importante che le coperte si aggiustino bene
sulla parte superiore delle coste. Per questo processo usare della colla a presa rapida.

FOTO 18. Incollare gli apostoli n°® 23 sui due lati della falsa chiglia. Usare della colla bianca.

FOTO 19 a 20. | pezzi di rinforzo n°® 24, 25 e 26 andranno incollati alla falsa chiglia a prua e poppa.

FOTO 21. Per ottenere una buona superficie di contatto per le mura n® 27, servendosi di un limatore o una lima, limare il bordo
delle coste da prua verso poppa. Quest'operazione si realizza solo sul gradino presente su tutte le coste. Osservare i passi piu
avanzati per farsi un’idea di dove andranno collocate le mura. Questi passi devono essere ripetuti sui due lati dello scafo.

FOTO 22 a 23. Continuare a limare lungo tutto lo scafo. Rifinire anche il bordo della coperta principale in modo che poi ci si
poggi bene la mura n°® 27. Limare anche la zona a poppa.

FOTO 24. Per ottenere una maggior flessibilita delle mura, inumidire la parte di prua con dellacqua calda. Fare molto
attenzione a non rompere il pezzo.

FOTO 25. Incollare ed inchiodare le mura n° 27 alla struttura dello scafo con le punte “A”. Vanno incollate sul gradino che
presentano le coste. Iniziare da prua come indicato nella foto. Usare una colla a presa rapida per bene bloccarle.

FOTO 26. Le mura nella zona della coperta inferiore si consiglia di incollarle con della colla a presa rapida..

FOTO 27 a 29. A poppa il suo aspetto corrisponde a quello qui riportato. Collocare anche le mura dell’altra parte. Osservare il
dettaglio dell’unione a prua. Ritoccare I'unione laddove necessario.

FOTO 30. Usando la listella da 4x15 realizzare due pezzi n° 28. Incollarli all'interno delle mura chiudendo il buco. Assicurare
questi pezzi con della colla a presa rapida.

FOTO 31. Per ottenere una buona superficie di contatto per le tavole da rivestimento, aiutandosi con una lima o qualcosa di
simile, limare i pezzi di rinforzo e bisellare il bordo delle coste da prua a poppa.

FOTO 32. Realizzare la stessa operazione indicata nella precedente foto ma questa volta sulla poppa della barca e
scartavetrando da poppa verso prua.

FOTO 33. Scartavetrare lo scafo. | gradini delle coste usati per collocare le mura dovranno essere riportati a filo.

FOTO 34. Prima di iniziare a rivestire lo scafo, si pud bagnare una delle estremita del corso di tavole da rivestimento n°® 29, per
almeno un’ora in modo che il legno riacquisti elasticita. Il rivestimento dello scafo si inizia dalla parte inferiore delle mura.
Collocare prima tre file di corso di tavole da rivestimento nel senso della parte inferiore dello scafo. Usando della colla bianca e
delle punte. Segnare il primo corso per sapere in seguito dove iniziare a collocare il secondo rivestimento dello scafo. (foto 49).
FOTO 35 a 36. Rispettare a prua uno spazio massimo di 5 mm da lasciare libero per collocare in seguito la ruota di prora n° 49.
Osservare bene la parte della poppa.

FOTO 37 a 39. Il rivestimento va continuato dalla parte inferiore e progredendo verso la parte centrale dello scafo. Collocare i
corsi di tavole da rivestimento necessari per arrivare ad unire nella parte anteriore (vedere la foto 38). Adesso collocare una
corso di tavole nel centro dello scafo. Potrebbero restare degli spazi non coperti tanto a poppa come a prora che verranno poi
coperta con delle zeppe.

FOTO 40 a 42. Gli spazi che restano nel centro dello scafo, verranno ricoperti con pezzi di corso di tavole affilate sulle due
estremita. Collocare tutte le zeppe necessarie per completare questa fase dello scafo a proa ed a poppa. Ritagliare le parti in
eccesso.

FOTO 43. Continuare a rivestire poi sopra le mura. Man mano che si colloca il corso di tavole, aprire dei nuovi fori sui laterali in
modo da non restare coperti.

FOTO 44. |l corso di tavole dovra coprire tutte le mura, ritagliando, alla fine, tutte le parti in eccesso che spuntino sulla parte
superiore.

FOTO 45. Ritoccare a prua I'ingresso per il bompresso. Realizzare quest’'operazione con una lima rotonda o un trapano con
una punta dal diametro di 10 mm.

FOTO 46. Incollare I'appoggio n® 30 a poppa. Rivestire la parte inferiore del quadrato con tavole n° 29 e ritagliare le parti in
eccesso. Una volta concluso il rivestimento, scartavetrare tutto lo scafo in modo da uniformare tutte le listelle, e per eliminare le
teste delle punte.

FOTO 47. Incollare sui due lati delle contromura n° 31 dalla parte interna della zona indicata con una colla a presa rapida.
Inumidire questi pezzi in modo che prendano elasticita. Sistemarli se necessario.

FOTO 48. A poppa incollare le contromura n° 32. Una su ogni lato.

FOTO 49 a 50. Iniziare a collocare il secondo rivestimento dello scafo n® 33 rivestendo la parte posteriore della poppa. | laterali
si rivestono partendo dal primo corso di tavole collocato all’inizio del primo rivestimento dello scafo, dalla parte inferiore delle
mura. Il secondo rivestimento continua lo stesso processo del primo rivestimento dello scafo. Usare della colla da contatto.



FOTO 51. La zona delle mura si riveste con lamine n° 34. Aprire adesso le aperture sui due lati ed eliminare la parte in eccesso
del rivestimento. Realizzare una volta concluso il lavoro, una leggera scartavetratura per uniformare bene tutta la superficie.
FOTO 52. Selezionare le listelle per elaborare le cinte n°® 35. Scartavetrare le listelle ed immergerle nell’acqua per far loro
acquisire I'elasticita a prua. Sistemare ed incollare le cinte sullo scafo usando della colla a presa rapida. Osservare che la
seconda linea delle cinte non & continua, & stata tagliata in parti e sono separate dic circa 4 mm.

FOTO 53. Incollare la base delle cinte n° 36 e sopra queste cinte n° 37 che dovranno prima essere scartavetrate per
arrotondare la parte che rimane verso I'esterno.

FOTO 54. Aprire le aperture presenti sulle mura ed incollare le parti necessarie dei riquadri n® 38. Incollare prima le basi e poi i
laterali. Con le listelle n° 39 e 40 realizzare le coperture dell’orlo superiore del bordo dell'imbarcazione. Con pezzi della listella
n° 41 realizzare le rifiniture delle curve degli orli superiori che verranno scartavetrati per essere arrotondati.

FOTO 55. Montare il pezzo della traversina delle ancore con i numeri 21 a 46 e le punte “A”. Prendere le misure sul modello e
sul disegno n° 2.

FOTO 56. Realizzare le aperture delle mura e collocare prima i riquadri n® 38. Sistemare le aperture per collocare le traversine
realizzate al precedente punto ed incollarlo. Collocare anche la copertura dell’orlo n° 47.

FOTO 57. Con il corso n° 29, riempire la parte superiore della traversina sino a raggiungere I'altezza delle mura. Collocare la
copertura dell’orlo n° 48 e realizzare i tagli necessari per far restare aperti i riquadri delle mura.

FOTO 58. La ruota di prora n® 49 andra incollata nello spazio di 5 mm a lei riservato. Sistemata alla stessa altezza dell'ingresso
per I'albero bompresso. Osservare sul disegno 2. Tutti questi pezzi possono essere tinti con pitture o vernice Noce.

FOTO 59. Il dritto di poppa n° 51 va incollato contro la parte posteriore. Sistemare la lunghezza in modo che possa essere allo
stesso livello della falsa chiglia laddove necessario. Dopo il dritto di poppa incollare due pezzi della chiglia n° 50 e l'ultima parte
deln®°52. e .

FOTO 60. Incollare su tutta la linea della chiglia una listella n® 53 simile a quelle del primo rivestimento. Le cinte laterali sono
state tinte con del catrame. Si possono anche pitturare in nero opaco se desiderato. Tutte le pitture usate devono essere
acriliche opache per modellini.

FOTO 61. Incollare il quadrato di poppa n° 54 centrandolo correttamente usando una colla a presa rapida. Parallelo al dritto di
poppa realizzare un foro di circa 6 mm di diametro per inserire il timone. Vedere il disegno 2 e le successive foto.

FOTO 62. Verniciare in giallo la parte superiore dello scafo ed in nero i bottazzi. Incollare i rinforzi n°® 55 e 56 contro la ruota di
prora e lo scafo. Inumidire per curvare i delfini n® 57 e 58 ed incollarli come indicato nella foto. Verniciare lo scafo e le coperte
con vernice tappa pori incolore satinata. (Leggere attentamente le istruzioni d’'uso del fabbricante). Tutti i pezzi che vengono
aggiunti a partire da questo momento dovranno essere verniciati prima di essere collocati.

FOTO 63. Incollare sulla ruota di prora, le gallette n°® 59 a 62. Le bitte n°® 63 saranno realizzate con una listella da 5x5 mm
leggermente ribassate con una lima. Sotto le bitte e contro le gallette, incollare gli zangoni n° 64. Inumidirli ed incollarli con colla
a presa rapida.

FOTO 64. Sotto il traversino e le gallette incollare i zanfoni n® 65. Incollare le squadre n° 66. Questi pezzi dovranno essere
pitturati in color crema come i pezzi n°® 64.

FOTO 65. Incollare due listelle n® 67 contro los cafo e due altre sulle gallette come appoggio. Sopra incollare lo steccato n° 68-
Incollare ne un altro centrale n° 69.

FOTO 66. Lo steccato n° 70 si realizza trasversalmente lasciando delle aperture per passare le gomere. Vedere disegno 2.
FOTO 67. Incollare pitturate due coperture delel cubie n® 71 e realizzare un foro di 2 mm di diametro per l'ingresso delle funi
dell'ancora. Sugli zangoni incollare le mura n° 72.

FOTO 68. Montare le bitte num. 73 e 74 con l'aiuto di una lima. Utilizzare una colla a presa rapida per collocarle nei punti
indicati nelle foto e nel piano 2. Verniciare in rosso la parte interna delle murate.

FOTO 69. Montare e fissare le finiture num. 76 e 77 sul ponte del castello.

FOTO 70. Regolare i bottazzi per la collocazione delle basi dei giardini num. 77. Su questi si collochera il coronamento num. 78
e tra loro le finestre num. 79. Verniciare in nero opaco la parte interna dello scafo per dare profondita alle finestre. Decorare
anche i pezzi 77 e 78 prima di collocarli.

FOTO 71. La finestra va completamente incorniciata con listoni da 2x2 mm. Inumidire i listoni per far si che si pieghino piu
facilmente.

FOTO 72 a 76. Montare le griglie num. 82, facendo attenzione che tutti i pezzi siano ben inseriti, quindi puntellarli con colla a
presa rapida. Di questi pezzi completi si estrarranno porzioni per confezionare le varie griglie dei ponti. Osservare il piano 2 per
prendere le misura da tagliare. Tagliare le porzioni necessarie di griglia e incollarle sul ponte centrale. Incorniciarne i perimetri
con i listoni num. da 82 a 85. Coprire il boccaporto con il listone num. 29 simile alle filze del fasciame. Incorniciare il profilo del
ponte con i telai num. 86 e 87.

FOTO 77. Attaccare la campana num. 89 mediante un golfare “B” al campanile num. 88. Incollarla come indicato nella foto.
Incollare le quattro colonne num. 90 sulla cornice del boccaporto e collocare i golfari “B” nella parte superiore. Il filo num. 91
servira da ringhiera. Collocare sul boccaporto i golfari “B” e gli anelli “H” necessari.

FOTO 78. Comporre la pala del timone con i pezzi indicati nellimmagine. Regolare la misura delle cerniere con delle pinzette
corte. Gli assi num. 94 si preparano tagliando un filo d’ottone di diametro 1,5 mm. Unire la pala del timone allo scafo con le
cerniere e dei chiodini.

FOTO 79. Incollare le cornamuse num. 95 sul pescante dell’ancora, verniciandole di nero. Montare due bitte num. 96 con i loro
perni num. 97 e incollarle sul ponte. Vedi piano 2.

FOTO 80. Incollare le cornici e le porte num. 98 e 99 nelle nicchie dei lati. Questi pezzi si possono decorare in un altro colore,
se si preferisce.

FOTO 81. Montare le bitte num. 101 con i loro perni num. 100. Realizzare dei fori con un diametro di 1 mm ai piedi di ciascuna.
Inserirle attraverso i fori del ponte e incollarle. Incollare delle porzioni di listone num. 103 all’interno del verricello num. 102 e con
I'aiuto di una limetta. Incollarlo dove indicato nel piano 2.

FOTO 82. Montare I'insieme delle ruote del timone e incollarlo cosi come indicato nel piano 2. Prima di situarlo sul ponte,
realizzare dei fori con un diametro di 2 mm su entrambi i lati per poi potervi passare una cima.

FOTO 83. Montare gli affusti dei cannoni con i pezzi num. 108 e 109 e verniciarle in rosso. Montare gli insiemi dei cannoni con i
pezzi num. 110, 111 e 112.

FOTO 84. Incollare le colonne num. 114 distribuite cosi come indicato nella foto e nei piani. Incollare i cannoni num. 113 negli
affusti e fissarli sul ponte.

FOTO 85. Verniciare e incollare le squadre num. 115 ai piedi del campanile. Distribuire le colonne num. 116 su entrambi i lati
del campanile e collocare i passamano num. 117. Incollare il comignolo num. 118. Collocare tre colonne num. 90 e la loro



cavigliera dopo aver realizzato dei fori di 1 mm di diametro. Decorare con le finiture “A” e “K”. Corte e incollare le cavigliere delle
fasce num. 120.

FOTO 86. Incollare cinque colonne num. 90 e la loro cavigliera num. 122. Collocare sulla cavigliera la decorazione “A” e “K”.
Distribuire le colonne num. 116 e collocare su di essere il passamano num. 121.

FOTO 87. Collocare il resto delle cavigliere delle fasce num. 120 (vedi piano 2). Verniciare le bitte num. 123 e collocare i loro
perni num.100. Sostenerli utilizzando dei chiodini “A”.

FOTO 88. Le scale si montano iniziando dai montanti num. 124 e 125. Gli scalini si tagliano dai pezzi num. 126 e 127
rispettando le misure indicate. Una volta montati, si tagliano alla misura indicata per ogni boccaporto (vedi piano 2). Utilizzare
colla a presa rapida.

FOTO 89 a 90. Montare gli affusti con i pezzi indicati e verniciarli in rosso. Aggiungere i pezzi num. 131 con i golfari B e i
cannoni 130.

FOTO 91. Fissare i cannoni alle murate mediante i golfari B. Fissare i pezzi B e H cosi come indicato nell'immagine e nel piano
2.

FOTO 92. Inserire in tutte le cavigliere le caviglie necessarie “I” verniciate in nero. Collocare un filo num. 130 per la drizza del
timone. Incollare sei colonne num. 90 e i loro passamano num. 131 con i golfari B. Costruire e fissare una scala con i pezzi
num. 124, 125 e 126.

FOTO 93. Realizzare i fori necessari nei fondi delle feritoie per poter inchiodare i cannoni num. 133. Incollare le tavole di
guarnizione num. 134, 149 e 150 (vedi piano 2) e realizzare i fori necessari per le sartie. Con un filo d’ottone da 0,5 mm si
potranno realizzare le sartie num. 132 per sostenere le bigotte “G”. Le sartie devono essere attaccate allo scafo con dei chiodini
“A”. Tagliare alcuni anelli num. 135 utilizzando una asticella con un diametro di 4 mm e incollarli sui lati delle murate.

FOTO 94. Montare le strutture delle ringhiere dei bordi con i pezzi num. 136, 137 e 138. Seguire le istruzioni delle foto e del
piano 2.

FOTO 95 a 96. Preparare 14 pezzi d’ottone num. 139, cosi come quelli indicati nellimmagine. Incollarvi i listoni num. 140 su
entrambi i lati. In seguito, incollare gli insiemi su entrambi i lati dello scafo sulle caviglie di frisata.

FOTO 97 a 99. Tagliare a misura due porzioni di tela e ripiegarle su loro stesse per due volte. In seguito, piegarle in maniera
tale che entrino negli insiemi realizzati nei passi 95 e 96. Inserire € fissare la tela.

FOTO 100. Realizzare su entrambi i lati dello scafo le scale delle pareti laterali. Utilizzare dei listoni num. 142 per le basi e 143
per gli scalini.

FOTO 101. Introdurre e incollare i ceppi num. 146 nelle ancore num. 144 e collocarvi gli anelli “J”. Fissare il cavo num. 145
all’anello dell’estremita dell’ancora. Al’'anello dovra essere legato un quarnale “E” mediante uno stroppo “C”.

FOTO 102. Sostenere le ancore con una cima num. 147 che deve passare attraverso il bozzello collocato nell’ancora e
attraverso i fori del pescante. Sostenerlo da dietro legandolo con altri tre fili num. 148 alle bitte delle murate. Passare il cavo
dell’ancora num. 145 attraverso un foro delle cubie num. 71.

FOTO 103. Collocare il resto delle cornamuse num. 95 sui lati delle murate. Ai piedi della cavigliera si dovranno collocare i
corrispondenti golfari “B”. Vedi piano 2.

FOTO 104. Anche nella parte centrale del ponte ed a poppa si dovranno montare i golfari e gli anelli necessari. Vedi piano 2.
Collocare le cornamuse num. 95 a poppa. Aggiungere nella parte finale delle murate un bozzello “D” sostenuto da un golfare
“B” e un stroppo “C”.

FOTO 105. Fissare i golfari B e le catene num. 151 su entrambi i lati della pala del timone.

FOTO 106. Rivestire lo specchio con il fasciame num. 152. Realizzare la cornice dello specchio con i pezzi num. 153 e 154 e
smaltare i pezzi aggiunti.

FOTO 107. Prima d’incollare lo specchio num. 155 nel suo posto, verniciare in nero la zona che verra coperta dalle finestre per
dare all'insieme una sensazione di profondita. Montare l'insieme del fanale con i pezzi num. 156 a 159 e incollarlo nello
specchio dopo aver realizzato un foro.

FOTO 108. Verniciare le barche num. 160 e 163 in marrone scuro e inserire i corrispondenti pezzi. Bisogna lasciare una
separazione tra le calzatoie num. 162 di circa 4 millimetri 'una con l'altra per poi poter situare l'altra scialuppa su di esse.

FOTO 109. Collocare i bagli e le calzatoie num. 165 e 166 sul ponte seguendo le istruzioni indicate nel piano 2. Aggiungere dei
golfari per sostenere I'insieme delle scialuppe. Sostenere le scialuppe con il filo num. 167, a partire da uno dei golfari e poi
incrociato, quindi legarlo al golfare iniziale.

FOTO 110. Sostenere la polena num. 168 nella ruota di prua cosi come indicato nella foto. Vedi anche il piano 2.

FOTO 111. Collocare un anello di fogonatura num. 169 incentrato nel foro dell’albero maestro. Ai golfari vanno aggiunti i
bozzelli “D” sostenuti con stroppi “C”.

FOTO 112. Collocare un altro anello di fogonatura num. 169 nel foro superiore dell’albero maestro ed un altro nel ponte
inferiore in corrispondenza allo stesso albero. L’anello num. 170 sara la fogonatura dell’albero di mezzana.

FOTO 113. Montare i passacavi num. 171 partendo da un listone di 4 x 4 mm. Dargli forma con una limetta e realizzare tre fori
passanti da 1 millimetro di diametro.

FOTO 114 a 146. Da questa foto in poi, vengono indicati vari dettagli della costruzione che possono servire come guida per
collocare i vari pezzi dello scafo, I'alberatura e le manovre.

nln

ALBERATURA

Per realizzare gli alberi il primo passo da seguire & quello di tagliare le bacchette alle misure indicate nell’elenco dei pezzi,
oppure prendendole direttamente dai disegni che sono stampati a scala 1/1. Tutti gli alberi ed i pennoni hanno una certa
conicita che dovra essere riprodotta.

Per realizzare la conicita degli alberi, scartavetrare la bacchetta (con uno zigrino), aumentano la parte asportata man mano che
ci si avvicina all’estremita dove si vuole ridurre il diametro. Far ruotare la stecca in modo che I'asportazione sia uguale in tutto il
contorno sino ad ottenere il diametro indicato nel disegno.

Per elaborare la conicita dei pennoni realizzare le stesse operazioni ma questa volta sulle due estremita della stecca.
Per realizzare correttamente gli alberi di questo modellino, tener conto di:

| disegni - Le foto di dettagli degli alberi - Le misure e la descrizione dei materiali dell’elenco dei pezzi - | fogli “IP”
d’identificazione dei pezzi



Gli alberi dovranno essere verniciati ed alcuni pezzi che li compongono pitturati. Vedere le foto generali di dettaglio degli alberi.

Una volta montati e verniciati, collocare le attrezzature (stroppi, pastecche, caviglie di ferro ad anello, bozzelli, ecc.) fissarli sulla
barca. Gli alberi devono essere introdotti sino ad incastrarsi bene nelle tacche della falsa chiglia.

SARTIAME

Per elaborare la sartia di questo vascello occorre seguire I'ordine alfabetico delle figure stampate delle planimetrie, che indicano
I'ordine di collocazione delle cime, delle bigotte, dei bozzelli, delle vele, ecc., risaltati in colore rosso. L’elenco dei pezzi serve ad
orientare in merito al tipo di materiali ed alle misure da utilizzare.

Per simulare I'invecchiamento delle vele, queste possono essere bagnate con te, senza farle bollire, e poi lasciarle asciugare
mantenendole ben arrugate.

Poi si collocano senza stirarle, affinché mantengano corpo.



BASTELANLEITUNG FREGATTE MERCEDES

Rumpf

Foto 1 bis 4. Die Rumpfstruktur in der auf den Fotos angegebenen numerischen Reihenfolge zusammenbauen. Vor dem
Aufkleben der Spanten sicherstellen, dass die sie korrekt sitzen und mit den dazugehdrigen Einkerbungen des falschen Kiels
abschlieRen. Die Spanten missen vollkommen senkrecht auf dem falschen Kiel stehen, damit danach die Decks gut eingesetzt
werden konnen. Ebenfalls die Mastapostel 13 und 14 aufsetzen. Fir diese Operation muss weilRer Kleber (Tischlerleim)
verwendet werden.

Foto 5. Die Verstrebungen Nr. 15 mit weilem Leim auf den letzten Spant kleben.

Foto 6. Gegen die Verstrebungen den Spant Nr. 16 kleben. Mit weilem Leim aufkleben.

Foto 7 bis 8. Die beiden Halften von Deck Nr. 17 mit Planke Nr. 18 wegern. An der Stelle beginnen, die am geradesten ist. Zum
Kleben Kontaktkleber verwenden (Schusterleim). Uberstehende Beplankung mit einem Cutter abschneiden. Die (berstehenden
Teile der Einkerbungen, die in Schritt 10 angegeben sind, nicht abschneiden. Nach Beplankung der Decks mit einem Bleistift
Langslinien ziehen, welche die Schiffsbeplankung und die Risse im Holz simulieren.

Foto 9 bis 10. Die beplankten Decks auf die Schiffsstruktur kleben. Dabei muss darauf geachtet werden, dass die Decks
korrket mit dem oberen Teil der Spanten abschlieRen. Achten Sie dabei darauf, dass die Einkerbungen der angegebenen
Spanten von der Beplankung des Decks verdeckt werden. Dazu Sekundenkleber verwenden.

Foto 11. Mit der Leiste der MalRe 5x5 mm die Salinge Nr. 19 anfertigen. Dazu weien Leim verwenden.

Foto 12 bis 13. Mit der Leiste zu 4x15 mm den Unterbau Nr. 20 anfertigen. Dabei darauf achten, dass die Leisten mit den
Enden der Spanten abschlieen ohne lberzustehen. Die Unterbauten miissen gut befestigt werden, da die Kanonen auf sie
festgenagelt werden. WeilRen Leim verwenden.

Foto 14 bis 17. Auf dieselbe Weise wie auf Foto 7 gezeigt die Beplankung von Hauptdeck 21 mit Planke 22 vornehmen. Die
Einkerbungen des Decks miissen dabei verdeckt werden. Es werden nur die mittleren Offnungen des Decks erneut geéffnet.
Die beplankten Decks auf die Schiffsstruktur kleben. Dabei muss darauf geachtet werden, dass die Decks korrekt mit dem
oberen Teil der Spanten abschlieRen. Dazu Sekundenkleber verwenden.

Foto 18. Die Apostel Nr. 23 an jede Seite des falschen Kiels ankleben. Mit weiltem Leim kleben.

Foto 19 bis 20. Die Verstarkungskeile Nr. 24, 25 und 26 an den falschen Kiel an Bug und Heck kleben.

Foto 21. Zur Herstellung einer geeigneten Kontaktfliche zum Aufkleben der Schanzverkleidung Nr. 27 mit einer Feile oder einer
Schleifmaschine die Kanten der Spanten vom Bug zum Heck hin abflachen. Diese Operation wird nur an der Stufe aller
Spanten durchgefiihrt. Schauen Sie sich die weiteren Schritte an, um zu wissen, wo Schanzverkleidung und Geschiitzluken
angebracht werden. Diese Schritte werden fiir beide Rumpfseiten wiederholt.

Foto 22 bis 23. Den ganzen Rumpf glatt schmirgeln. Das Profil des Hauptdecks muss ebenfalls zurechtgefeilt werden, damit
die Schanzverkleidung Nr. 27 des nachsten Schritts gut eingepasst werden kann. Auch den Heckbereich glatt schmirgeln.

Foto 24. Damit die Schanzverkleidung biegsamer wird, den Bugbereich mit warmem Wasser anfeuchten. Dabei darauf achten,
dass das Teil nicht auseinanderbricht.

Foto 25. Die Schanzverkleidung Nr. 27 auf die Rumpfstruktur aufkleben und dann mit den Stiften “A” festnageln. Die
Schanzverkleidung muss auf die Stufe der Spanten geklebt werden. Am Bug beginnen, wie auf dem Foto gezeigt. Verwenden
Sie dazu Sekundenkleber.

Foto 26. Die Schanzverkleidung im unteren Deckbereich sollte am besten nur mit Sekundenkleber angebracht werden.

Foto 27 bis 29. Das Heck sieht dabei aus, wie auf dem Bild zu sehen. Bringen Sie jetzt auch die Schanzverkleidung auf der
anderen Seite an. Auf dem Bild sehen Sie, wie die Verbindung am Bug aussehen muss. Die Verbindungsstellen nacharbeiten,
falls erforderlich.

Foto 30. Aus der Leiste zu 4x15 zwei Stlicke Nr. 28 fertigen. Die beiden Stlcke in das Innere der Schanzverkleidung kleben,
um die Offnung zu verdecken. Teile mit Sekundenkleber aufkleben.

Foto 31. Zur Herstellung einer geeigneten Kontaktflache zum Aufkleben der Plankenreihe mit einer Feile oder Schmirgelpapier
die Verstarkungskeile und die Kanten der Spanten vom Bug zum Heck hin abflachen.

Foto 32. Dieselben Schritte wie auf dem vorhergehenden Foto wiederholen, allerdings jetzt auf dem Schiffsheck. Hier vom
Heck zum Bug hin feilen.

Foto 33. Den Rumpf der Lange nach glatt schmirgeln. Die Stufen der Spanten, an denen die Schanzverkleidungen aufgesetzt
wurden, missen mit der Schanzverkleidung abschlief3en.

Foto 34. Bevor mit der Beplankung des Rumpfs begonnen werden kann, die Plankenreihen Nr. 29 fiir mindestens eine Stunde
in Wasser einweichen, damit das Holz seine urspriingliche Biegsamkeit wiedererlangt. Die Wegerung des Rumpfs von der
Unterseite der Schanzverkleidung ausfilhren. Zuest die drei Plankenreihen in Richtung der Unterseite des Rumpfs verlegen.
Weillen Leim und Nagelstifte verwenden. Die erste Planke markieren, damit Sie spater wissen, wo mit der zweiten Beplankung
des Rumpfs begonnen werden muss (Foto 49).

Foto 35 bis 36. Am Bug wird ein Abstand von maximal 5 mm offen gelassen. Hier wird spater der Vordersteven Nr. 49
eingesetzt. Beachten Sie auch den Heckbereich.

Foto 37 bis 39. Mir Beplankung von der Unterseite her in Richtung Rumpfmitte weitermachen. So viele Planken verlegen, bis
nur noch eine zum Anschluss an den vorderen Bereich fehlt (siehe Foto 38). AnschlieBend eine Planke auf die Mitte des
Rumpfs setzen. Falls noch offene Stellen an Bug und Heck Ubrig geblieben sein sollten, diese mit kleinen Zwischenkeilen
schlielen.

Foto 40 bis 42. Die Zwischenraume in der Mitte des Rumpfs werden mit Plankenreihen in Form kleiner Fische abdecken. (Die
Stiicke werden Fische genannt, weil sie an beiden Seiten spitz zulaufen und an Fischlein erinnern). Alle Keile verlegen, die
notwendig sind, um diesen Abschnitt Rumpfs an Bug und Heck zu bedecken. Die liberstehenden Teile abschneiden.

Foto 43. AnschlieRend mit der Beplankung Uber der Schanzverkleidung weitermachen. Beim Verlegen der Planken nach und
nach die Offnungen an den Seiten wieder aufmachen.

Foto 44. Die Planken missen die gesamte Schanzverkleidung bedecken. Abschlieend alle Uberstehenden Teile der Planken,
die Uber die Oberseite der Schanzverkleidung hinausgehen abschneiden.

Foto 45. Am Bug die Stelle nacharbeiten, in die der Bugspriet eingesetzt wird. Zu diesem Zweck eine Rundfeile oder einen
Bohrer mit 10 mm Durchmesser verwenden.



Foto 46. Die Stiitze Nr. 30 auf das Heck aufkleben. Die Unterseite des Heckspiegels mit Planke Nr. 29 wegern und die
Uberstehenden Teile abschneiden. Nach Abschluss der Beplankung den gesamten Rumpf glattschmirgeln, die Enden
zurechtfeilen und die Nagelkopfe entfernen.

Foto 47. Kleben Sie die Gegenschanzverkleidung Nr. 31 mit Sekundenkleber an die Innenseite der gekennzeichneten Zone.
Feuchten Sie die Teile vorher an, damit es elastischer wird. Falls erforderlich zurechtschneiden.

Foto 48. Die Gegenschanzverkleidung Nr. 32 an das Heck kleben. Jeweils eine auf jede Seite.

Foto 49 bis 50. Mit der zweiten Beplankung des Rumpfs Nr. 33 an der Hinterseite des Hecks beginnen. Die Seitenbretter
werden ausgehend von der als erste verlegte Planke der ersten Wegerung des Schiffsrumpfs verlegt, und zwar von der
Unterseite der Schanzverkleidung aus. Die zweite Beplankung wird wie die erste Beplankung des Rumpfs durchgefiihrt.
Kontaktkleber verwenden.

Foto 51. Der Bereich der Schanzverkleidung wird mit den Planken Nr. 34 gewegert. Die Offnungen an den Seiten wieder
offnen und die Uberstehenden Teile der Beplankung abschneiden. AbschlieRend sanft glatt schleifen, um eine gleichmaRige
Oberflache zu erzeugen.

Foto 52. Die Leisten zur Herstellung der Scheuerleisten 35 auswahlen. Die Leisten abschmirgeln und in Wasser einweichen,
damit das Holz biegsamer wird. Die Scheuerleisten zurechtbiegen und mit Sekundenkleber auf den Rumpf kleben. Darauf
achten, dass die zweite Reihe der Scheuerleisten nicht durchgehend ist. Sie wurde in einzelne Abschnitte geschnitten und
zwischen den diesen besteht jeweils ein Abstand von ca. 4 mm.

Foto 53. Den Unterbau der Scheuerleisten Nr. 36 aufkleben und dariiber die Scheuerleisten Nr. 37 kleben, die vorher glatt
geschmirgelt werden miissen, damit die nach Aufien zeigende Seite abgerundet wird.

Foto 54. Die Offnungen in der Schanzverkleidung éffnen und die notwendigen Stiicke der Rahmen Nr. 38 aufkleben. Kleben
Sie die Unterbauten an und anschlieRend die Seitenteile. Aus den Leisten Nr. 39 und 40 die Schandeckel anfertigen. Mit Teilen
der Leiste Nr. 41 die Abschlussstlicke der Biegungen der Schandeckel fertigen und rundschleifen.

Foto 55. Die Baugruppe der Ankerdavite mit Teilen Nr. 42 bis 46 und den Stiften “A” zusammenbauen. Die MaRe am Modell
und an Skizze Nr. 2 nehmen.

Foto 56. Die Offnungen in der Schanzverkleidung vornehmen und zuerst die Rahmen Nr. 38 einsetzen. Die Offnungen fiir das
Einsetzen der im Shritt zuvor gefertigten Ankerdavite zurechtschneiden und die Daviet ankleben. Ebenfalls den
Schanzkleiddeckel Nr. 47 aufsetzen.

Foto 57. Mit der Planke Nr. 29 die Oberseite des Davits auffiillen, bis die Hohe der Schanzverkleidung erreicht ist. Die
Schandeckel des Bugs Nr. 48 aufsetzen und die notwenigen Offnungen einschneiden, damit die Rahmen der
Schanzverkleidung offen bleiben.

Foto 58. Der Vordersteven Nr. 49 muss auf den 5mm groRen, daflir vorgesehenen Zwischenraum geklebt werden. Auf dieselbe
Héhe anpassen wie die Einsatzstelle des Bugsprietmasten. Siehe Skizze 2. Alle diese Teile kdnnen mit Farbe oder
Nussbaumholzlack gefarbt werden.

Foto 59. Der Achtersteven Nr. 51 wird an die Rickseite geklebt. Falls erforderlich in der Lange zurechtstutzen, damit er auf
derselben Hoéhe wie der falsche Kiel ist. Nach dem Vordersteven zwei Stiicke des Kiels Nr. 50 und und das letzte Stiick Nr. 52
ankleben.

Foto 60. Auf die gesamte Kiellinie eine Leiste Nr. 53 kleben, die den Leisten der ersten Beplankung des Rumpfs ahnelt. Die
seitlichen Scheuerleisten sind mit Asphalt gefarbt worden. Sie kdnnen auch mit schwarzer matter Farbe angemalt werden. Alle
fur die Bausatze verwendeten Farben sind matte Acrylfarben.

Foto 61. Den Heckspiegel Nr. 54 korrekt zentrieren und mit Sekundenkleber aufkleben. Parallel zum Achtersteven eine Offnung
von etwa 6 mm Durchmesser machen, in die das Steuer eingesetzt wird. Siehe dazu die Skizze 2 und die folgenden Fotos.
Foto 62. Farben Sie die Oberseite des Rumpfs gelb und malen Sie die Scheuerleisten schwarz an. Die Verstrebungen Nr. 55
und 56 an Vordersteven und Rumpf kleben. Die Delfine Nr. 57 und 58 anfeuchten, um sie biegen zu kdnnen, und wie auf dem
Foto gezeigt aufkleben. Den gesamten Rumpf mit satiniertem Farbloslack zum Abdecken der Poren lackieren. (Lesen Sie die
Gebrauchsanweisung des Herstellers sorgfaltig durch). Alle Teile, die ab diesem Bastelschritt angebracht werden, miissen
vorher lackiert werden.

Foto 63. Die Heckpfeiler Nr. 59 bis 62 auf den Vordersteven kleben. Die Schlepppoller Nr. 63 aus einer Leiste der MaxRe 5x5
mm anfertigen und mit einer groben Feile auf die richtige Hohe zurechtschleifen. Die Galionsbretter Nr. 64 unterhalb der
Schlepppoller an die Heckpfeiler kleben. Die Galionsbretter vorher anfeuchten und mit Sekundenkleber ankleben.

Foto 64. Unter den Ankerdavit und die Heckpfeiler die Galionsbretter Nr. 65 aufkleben. Die Winkel Nr. 66 ankleben. Diese Teile
werden wie auch die Teile Nr. 64 cremefarben lackiert.

Foto 65. Zwei der Leisten Nr. 67 an den Rumpf kleben und weitere zwei als Stiitze auf die Heckpfeiler kleben. Dadriiber die
Verschalung Nr. 68 kleben. Noch eine Leiste Nr. 69 mittig aufkleben.

Foto 66. Die Verschalung Nr. 70 wird quer angefertigt, dabei werden einige Offnungen gelassen, durch die die Taue gefiihrt
werden. Siehe dazu die Skizze 2.

Foto 67. Die beiden Klisendeckel Nr. 71 anmalen und aufkleben. Zum Durchfiihren der Ankertaue Offnungen von 2 mm
Durchmesser anbringen. Auf die Galionsbretter die Schanzverkleidung Nr. 72 kleben.

Foto 68. Mithilfe einer groben Feile (Dreiecksfeile) die Schlepppoller Nr. 73 und 74 anfertigen. Verwenden Sie dazu
Sekundenkleber und kleben Sie die Teile an die auf den Fotos und auf Skizze 2 gezeigten Stellen. Die Innenseite der
Schanzverkleidung rot lackieren.

Foto 69. Die Abschlussteile Nr. 76 und 77 fertigen und am Achterdeck befestigen.

Foto 70. Die Scheuerleisten anpassen, damit die Unterbauten fiir die Schiffsklosetts Nr. 77 aufgesetzt werden kénnen. Auf die
Unterbauten den Aufsatz Nr. 78 und dazwischen die Fenster Nr. 79 setzen. Die Innenseite des Rumpfs matt schwarz lackieren,
damit die Fenster Tiefe haben. Die Teile 77 und 78 vor dem Anbringen dekorieren.

Foto 71. Mit den Leisten zu 2x2 mm wird das ganze Fenster eingerahmt. Die Leisten anfeuchten, damit sie sich leichter biegen
lassen.

Fotos 72 bis 76. Die Einsatze Nr. 82 zusammenbauen und dabei darauf achten, dass alle Teile gut sitzen. Danach mit
Sekundenkleber befestigen. Von den fertigen Teilen werden Stiicke zur Herstellung der Deckabschnitte verwendet. Die Mal3e
fir die Schnitte kdnnen Sie der Skizze 2 entnehmen. Die notwendigen Teile fir die Grating ausschneiden und auf das
Hauptdeck kleben. Mit den Leisten Nr. 82 bis 85 einrahmen. Die Luke mit der Leiste Nr. 29 abdecken, dabei dhnlich wie mit den
Plankenreihen verfahren. Das Deckprofil mit den Aufsatzen Nr. 86 und 87 einrahmen.

Foto 77. Die Glocke Nr. 89 mit einer Ringdse ,B” am Glockenturm Nr. 88 befestigen. Wie auf dem Foto gezeigt aufkleben. Die
vier Saulen Nr. 90 auf den Rahmen der Luke kleben und die Ringdsen ,B” an der Oberseite anbringen. Der Faden Nr. 91 dient
dabei als Gelander. Auf der Luke dann die Ringdsen ,B” und die notwendigen Schiffsringe ,H” anbringen.



Foto 78. Das Steuerblatt aus den angegebenen Einzelteilen wie auf der Abbildung gezeigt zusammenbauen. Die Scharniere
mit einer Zange auf die erforderlichen GréRen zurechtschneiden. Die Achsen Nr. 94 werden aus Messingdraht mit 1,5 mm
Durchmesser gefertigt. Das Steuerblatt mit den Scharnieren und Stiften am Rumpf befestigen.

Foto 79. Die Kreuzholzer Nr. 95 schwarz lackieren und auf die Ankerdavite aufkleben. Die beiden Schlepppoller Nr. 96 mit den
Pivots Nr. 97 verbinden und aufs Deck kleben. Siehe Skizze 2.

Foto 80. Die Rahmen und Tiiren Nr. 98 und 99 in die Offnungen an den Seiten kleben. Diese Teile kénnen auf Wunsch in einer
anderen Farbe lackiert werden.

Foto 81. Die Schilepppoller Nr. 101 mit den dazugehdrigen Pivots Nr. 100 verbinden. Am FuR der Teile jeweils eine Offnung von
1 mm Durchmesser anbringen. In die Offnungen auf dem Deck einsetzen und ankleben. Teile der Leiste Nr. 103 in das Innere
des Spillbarrens Nr. 102 kleben und mit einer groben Feile in die passende Form bringen. An der Stelle aufkleben, die auf
Skizze 2 angezeigt wird.

Foto 82. Die Baugruppe der Rader des Steuers montieren und wie auf Skizze 2 gezeigt aufkleben. Vor Anbringen auf dem
Deck an beiden Seiten Offnungen von je 2 mm Durchmesser anbringen, durch die anschlieRend ein Tau gezogen wird.

Foto 83. Die Lafetten der Kanonen aus den Teilen Nr. 108 und 109 anfertigen und rot lackieren. Die Kanonengruppen aus den
Teilen Nr. 110, 111 und 112 zusammenbauen.

Foto 84. Die Saulen Nr. 114 wie auf dem Foto und den Skizzen gezeigt anordnen und aufkleben. Die Kanonen Nr. 113 auf den
Lafetten festkleben und am Deck befestigen.

Foto 85. Die Winkel Nr. 115 lackieren und an den FuR des Glockenturms kleben. Die Sdulen Nr. 116 an beiden Seiten des
Glockenturms aufstellen und die Gelander Nr. 117 anbringen. Den Schornstein Nr. 118 aufkleben. Die drei Sdulen Nr. 90 und
ihren Tauhalter aufstellen, vorher die notwendigen Offnungen von 1 mm Durchmesser anbringen. Mit den Abschlussstiicken ,A”
und ,K” dekorieren. Die Tauhalter der Flagge aus den Streifen Nr. 120 ausschneiden und aufkleben.

Foto 86. Die fiinf Sdulen Nr. 90 und ihren Tauhalter Nr. 122 aufkleben. Den Tauhalter mit den Abschlussstiicken ,A” und ,K”
dekorieren. Die Saulen Nr. 116 anordnen und darliber das Laufbord Nr. 121 anbringen.

Foto 87. Die restlichen Tauhalter aus den Streifen Nr. 120 ausschneiden (siehe Skizze 2). Die Schlepppoller Nr. 123 anmalen
und die Pivots Nr. 100 aufstellen. Mit einigen Stiften ,A” befestigen.

Foto 88. Die Aufgange werden aus den Standern Nr. 124 und 125 montiert. Die Treppenstufen werden aus den Teilen Nr. 126
und 127 in den angegebenen MaRen zurechtgeschnitten. Die fertigen Aufgédnge werden fir die einzelnen Luken
zurechtgeschnitten (siehe Skizze 2). Dazu Sekundenkleber verwenden.

Fotos 89 bis 90. Die Lafetten aus den abgebildeten Teilen zusammenbauen und anschlieRend rot lackieren. Die Teile Nr. 131
mit den Osenstiften B und den Kanonen 130 anbringen.

Foto 91. Die Kanonen mithilfe der Osenstifte B an der Schanzverkleidung anbringen. Die Teile B und H wie auf der Abbildung
und auf Skizze 2 gezeigt befestigen.

Foto 92. In alle Tauhalter die schwarz angemalten Zapfen ,I” einsetzen. Einen Faden Nr. 130 fiir das Hisstau des Steuers
anbringen. Sechs Saulen Nr. 90 mit ihren Handldufen Nr. 131 mithilfe der Osenstifte B ankleben. Aus den Teilen Nr. 124, 125
und 126 eine Leiter fertigen und befestigen.

Foto 93. Die notwendigen Offnungen in die Béden der Geschiitzluken bohren, um die Kanonen n° 133 annageln zu kénnen. Die
Backs Nr. 134, 149 und 150 (siehe Skizze 2) aufkleben und die fir die Risteisen erforderlichen Offnungen anbringen. Mit dem
Messingfaden mit 0,5 mm Durchmesser die Risteisen Nr. 132 fertigen, mit denen die Klampbdcke ,G” gehalten werden. Die
Risteisen mit den Stiften ,A” auf dem Rumpf festnageln. Aus dem Stab mit 4 mm Durchmesser einige Ringe Nr. 135 schneiden
und an die Seiten der Schanzverkleidung kleben.

Foto 94. Die Strukturen der Bordreling aus den Teilen Nr. 136, 137 und 138 fertigen. Dabei anhand der Vorgaben auf den
Fotos und auf Skizze 2 vorgehen.

Fotos 95 bis 96. 14 Teile aus Messing Nr. 139 wie auf der Abbildung gezeigt fertigen. Die Leisten Nr. 140 an beiden Seiten
ankleben. Anschlieend die Baugruppen an beiden Seiten des Rumpfs auf die Schandeckel kleben.

Fotos 97 bis 99. Zwei Stoffstlicke nach MaR zurechtschneiden und zwei mal falten. AnschlieRend so falten, dass die Stiicke in
die mit Schritten 95 und 96 gefertigten Baugruppen passen. Stoffstlicke einsetzen und festkleben.

Foto 100. Zu beiden Seiten des Rumpfs die Seitentreppen bauen. Aus den Leisten Nr. 142 die Unterbauten und aus den
Leisten Nr. 143 die Stufen fertigen.

Foto 101. Die Ankerstocke Nr. 146 in die Anker Nr. 144 einsetzen und aufkleben. Die Schiffsringe ,J” befestigen. Das Kabel Nr.
145 an die Ose des Ankerendes anbringen. An die Ose wird mit einer Stroppe ,.C” ein Rollenblock ,E” gebunden.

Foto 102. Die Anker mit einem Tau Nr. 147 befestigen, das durch die Blockrolle, die am Anker befestigt ist, und die Offnungen
der Davite gefiihrt wird. AnschlieBend mit drei weiteren Faden Nr. 148 an den Schlepppollern der Schanzverkleidung
festmachen. Das Ankertau Nr. 145 durch ein Loch in den Kliisen Nr. 71 fiihren.

Foto 103. Die restlichen Kreuzhdlzer Nr. 95 an den Seitenbrettern der Schanzverkleidung anbringen. Am Full des Tauhalters
die dazugehdorigen Ringdsen ,B” anbringen. Siehe Skizze 2.

Foto 104. Im mittleren Teil des Decks und am Heck die fehlenden Ringdsen und Schiffsringe anbringen. Siehe Skizze 2.

Die Kreuzholzer Nr. 95 des Hecks anbringen. Am Ender der Schanzverkleidung eine Blockrolle ,D” mit einer Ringdse ,B” und
einer Stroppe ,C” befestigen.

Foto 105. Die Osenstifte B und die Ketten Nr. 151 an beiden Seiten des Steuerblatts anbringen.

Foto 106. Den Spiegel mit den Planken Nr. 152 verkleiden. Den Rahmen des Spiegel aus den Teilen Nr. 153 und 154 fertigen
und die hinzugefiigten Teile lackieren.

Foto 107. Bevor der Spiegel Nr. 155 an die vorgesehene Stelle aufgeklebt wird den Bereich der Fenster schwarz anmalen, um
die Wirkung von Tiefe zu erzeugen. Die Baugruppe der Schiffsleuchte aus den Teilen Nr. 156 bis 159 zusammenbauen und
nach Anbringung einer Offnung auf den Spiegel kleben.

Foto 108. Die Rettungsboote Nr. 160 und 163 dunkelbraun anmalen und die dazugehérigen Teile anbringen. Zwischen den
beiden Booten einen Abstand von 4 mm in Form der Hemmschuhe Nr. 162 herstellen, das zweite Rettungsboot wird Uber das
andere gesetzt.

Foto 109. Die Salinge und die Hemmschuhe Nr. 165 und 166 auf das Deck aufsetzen, wie in Skizze 2 gezeigt. Einige Ringdse
dazu anbringen, an denen die Rettungsboote befestigt werden. Die Rettungsboot mit dem Faden Nr. 167 befestigen. Der Faden
wird an einer der Ringdsen befestigt und dann liberkreuz verlegt, bis er wieder an der ersten Ringdése ankommt.

Foto 110. Die Galionsfigur Nr. 168 wie auf dem Foto gezeigt am Vordersteven anbringen. Siehe dazu auch die Skizze 2.

Foto 111. Einen Mastlochring Nr. 169 mittig auf die Offnung im Mast setzen. An die Ringdsen mit den Stroppen ,C” die
Blockrollen ,D” befestigen.



Foto 112. Einen weiteren Mastlochring Nr. 169 auf die obere Offnung am GroRmast setzen und einen weiteren an denselben
Mast auf dem unteren Deck. Der Ring Nr. 170 ist das Mastloch des Besanbaums.

Foto 113. Die Tauflihrer Nr. 171 aus einer Leiste der Malle 4x4 mm anfertigen. Mit einer groben Feile in Form bringen und
nebeneinander drei Offnungen mit 1 mm Durchmesser anbringen.

Foto 114 bis 146. Auf den Fotos werden Bastelanleitungen gezeigt, an denen Sie sehen, wie Einzelteile des Rumpfs der
Bemastung und der Takelung angebracht werden.

Bemastung

Zur Herstellung der Masten miissen zuerst die Stabe entsprechend der MaRe zurecht geschnitten werden, die in der Teileliste
angegeben sind oder die direkt anhand von Skizze abgemessen wurde. Die Skizzen sind im Mafstab 1/1 angefertigt.

Alle Masten und Rahen miissen leicht konisch verlaufen.

Um die Masten in Konusform zu bringen, missen die Masten (mit einer Schleifmaschine) zurecht geschliffen werden, und zwar
in der Form, dass sie nach oben hin verjingt werden. Die Stabe dabei drehen und an allen Seiten gleichmaRig abschleifen, bis
sie zu dem auf der Skizze angegebenen Durchmesser passen.

Um die Rahen in Konusform zu bringen, ebenso verfahren, allerdings hier an beiden Enden der Stangen.

Um die Masten dieses Schiffsbaumodells richtig vorzubereiten, missen die folgenden Punkte beachtet werden:

- Skizzen

- Die Detailfotos der Masten

- MaRe und Materialien der Teileliste

- Die “IP”-Blatter zur Identifikation der Bauteile

Die Masten missen lackiert werden und einige der Einzelteile der Masten missen angemalt werden. Siehe Fotos mit
allgemeiner Ansicht der Masten

Nach Aufstellung und Lackierung der Masten wird die Takelung (Stroppe, Rollenblécke, Osen, Blockrollen etc.) an den Masten
und dann am Schiff befestigt. Die Masten missen eingesetzt werden, bis sie an die Einkerbungen des falschen Kiels stof3en.

Takelung

Zur Takelung des Schiffsmodells die alphabetische Reihenfolge der Abbildungen befolgen, auf denen die Anbringung der
Takelung (Faden, Klampbdcke, Blockrollen usw.) erlautert wird. Sie sind in Rot hervorgehoben. Auf der Teileliste sehen Sie,
welche Materialien zum Bau des Modells notwendig sind.

Zur kiinstlichen Alterung der Segel die Stoffstiicke in Tee legen (nicht kochen) und trocknen lassen, bis die Stoffe faltig werden.

Die Segel ohne vorheriges Bligeln anbringen, damit sie Volumen haben.



MHCTPYKUUA NO CBOPKE ®PETAT - MERCEDES

KOPITYC

®OTO 1-4: COopka KOHCTPYKLUWM KOpryca NpOM3BOAWUTCS, Criedys YMCNOBOMY MOpsSAKy pucyHkoB. [lepen cknemBaHuem
LLNAHroyToB Ha koprnyce, yoeanTech, YTO OHU MpPaBUIIbHO YCTAHOBMEHbI HA MECTax B COOTBETCTBYOLLME CNOThI Ha danbLUKume.
BaHo, 4TOObI LWNaHroyThl ObINM CTPOro NepneHAnKYNSapHbl K danbLUKK, Torga ycTaHoBka nany6bl He BbI3OBET TPYAHOCTEMN.
YcTtaHoBuTe ctenckl MadT (no. 13 n 14). Ins aTow onepauuu ncnonbaytoT 6enbii knen (MBA, cTonspHbIii

POTO 5: Mpuknerite ynopsl (no. 15) Ha NocrnegHeM LWNAHroyTe, Ha Genbli Knen.

POTO 6: MpuknenTe wWnaHroyT (No. 16) Ha ynopbl C MOMOLLI Genoro knes.

®OTO 7 n 8: Obweiite nanybHbiMu perikamu (no. 18) ABe nonoBuHbI Nanyobsbl (no. 17). HaunHante obwWmBKy OT LeHTpa nanybbl
K KpasiMm. Vcrnonb3oBaTb KOHTaKHbIA Kren (canoxHbi). ObpexbTe pe3akom M3NUWKKM peek. He Bce cnoTbl AN LWINaHroyToB
HYXXHO Bblpe3atb, cM. oTo 10. ByabTe BHMMATEmNbHbI, YaCTb HYXHO OCTaBUTb. [ns MMuTauuMu OOLWIMBKM U HabWBKM Ha
nany6e,kapaHgalloMm NPOBOAAT MUHUM BAOMb CTbika peeK, KPOMe TOro UMUTUPYIOT MOMNEePeYHbIA CTbIKk NanybGHON JOCKU.

POTO 9-10: MpuknenTe roToByt nanyby Ha wnaHroyTbl kopnyca. BaxHo, 4To-Obl nmanyba Xopowo BCTana Ha KOHLUbI
wnaHroytoB. O6paTuTe BHUMaHUE Ha CroTbl, KOTOPbIE AOIMKHbI ObITb 3aKpbIThl 06LIMBKONW. VIcnonb3yTe MOMEHTanbHbIN Kren.
®OTO 11: MNpuknerte Gumcel (no. 19) n3 peek 5 x 5 mm strip, Ha GenbIi kNew.

®OTO 12 u 13: N3 peek 4 x 15 mm u3roToBbTE OCHOBaHWEe NoA opyaunHble cTtBonbl (no. 20). Ybeoutecb, YTO OHU He
BbICTyMalT 3a WX npegenbl. HeobxoouMmMo NpoYHO MNpUKNeuTb Ha MecTa, T.K. K HUM OyayT npukneeHbl CTBOIMbI OpyAWMN.
Mcnonb3ynte Genblii knen.

®OTO 14-17: Cnenysa npouepypam Ha ®OTO 7 u 8, obwerite rnasHyo nanyby (no. 21) penkamu (no. 22). Bce cnotbl no
nepumeTpy nanybbl OMKHbI ObITb 3aKpbIThl perikamu. BbipesatoTca Tonbko oTBepCcTUS B LeHTpe nany6bl. Mpuknente nanyby
Ha Kopnyc mogenu. BaxHo, 4To 6bl OHa XOPOLLO BCTana Ha KOHLbI LUNaHroyToB. cnonb3yiiTe MOMEHTarbHbIN KNew.

POTO 18: MpukneriTe Haknagku (no. 23), ¢ 06ex CTOPOH anbLUKMNA Ha 6enbIi knen.

®OTO 19 1 20: lMNMpuknenTte ycunuteneHble Haknaaky (no. 24, 25 n 26) Ha Hocy 1 KopMme danbLUKUMS.

®OTO 21: Ins Toro, 4Tobbl 06ECNe"YnTb XOPOLLYH KOHTaKTHYH MOBEPXHOCTb AN danblibopTa (no. 27), C NOMOLLbIO LLKYPHWKa
WUNW HanunbHWKa, CTOYUTb Kpas LnaHroytoB, obpabaTtbiBas oT Hoca Kk kopMe. Ha atom aTtane o6pabaTbiBaloTcs TOMbKO
wnaHroyTel. [NocmoTpuTte nocneaywowme doTorpacdun, 4Tobbl NMONYy4YMTb NpeacTaBneHwe o ToM, rae OyayT ycTaHOBMEHbI
danbwbopTbl. ObpaboTarite 06e CTOPOHbLI Kopryca.

POTO 22 un 23: MNpogomknTb 06paboTky BAOML BCero kopnyca. MNMpodunb rnaBHov nany6bbl Takke AOMKHbI ObITb 06paboTaH,
4yTOObI rapaHTMPOBATb, XOPOLUMI KOHTaKT Anga danswbopTa (no. 27). ObpaboTaliTe BHM3Y B 061acTu KOPMbI.

POTO 24: 1ns obecneyeHnss Gonbluen rmbkoctn B chanbbopTa, CMoUMTE NEpPeHIo YacTb ropsyen Bogon. byabte oyeHb
OCTOPOXHbI, HE ClIOManTe geTansb.

®OTO 25: lMpuknenTte n 3akpenuTe reo3aukamu (A) hanbwbopT (no. 27) Ha kopnyce cyAHa. HaunHawTe npuknenBaTth OT HOCA,
kak nokasaHo Ha POTO. Vcnonb3ynTe MOMEHTanNbHbIV KNen Ans gukcaumm Ha mecTtax.

®OTO 26: XKenatenbHo, NpuknenBaTb hanblUBOPT K HUXHEN nanybe, MCNomnb3ys TONbKO BbICTPOCOXHYLLWIA KMNEN.

®OTO 27-29: BHelHWI BMA KOPMbI MOKa3aH Ha oTo. Tak-xe npuknensaoT danbwbopT ¢ Apyron CTOpoHbl. [poBepbTe CThIK
B HOCOBOW YacTu, ecnn HeobxoaMmo, NOAroHUTE.

®OTO 30: N3 penkn 4 x 15 MM M3roToBbTE OCHOBaHMA (no. 28) n npuknenTe Ha canblwbopTa M3HyTpW. MNpuknenTe Ha
MOMEHTanbHbIN KNew.

®OTO 31: na npuaaHnsa XOpoLLEro KOHTakTa C perikaMu oBLINBKM, C MOMOLLBIO LLUKYPHUKa UMW HanumnbHWKa CTo4MTe BCe YIIbl
Ha wnaHroytax. O6bpabaTbiBaTb HEOH6XOAMMO OT HOCa K KOpMe.

®OTO 32: MNMoBTOpPMTE aHanorMyHble Warn kak Ha npegbigywem PoTo, HO Ha 3TOT pa3 Ha Kopme cyaHa u obpabaTbiBaTb
Heo6X0aVMO OT KOPMbI K HOCY.

POTO 33: ObpaboTaitTe BeCb KOpPNyC LUKYPHUKOM BOOMb. CTOUMTE FOMOBKM FBO3OEN U HWXKHSIS YacTb LUMNAHIrOyTOB, AOMKHbI
ObITb 3anoAnMLUo ¢ danbwbéopTom.

®POTO 34: lNMepen Hayanom oOGLIMBKM KOpryca Bbl MOXETE 3aMO4YUTb OAMH KOHEL, peek (no. 29) B BoAe, MPUMMEPHO Ha 4ac,
Takum o06pasom [ApeBecrHa BOCCTaHaBMNMBaeT CBOK MNepBOHavasnbHyl 3nacTM4HOCTb. HayHuTe o6WmMBKY Kopnyca nof
GanbwbopTom. MpuknerTe Tpu psaa peek B CTOPOHY kuns. Wcnonbayiite 6enbiii kne u reo3aunkn. NomeTbTe Nepeblt psf, B
hanbHenwewm Bbl byaeTe 3HaTb, OT KyAa HauMHaTb BTOPUYHYIO O6LIMBKY AekopaTuBHbIMU pelikamu. (cm. POTO 49).

®OTO 35 1 36: Ha Hocy Heo6x0aUMO OCTaBUTL NPOCBET LUMPUHOWN 5 MM, Tyaa no3xe npukneeTe dopLluTeBeHb (No. 49).

POTO 37-39: O6wMBKY NpoAOIKaNTe CHU3Y B CTOPOHY LieHTpa Kopryca. YCTaHOBUTE CTONIbKO PEEK, CKOMbKO HYXXHO (CM.
®OTO 38). MNocne yctaHoBUTE peky Mo LeHTpy kopnyca. O6pasoBaBlUMECs He3anofIHEHHble MpPoGenbl Mexay perkamm
3aKpbIBaOTCA KIMHOBUAHBIMU KYCOYKaMu peeK.

POTO 40-42: 3a3opbl, KOTOPbIE OCTAKTCHA B LIEHTPE KOpMyca 3aKneMBalTCs KyCKaMu peek 3a0CTPEHHbIX C 0O0MX KOHLOB.
Mcnonb3oBaTtb 3TV KNMHOBUAHbLIE KYCOYKW, AN 3aBepLueHus OBLUMBKM KOpryca B HOCOBOW 4YacTu M Ha KOpMe, OTpe3aB WX OT
Hencnonb3yeMbIX OCTaTKOB peek.

®OTO 43: MNpopomkainTe BbipaBHUBTL anblibopT. MNpuknenBas HoBble periknu, He 3abbiBaliTe BHOBb Bblpe3aTb OTBEPCTUS,
Tam, rae oHu TpebytoTca. Ha npymep nylieyHble NopThl.

®OTO 44: Kopnyc NonHOCTBI0 MOKPLIT perikaMu, B KOHLLE 0bpexbTe Bce Topyallue KOHLbl peexk.

®OTO 45: Ha Hocy BbipexbTe oTBepcTMe Ans OywnpuTa. Micnonb3ynte Kpyrnblin HanunbHUK unu ceepno 10 mm.

®OTO 46: lMpuknenTte Ha kopMy AeTanb (no. 30). ObLwerTe HKHIOK YacTb perikamu (no. 29) n obpexbTe U3nuLKK. 3aBepLUnB
npouecc oLwmnBkKY, 06paboTanTe Kopnyc, BbipaBHUBasi BCE PEMKM U CTa4yMBas rofloBKY rBO3AMKOB.

POTO 47: MpukneiTe Kk hanbwbopTam 3agHUKM (no. 31) ¢ 06enx CTOPOH Kak MoKasaHo, UCMOMb3yNTe MOMEHTArbHbIA KNeW.
CmMounTe Anst anacTMYHOCTH, eCnn HeobX0AMMO NOArOHWUTE MO pa3mepam.

®OTO 48: AHanoruyHo npuknenTe getanm (no. 32) Ha Kopme.



®OTO 49 m 50: HauHnTe BTOpMYHYHO OOLIMBKY Kopnyca penkamu (no. 33), obwerite kopmy. OOLWKMBKY No 6okaM HayHWUTE OT
nepBol penkn OT chanbwbopTa, KOTOpyl Bbl OTMeTUNM Ha ware 34. [ekopaTvBHas OO6LIMBKA MPOBOAUTCH TaKkKe Kak U
nepeuYyHas. MIcnonb3ynTe KOHTaKTHbIN KNen.

®OTO 51: danblbopTa obwwmsatoTca perikamu (no. 34). Ewe pa3s Bblpe3aTb Bce OTBEpCTUst No 6okam v yaanuTe U3nuLLKi
o6wwmBkK. Korga Bbl 3aKOHUMNM crerka oTnMgoBaTh NOBEPXHOCTb, YTOOLI BbIPOBHATHL €€.

POTO 52: Buibepute perikn gan 6apxoytoB (no. 35). OTwnudynTe Mx U 3amounTe B BOAE, AN NpuAaHUs 3NMacTUYHOCTW.
YcTtaHoBuTe GapxoyTbl HAa MecTa W NpUKNenTe UX MOMEeHTanbHbIM Kneem. BHumaHue, BTopon psa 6apxoyToB He uenbii, a
COCTOWT 13 OTAENbHbIX KyCKOB. PaccTosiHne mexay HUMu NpYMepHO 4 MM.

®OTO 53: lMpuknenite ocHoBaHue (no. 36) nog GapxoyTel M camu GapxoyTbl (no. 37), KOTOpble NPeABapUTENBHO HYXHO
oTLWAMdOoBaTb ANS NPUAAHUSA NONYKPYrnon opmel.

®OTO 54: OTkpoiiTe 3akneeHHble NopTel Ha danblwbopTax, BelpexbTe pamku (no. 38) u npuknenTe ux Ha MmecTta. Cnepea
NPUKNENTEe HWXHIOK pamKy, nocrne 6okoBble. W3 peek (no. 39 n 40) usrotoBbTe nnaHwmpbl. M3 KycoykoB pewikn (no. 41)
cAenaeTe OKPYrnocTb NNaHLIupa, KOTOPYH nocrne HeoBX0AMMO OTLLKYPUTb.

POTO 55: U3 yacTelt (no. 42 - 46) n reo3gukos (A) cobepute kaT-6anky. Bosbmute Heobxoaumble pasmepbl 3 Cxembl 2.

®OTO 56: OTkpoiite Bce Bbipe3bl Ha danblwbopTe M npuknente pamku (no. 38). MoaroHute Bbipe3bl nof kaT-6amnky u
NPUKNenTe ee Ha MecTo. YCTaHOBUTE NNaHLWupsbl (no. 47).

POTO 57: Kycoukamu peek (no. 29) 3aknerte 3a3opbl HAT KaT-6ankon 1 BbIPOBHANTE MO BbicoTe hanbwbopTta. MNpuknenTe
nnaHwwupsbl (no. 48) rae Heob6xoaumo obpexbTe No paMkam Ha danbbopTax.

POTO 58: PopLuteBeHb (no. 49) HeobxoanMO NpUKNenTb B 5 MM 3a30p, KOTOpLIN Bbl ocTaBunu. must be glued into the 5 mm
gap left for it. BoicTaBMTE MO BbICOTE HA YpOBHE 0TBepCTUs nog HGylwnput. CBepbTech co cxemoln 2. [oKpbITh BCE YacTu Kpackomn
NoA, opex Unu NoKpbITb NTAKOM.

POTO 59: PygepnocT (no. 51) npuknenBaeTcs k kopme. Ecnu Heobxoaumo, noaroHUTe ANMHHY NO MECTY, YTO Obl OH Bbin Ha
ypoBHe danblukuns. 3atem Haknente ase cekuun kunsi (no. 50) n koHe4vHyto yacTb (no. 52.

®OTO 60: Boonb Bcel ONWHHBI KNS NpUKNenTe periky (no. 53) aHanoruuHyio peiikam nepBuYHOW 06LWMBKKM kopnyca. Ee
MOXHO MOKPbITb BUTYMHBLIM akoOM UMK OKpacuTb YEPHOW MaToBOW kpacko. Bce mcnonb3yemblie Kpackv akpunoBble MaToBble
Kpacku Ans moaennpoBaHus.

®POTO 61: Mpuknente TpaHel kopmbl (N0. 54) MoMeHTanbHbIM krneeM. OTBepcTMe NoA pyfb HAAO cAenaTb napannenbHo
pyaepnocTa, AvameTpoM npumepHo 6 mm. CBepbTech co cxemoit 2 n OTO.

®OTO 62: OkpacbTe BEPXHIOW YacTb KOpnyca B XenTbl LBeT 1 6apxoyTbl B YepHbli. MNpuknenTte getanu (no. 55 n 56) Ha
dopLuTeBeHb U kopnyc. BuirHute getanu (no. 57 u 58) n npuknente Ha opluTeBeHb, kak nokasaHo Ha POTO. MNokponTe BCE
f6ecuBeTHbIM MaToBbIM NakoM. W3yunte WHCTpyKuMio npou3BoauTens naka. C 3TOro MOMeEHTa, BCe YCTaHaBnMBaeMble
OepeBsHHbIe AeTanu A0MmMKHbl ObiTb MOKPbITLI NaKoM NepA, UX yCTaHOBKOMN.

®OTO 63: lMpuknente Ha opLUTEBEHb LUNAHIOYThI perenen (no. 59 - 62). buteHrn (no. 63) narotaBnueatoT U3 pekn 5 x 5
mm., o6Ta4ymBas KpyrnbIM HanunbHUKOM. MNpuknerite Ha mecto perenu (no. 64) nog GuteHramm, NpeaBapuUTENbHO UX U3OTHYTh
W MPUKINENTb C NOMOLLIbIO MOMEHTANBHOrO Kres.

POTO 64: Mpuknerite Ha MecTa perenu (no. 65), npuknenTe kHUUbBI (NO. 66). DTM YacTn HEOBXOAUMO OKpPaCUTb B KPEMOBbIV
UBeT, KaK 1 AeTanu Bbiwwe (no. 64).

®OTO 65: MNpukneriTe ocHoBaHWA (NO. 67) Ha KOPMYC M Ha LINaHroyThl perenen, kak Ha ¢oTo. MNpukneliTe o6peLleTky (no. 68) n
LEeHTpanbHyo peiky ocHoBaHus (no. 69).

POTO 66: O6peLwéTky (no. 70) NpuknenBatoT NEPNEHANKYNSAPHO OCHOBaHMIO, OCTaBsAsi OTBEPCTUA Ans Takenaxa. CMm. Cxemy
no. 2.

®OTO 67: lMNMpukneiiTe OKpalLeHHbIE KPbILIKWA KMo30B (no. 71) n caenanTe nNo ABa OTBEPCTUS AMaMeTpoM 2 mm A SKOPHOro
kaHaTa. MNpuknenTe cdanbwbopTta onsa perenen (no. 72).

®OTO 68: Ncnonb3ays kpyrnblil HANWNbHKK, caenanTe 6uteHrn (no. 73 n 74). C NOMOLLbIO CEKYHOHOrO Knes, NPpUKNenTe nx Ha
MecTa, kak nokazaHo Ha POTO n Ha Cxeme No. 2. OkpacbTe BHYTPEHHIOK YacTb danbwbopTa B KpacHbIN LBeT.

®OTO 69: N3roToBbTE M NPUKNENTE HAa MeCcTa paMku MKoB (No. 76 1 77) Ha toTe.

POTO 70: MogroHnte GapxoyTbl Tak, 4To Bbl MOXHO ObINO BCTaBUTh ranepeto (77), a 3aTemM ee BEPXHIO YacTb (78) n okHa
ranepeu (79) mexagy HumMu. OkpacbTe BHYTPEHHIOK YacTb Kopnyca B YepHbIN, 4To 66l obecneuntb rmybuHy. OkpacbTe getanu
(77 n 78) nepen yCTaHOBKOW UX HA MECTO.

®OTO 71: C nomoLubio peek 2X2 mm U3rotToBbTE PaMKu Ha OKHa ranepeu. 3amounTte peviku, Takum obpas3om ux nerko dyaet
COrHYTb No popme oKHa.

POTO 72-76: N3roTtoBbTe pelueTkn (82), BbIPOBHANTE BCE MOJIOCKM W MOCME CKIeWTe MX BMecTe ObICTpbiM kreem. U3
MonyyYeHHOW pelleTku, B OarnbHENleM BbIpe3aloTcA peLUeTKM Ha Bce Nk kopabns. Cxema 2 nokasbiBaeT pasnuyHble
pa3mepbl KoTopble Hafo OyaeT caenaTtb. BeipesanTe kyckun HeobGxoaMMoro pasmepa v NpuknenBanTe Ux Ha MecTa Ha nanybe.
Mo nepumeTpy pelueTok (8) HaknenBalT pamKM HYXXHOW ANuMHHbI 13 peek (83, 84 n 85). 3akpolTe NIOK KpbILLKOW 13 peek (29),
UMUTUPYIOLWMX NanybHbIA HacTun. Haknewte kapHu3bl 3 peek (86 u 87) no nepumeTpy npoema.

POTO 77: 3akpenute konokon (89) mcnonb3ysi pbimM-6onTu “B” Ha nepeknaguHe (88) n npuknernTe kak nokazaHo Ha ®OTO.
MpuknenTte YeTbipe konoHHbI (90) No Kpasm noka 1 BcTaBbTe 4 pbiM-60nTa “B” B BEPXYLLKY KaXaow KOMNoHHbI. Tpoc (91) nurpaet
ponb nepwvn orpaxaeHusi. BctaBbTe pbiM-60nT “B” B KpbILLKY MHoKa 1 BCcTaBbTe Konbua “H”, kak nokasaHo Ha ®OTO.

POTO 78: Cobepute nepo pyns u3 4vacten, kak nokaszaHo Ha ®POTO. Wcnonbayiite Kycaudku, 4Tobbl OTperynupoBatb A0
Hy>xHOro pasmepa. WTndTol netensb (94), M3roTaBNMBaKOT M3 NaTyHHOW NPOBOMOKM AnameTpom 1,5 mm. MNpukpenute pynb K
KOpnycy C MOMOLLbIO NeTenb.

POTO 79: OkpacbTe yTkM (95) B YepHbIN LUBET U NpUKNenTe ux Ha kat-banky, kak nokasaHo. N3rotoBbTe aABa buteHra (96) c
nonepeunHamu (97) n npuknenTe ux Ha nanyoOy, kak nokasaHo Ha Cxeme 2.

®OTO 80: Mpuknevite pamkn (98) u KpbIwKK (99) NyLEYHbIX MOPTOB OTKPbLITBIMK, Ha Kopnyc. Npu XenaHnM MOXHO 0POPMUTL
3TW YaCTW Pa3NUYHBLIMK LiBETAMU.



®OTO 81: UN3rotoBbTe 6uteHrn (101) ¢ nonepeyHbiMu WTbipsMu (100). CHKU3Y caoenante oTBepcTMa anameTpoM 1 mm, nocne
ycTaHoBuTe BuUTEHrM B OTBEpPCTUS Ha nanybe v npuknente mx. Mpuknente kycodkn peek (103) Ha wnunb (102) n ¢ NnoMoLLbio
HanunbHWKa npuaanTe Heobxoammyto hopmy. MNpuknenTe WNUNb Ha MECTO, Kak NokasaHo Ha Cxeme 2.

POTO 82: Tenepb cobepeM KOHCTPYKUMIO LITypBana M NpUKNeMM ee Ha MecTo, cornacHo Cxembl 2. lNepen yCTaHOBKOW,
npoceepnuTe Ha nanybe ABa OTBEPCTMS 2 mm guameTpoM, No 06e CTOPOHbLI, Yepes KOTOPbIN No3xe ByaeT NponyLleH KaHar.

POTO 83: N3 petanert (108 n 109) n3roToBbTE OPYAUNHLIN NAdeT U OKpacbTe ero B KpacHbli UBeT. ocne npuknenTe Koneca
nocu (110, 111 n 112).

®POTO 84: MNpuknenTte Ha mecTta ctonkm (114) kak nokasaHo Ha POTO n Cxeme. MNpuknenTe CTBONLI K Nadgeram u nocne
rotoBoe opyawue k nanybe.

®OTO 85: OkpacbTe u npuknernTe Ha MecTa, kak nokasaHo Ha ®OTO, kHuupbl (115). YcTaHoBMTE NO 06€e CTOPOHbLI NWUMEpChl
(116) n npuknenTe K HUM nopyyHun (117). Tenepb npuknenTe neyHyo Tpyby (118), Tpm nunnepca (90) u kodenb-nnaHky,
npeaBapuTENbHO paccBepnvMB TaM oTBepcTus auameTpoM 1 mm. B koHuUe odopmuTe ¢ NoMOLLb rBo3aukoB “A” n BycuH “K”.
OTpexbTe No pa3mepy, NPOCBEPNUTE OTBEPCTUS U NpUKNenTe kodenb-nnaHku (120) no 6okam.

POTO 86: MpuknenTe nate nunnepcos (90) cBepxy kodenb-nnaHky (122) n Ha Hen aekopaumm “A” n “K”. 3atem yctaHoBuUTe
nunnepcel (116) n cBepxy npuknenTe nopy4deHns (121).

®OTO 87: lMpuknenite no Gokam Kodenb-nnaHku (120) kak nokasaHo Ha Cxeme 2. lNMokpacbTe GuteHrn (123) n (100) un
NpUKNenTe Ha MecTax C MOMOLLbIO rBO3ANKOB “A”.

®OTO 88: 3 getanei (124 n 125) n obpe3saHHbIX U3 peek A0 HYXXHbIX pa3aMepoB cTyrneHen (126 n 127) n3rotoBbTe NeCTHULbI.
3ateM o6pexbTe A0 HY)XXHOro pasmMepa Ans Kaxaoro 13 noka, cM. Cxemy 2. Micnonb3yite MOMEHTanbHbIN KIen.

POTO 89 u 90: Cobepute nadeTbl opyaun U okpacbTe B KpacHblii uBeT. [JobaBbTe 6ptok (131), pbimM-6onTbl “B “ 1 ctBON
opyawms (130).

®OTO 91: C nomoLbio peiM-60nTOB “B” 3achunkcmpyiite opyamst Ha panblubopTax. YcTaHoBUTE Ha Mectax aetanm “B” n “H” kak
nokasaHo Ha POTO n Cxewme 2.

®OTO 92: BcraBbTe kodenb-Harenu “I”, okpalleHHble B YepHbI BO Bce kKodenb-nnaHku. Mcnonb3dynte Tpoc (131) B kayectBe
nopy4Hs orpaxaexus. MNpuknente 6 nunnepcos (90), nponyctute Tpoc (131) ncnone3ys peiM-60nThl “B”. M3roToBbTE NecTHMUbI
n3 yactew (124, 125 n 126) n yctaHoBUTE UX Ha MeCTa.

®OTO 93: Cpenaiite HeobXxoAMMble OTBEPCTUS B OCHOBAaHMSAX NyLUEYHbIX NMOPTOB (Te, koTopble 6e3 nadeToB), BCTaBbTe U
npuknente xsoctoBukn ctBonoB (133) Ha mecTa. MpuknenTte pycnenun (134, 149 n 150) Ha mecTa, cornacHo Cxeme 2 u
cAoenavite HeobxoAWMble OTBEPCTUSI ANS BaHT-NyTeHCcoB. C NOMOLLbIO NaTyHHOW NpoBornoku 0.5 mm M3roToBbTe BaHT-MyTEHCHI
(132) koTopble oxBaTbIBalOT odbepchl “G”. 3akpenuTe KOHLbI BAHT-NYTEHCOB K KOPNyCy Npy NomoLuy reo3ankoB “A”. N3 cTepxHs
anameTpomM 4 mm BbipexbTe Konbua (135) u npuknerite Ha danbbopTa.

®OTO 94: Cobepute 6okoBble OrpaxaeHus u3 getanen (136, 137 n 138). B kavectBe pykoBoacTea ucnonb3yte OTO u
Cxewmy 2.

®OTO 95 u 96: NarotoBbTe M3 natyHHou nposonoku 14 getanen (139) cm. ®OTO. MpuknenTte peiikun (140) no obe CTOPOHBI.
3aTem npuknenTe BCO KOHCTPYKLMIO MO 06e CTOPOHbI Kopnyca.

POTO 97 — 99: OTpexbTe ABe NOMOCHI TKAHU U CMOXUTE UX BABOE. 3aTeM CNoXute Kak nokasaHo Ha POTO Tak, yuTo Obl
BCTaBWTb B KOHCTPYKLMIO, KOTOPYHO Bbl cobpany Ha POTO 95-96. Bnoxute cnoxeHHyto TKaHb U 3apmMKcnpyinTe Ha MecTe.

®OTO 100: M3rotoBbTe GOKOBLIE TPanbl No 06e cTopoHbl kopryca. M3 ocHoBaHus cTyneHen (142) n ctyneHen (143).

®OTO 101: BcraBbTe wrok (146) B sikopb (144) 1 nocne konbuo “J”. 3aBskuTe Kycok Tpoca (145) k konbLy Ha sikope. B koHue
npueshknTe 6nok “E” ¢ nomoLybio ctponsl “C”.

®OTO 102: MNpukpenuTe SKOpb NpW NoMoLM cHacTu (147), KOTopbI Yepe3 BroK NPUKPENNAETCS K SKOpHo, @ APYrMM KOHLIOM K K
kaT-6anke. 3aTem NpuBsXWUTE C NOMOLLbIO KaHaTa (148) k 6uteHry Ha danbLu-6opTe. MponycTuTe SKOpHbIA KaHaT (145) yepes
oTBepcTue B knto3e (71).

®OTO 103: lNpuknenTte octaBwmecs yTkn (95) K BHYTPEHHEN NOBEPXHOCTU (hanblBopToB. YcTaHOBUTE pbiM-60nThl “B” y
COOTBETCTBYHOLLMX KOhenb-nnaHokK, cM. Cxemy 2.

®OTO 104: B ueHTpe nany6bl M Ha KOPMe yCcTaHOBUTE HeobxoauMble pbiM-60nThl U Komnbua, cM. Cxemy 2. Mpuknente yTku
(95) Ha kopMy. Mo obe cTOpOHLI KOpMbI, MO Gokam, NpukpenuTe 6noku “D”, ¢ noMoLbo pbiM-60nToB “B” 1 cTponbl “C”.

®OTO 105: BctaBbTe pbiM-60nThl “B” kak Ha POTO 1 npucoegmHnTe K HAM Lenoyky (151) ¢ AByx CTOpPOH nepa pyns.
®POTO 106: O6LwenTe kopmy perikamu (152). MpuknenTte pamky n3 getanenn (153 n 154) n NOKpoKNTe BCE 3TO NTAKOM.

®POTO 107: Mepepn Haknenkon okoH (155) Ha kopMy, NOKpPacbTe MECTO 3a OKHaAMM B YePHbIV LBET, AN OWYyLLEeHUs rNyOouHbl. M3
netanei (156-159) cobepute hoHapb 1 NPUKNENTE €ro Ha KOPMY, NMPOCBEPIINB OTBEPCTUE ANst CTONKM (hOoHaps.

POTO 108: MokpacbTe nogku (160 n 163) B TEMHO-KOPUYHEBbLIA LBET U YCTaHOBUTE Bce Heobxoaumble aetanu. OTcaBbTe
NPOCTPAHCTBO B 4 MM, Mexay ynopamu (162), Tak, 4To Gbl MOrMM BCTaBUTbL TyAa APYryH NOOKY.

®OTO 109: Ha 6umcel (166) HaknenBatoTcsa ynopbl (165) n Bce aTo npuknemBaeTcst Ha nanyby, cM. CxeMy 2 kak pyKOBOACTBO.
Mcnoneayite pbiM-60nThl “B” Ana ykpenneHus nodok ¢ nomolybio Tpoca (167). OamH KoHew, Tpoca MpuBSA3bIBAETCA K PbIM-
6onTy 1 ganblue Nofakn obmaTbiBaloTCA KpecT-Ha-kpecT. CBOBOAHBIN KOHEeL, NPUBA3bIBAETCS K PbIM-60NTY.

POTO 110: YcTraHoBMTE HOCOBYIO churypy (168) Ha dhopLuTeBHE, kak nokasaHo Ha POTO.

®OTO 111: YcraHoBuUTEe MauToBble Kombua (169) Ha oTBepcTue Ans Madvtbl. [NpucoeanHute 6rokn “D” k pbiM-6GonTtam, c
nomouybto ctpon “C”.

®OTO 112: YcTraHoBUTE OCTanbHble MayToBble-konbLua (169) Ans rpoT mayThl 1 Konbuo (170) ans 6usaHe MayThl.

®OTO 113: UsrotoBbTe Hanpasnswwme (171) n3 pekn 4x4 mm. C NOMOLLbIO HanNWMNbHWKa NpuaanTe HY>XHY opMy Kak Ha
®OTO u npoceepnuTe Tpy OTBEPCTULA, AUaMeTpoM 1 mm.



DOTO 114-146: O1n ®OTOrpacdmm nNokasbIBaT KPYMNHbLIM MraHOM 4YacTu kopabns, KoTopble MOTyT MOMOYb BaM B KayecTBe
PYyKOBOACTBA NMpU YCTaHOBKE pPa3nuyHbIX AeTanei Ha koprnyce, MadTtax, Takenaxe.

MAUYTBI U TAKEJTAX

MepBbIM WArom, Npu U3roToBIIEHUM MayT, obpe3aTb CTepXHW no TpebyeMomy pasmMepy, Kak ykazaHo B Cnucke AeTanen unu
n3Mepsia HermocpeacTBeHHO Ha Cxemax, KoTopble HanevyaTaHbl B MacwiTabe 1/1.

Bce MauThbl U pen UMeroT KOHUYEeCKyto hopMy. MauThl CyxKatoTcs K BEPLUMHE, PEN OT LIEHTPa K KOHLLaM.

[Ons nonyyeHuss koHuWdeckow cpopmbl AN mauT, WnudyrhTe ucCnonb3ys HaxaadHyl Oymary, wnudoBanbHbI CTaHOK,
HanunbHWK, Yem Gnmxe K KOHUY Tem 6onblue HYXXHO CHUMaTb ApeBecuHbl. Bpalwiante ctepxeHb, ANS paBHOMEPHOW LLUMUOBKY
CO BCEX CTOPOH, NOKa He AOCTUTHUTE HYXXHOro AnameTpa, ykazaHHoro Ha Cxemax.

Ona npyaaHusi KOHMYecko popMbl PeaM, BbINOSHSAWTE Te XKe onepauumu, YTo M Bbile, TONbKO Ha 3TOT pa3 Ha 06oux KoHLax
CTEPXKHS.

[ns Toro, 4To6bl NpaBUNLHO cobpaTh MayThbl ANs 3TOW MoOAENMW Bbl AOMKHbI MPUHSATE BO BHUMaHWE crneaytoLlee:
- Cxewmbl
- ®oTorpadun MaJT, caenaHblX KpYnHbIM MriaHoM
- Pa3mepbl 1 onucaHve maTepuranoB AaHHbIX B NepeyvHe aeTanen.
- “IP” llnct UpeHtndukauumn OJetanen
MauTbl MOryT ObITb MOKPbLITHI FTAKOM, HEKOTOPbIE YacTU MayT MOryT 6bITb okpalleHbl. Cm. o6wme ®OTO maurT.

Mocne Toro, Kak oHW ObInK C06paHbI M NOKPbITbl TAKOM, Ha4YHUTE NpPpUCOEONHATbL CHACTU (CTpOI'IbI, 6J'IOKI/I, pblM-GOJ’ITbI, KOMeIb
Onoku 1 T./J,.) N NpUKpennAaTb Ux K KopaGruo. MauTbl 4OMKHbI OblTb BCTaBMEHbI A0 ynopa B CTencbl Ha CbaJ'IbLUKI/IJ'Ie.

BEIYLNA TAKEJTIAX

Ons Toro, 4ytobbl M3roToBWUTL OGerywmii Takenax Ans 3Toro kopabns, HeobxoaMMo crefoBaTh andaBUTHOMY MOPSAKY
HanevaTaHHbIX Cxemax, KOTopble yKka3blBatoT MOPSAOK NpucoeauHeHns (kaHaToB, 610KOB M T.4.), BblAENeHbl KPAaCHbIM LIBETOM.
Bmecte c nepeyHem petanen ato OyaeT ABMATbLCA ANA Bac PyKOBOACTBOM Anst cOOpPKM C ykazaHWEM Tuna WUCMosfib3yeMblX
maTepuarnoB. COYeTaHUM C 4YacTsMU chucka 3To OyaeT OelcTBOBaTb B KavyecTBe PYKOBOACTBA K TWMY WCMOMb3yeMbIX
maTtepuaros..

[ns vMuTaummn ctapeHns napyca, OHM MoryT ObiTb 3aMOYeHbl B Yae U Nocne OCTaBreHbl 40 MOSIHOMO BbIChbIXaHWSA. YCTaHOBUTb
napyca kak ecTb, 6e3 rmaxku, Tak oHn 6yayT 6onee 06LEMUCTBIMU U peanbHbIMU.
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1 1 Precortado / Precut/ Prede_coupe / Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
2-12 11 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
13-14 3 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
15 2 Precortado / Precut/ Prédé_coupé / Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
16 1 Precortado / Precut/ Prede_coupe/Vorgeschnltten/ Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
17 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
18 40 1x3x415 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
19 4 5x5x112 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
20 8 4x15x55 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
21 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
22 37 1x3x550 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
23 2 Precortado / Precut/ Prédé_coupé / Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
24.25 4 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
26 2 Precortado / Precut/ Predepoupe / Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
27 2 Precortado / Precut / Predepoupe  Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
28 2 4x15x15 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
29 64 2x5x600 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
30 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
31 2 Precortado / Precut ::,Predepoupe I Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
retagliatto
32 2 Precortado / Precut/ Prede_coupe / Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
33 64 0,6x5x600 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
34 20 0,6x5x600 Sicomoro / Sycamore / Sycomore / Bergahorn / Sicomoro
35 8 2%4x600 Nogal africano / African walnut / Noyer a_fricain / Afrikanisches
NuRbaumholz / Noce africano
36 2 1x4x600 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
37 2 2x2x600 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
38 54 1x6x10 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
39 2 2x8x240 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
40 2 2x8x20 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
41 18 2x4x8 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
42 1 6x6x70 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
43 2 6x6x20 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
44 2 4x4x6 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
45 3 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
Preformato
46 2 2x4x12 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
47 2 2x8x138 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
48 2 Precortado / Precut/ Prede_coupe / Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
49 1 Precortado / Precut/ Prede_coupe/Vorgeschnltten/ Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
50 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola

Pretagliatto
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51 1 Precortado / Precut / Prédépoupé I/ Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
52 1 Precortado / Precut/ Prédé_coupé / Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
53 1 2x5x600 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
54 1 Precortado / Precut/ Predepoupe / Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
55 2 Precortado / Precut / Prédépoupé I/ Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
56 2 Precortado / Precut/ Prédé_coupé / Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
57-58 4 Precortado / Precut / Prede_coupe / Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
59-62 4 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
63 2 5x5x18 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
64-65 4 Precortado / Precut/ Prede_coupe / Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
66 2 Precortado / Precut / Prede_coupe / Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
67 4 2x2x30 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
68 14 2x2x15 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
69 1 2x2x50 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
70 13 2x2x50 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
71 P 2%4x30 Nogal africano / African walnut / Noyer afncaln | Afrikanisches
NuRbaumbholz / Noce africano
72 2 Precortado / Precut / Predepoupe I/ Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
73 2 5x5x7 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
74 26 4x4x6 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
75 2 2x3x29 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
76 2 2x3x46 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
77 2 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
Preformato
78 2 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
Preformato
79 P Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Latén / Brass / Latén / Messing / Ottone
Preformato
80 4 2x2x31 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
81 8 2x2x15 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
82 96 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Composite / Composite / Composite / Composite / Composite
Preformato
83 2 1x4x29 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
84 6 1x4x22 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
85 8 1x4x29 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
86 2 2x4x85 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
87 2 2x4x147 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
88 1 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
Preformato
89 1 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
Preformato
90 27 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Composite / Composite / Composite / Composite / Composite
Preformato
91 1 0,50%130 Hilo marrén / Brown thread / Fil brun /braunes Baumwollfaden / Filo
marrone
92 1 Precortado / Precut / Predepoupe I Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
93 8 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Latén / Brass / Laton / Messing / Ottone

Preformato
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94 4 21,5x7 Laton / Brass / Laton / Messing / Ottone
95 31 Preformado / Prefo;,’:‘eefg/r nﬁ;‘fg”“ / Vorgeformt / Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
96 2 4x4x14 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
97 4 21,5x9 Laton / Brass / Laton / Messing / Ottone
98 28 Preformado | Preformed Préformé / Vorgeformt / Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
99 28 Preformado / Prefo;,’:‘eefg/r nﬁ;‘fg”“ / Vorgeformt / Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
100 2 21,5x9 Latén / Brass / Laton / Messing / Ottone
101 2 4x4x38 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
102 1 Preformado / Prefo;Teefg/mF:;T;orme / Vorgeformt / Madera / Wood / Bois / Holz / Legno
103 6 2x4x9 Nogal africano / African walnut / Noyer a_fricain / Afrikanisches
NuRbaumholz / Noce africano
104 2 Preformado / Pref";,Teefg/r rz;fgorme / Vorgeformt / Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
105 1 21,5x17 Laton / Brass / Laton / Messing / Ottone
106 2 Preformado | Preformed Préformé / Vorgeformt / Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
107 1 Preformado / Prefog?eefginl:q’;etcf)orme / Vorgeformt / Madera / Wood / Bois / Holz / Legno
108 20 Precortado / Precut/ Prede_coupe / Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
109 10 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
110 36 21.5x10 Latén / Brass / Laton / Messing / Ottone
111 20 Preformado / Prefog?eefginl:q’;etcf)orme / Vorgeformt / Composite / Composite / Composite / Composite / Composite
112 52 Preformado / Prefolrjrpeefg/rn?;?gorme / Vorgeformt / Composite / Composite / Composite / Composite / Composite
13 10 Preformado / Prefo;,r:‘;g/r n'j;et(f)orme / Vorgeformt / Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
114 8 4x4x21 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
115 2 Precortado / Precut/ Prede_coupe / Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
116 19 Preformado / Prefol;rpeefg/m?zgorme / Vorgeformt / Madera / Wood / Bois / Holz / Legno
117 2 2x4x33 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
118 1 Preformado / Prefolgmed/ Préformé / Vorgeformt / Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
reformato
119 1 2x4x34 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
120 12 2x4x24 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
121 1 2x4x93 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
122 1 Preformado / Prefolgmed/ Préformé / Vorgeformt / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
reformato
123 2 Precortado / Precut/ Prede_coupe / Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
124-125 10 Preformado / Preformed/ Préformé / VVorgeformt / Madera / Wood / Bois / Holz / Legno
Preformato
126 30 1x4x9 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
127 6 1x4x6 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
128 8 Precortado / Precut/ Prede_coupe / Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
129 16 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
130 8 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
Preformato
131 10 20,5x100 Hilo marrén / Brown thread / Fil brun /braunes Baumwollfaden / Filo
marrone
132 44 20,50x75 Laton / Brass / Laton / Messing / Ottone




Lista de piezas / Parts List / Liste des piéces / Teileliste / Elenco delle parti

N°No./ N°/ | Cantidad / Quantity / _anntite /| Medidas / Measureme_nts | Dimensions IMaRe / Material / Material | Matériau / Material / Materiale
Nr. No Menge / Quantita Misure
133 16 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Latén / Brass / Laton / Messing / Ottone
Preformato
134 2 Precortado / Precut/ Prede_coupe / Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
135 4 ?4x2 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
136 14 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
Preformato
137 2 1x4x84 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
138 2 1x4x22 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
139 14 21x15 Latén / Brass / Laton / Messing / Ottone
140 8 1x4x130 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
141 4 30x200 Tela / Cloth / Etoffe / Stoff / Tela
142 16 2x2x10 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
143 16 1x4x10 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
144 P Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
Preformato
145 P 01,5x500 Hilo marrén / Brown thread / Fil brun /braunes Baumwollfaden / Filo
marrone
146 2 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
Preformato
147 2 20,15x300 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo crudo
148 6 20,15x150 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo crudo
149 2 Precortado / Precut / Predepoupe I/ Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
150 2 Precortado / Precut/ Prede_coupe / Vorgeschnitten / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
Pretagliatto
151 2 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Latén / Brass / Laton / Messing / Ottone
Preformato
152 15 0,6x5x100 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
153-154 2 2x2x150 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
155 1 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Latén / Brass / Latén / Messing / Ottone
Preformato
156 1 21,5x30 Latén / Brass / Laton / Messing / Ottone
157 1 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
Preformato
158 1 Preformado / Prefolgmed/ Préformé / Vorgeformt / Latén / Brass / Laton / Messing / Ottone
reformato
159 1 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
Preformato
160 1 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
Preformato
161 1 2%4x25 Nogal africano / African walnut / Noyer afncaln | Afrikanisches
NuRbaumholz / Noce africano
162 2 2x2x50 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
163 1 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
Preformato
164 3 2x2x70 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
165 2 4x4x120 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
166 2 6x6x84 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
167 1 20,15x500 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo crudo
168 1 Preformado / Preformed/ Préformé / VVorgeformt / Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
Preformato
169 3 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Composite / Composite / Composite / Composite / Composite
Preformato
170 1 Preformado / Prefolgmed/ Préformé / Vorgeformt / Composite / Composite / Composite / Composite / Composite
reformato
171 2 4x4x24 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli




Lista de piezas /Parts List / Liste des piéces / Teileliste / Elenco delle parti

Descripcion / Description

N°No./ N°/ /Description / Cantlda.dl/ Quantity / Medidas / Measurements / Material / Material /| Matériau / Material /
. Quantité / Menge / . . . .
Nr. No Beschreibung / Lo Dimensions IMaRe / Misure Materiale
.. Quantita
Descrizione
A / 1000 10 Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
B / 85 15 Latén / Brass / Laton / Messing / Ottone
“~\’ — Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes
¢ — 280 20,15x100 Baumwolifaden / Filo crudo
D ‘ 200 4 Composite / Co.mposne / Co.mposne /
. Composite / Composite
. Composite / Composite / Composite /
E 80 4 . )
. Composite / Composite
F _. \\\ 4 7 Madera / Wood / Bois / Holz / Legno
Composite / Composite / Composite /
¢ g @ 184 o4 Composite / Composite
H (!) 90 3 Latén / Brass / Laton / Messing / Ottone
Composite / Composite / Composite /
| g 105 10 ! !
p Composite / Composite
J ( ? 2 6 Laton / Brass / Laton / Messing / Ottone
K ‘ 120 23 Cristal / Glass / Verre / Glas / Cristallo
L \‘ 27 10 Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
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BAUPRES | BOUSPRIT | BEAUPRE | BOMPRESSO | BUGSPRIET




PALO TRINQUETE | FORE MAST | MAT DE MISAINE | ALBERO TRINCHETTO | FOCKMAST
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Sapelly Tilo - Sicomoro Nogal africano
Sapelli Lime wood - Sycamore African walnut
FET Tilleul - Sycomore Noyer africain
Sapelly-Holz Linde - Bergahom Afrikanisches NuBaumholz
Sapelli Tiglio - Sicomoro Noce africano
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Bauprés / Bousprit / Beaupré
Clompresso / [ gspriet

&

T T o e o ot e —
AL O R

= | =] =5:Im
172 #10x134 Tilo/ Lime wood / Tilleul / Linde  Tiglio 178 20505150 Hilo marrén / Brown thread.! Fil brun /braunes c 015100 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden
_ § Bgumwollfaden / Filo marrone _ /Filo crudo ; 7
173 Precortado/ Rrecut / Predgcoupe / Tablero/ Plywood / Planche / Spertholz / Tavola 179 20,50x200 Hilo marrén / Brown threadl! Fil brun /braunes D 4 Composite / Composite / anm5|te / Composite /
Vorgeschnitten / Pretagliatto Baumwollfaden / Filo marrone _ C_om posite _ _
174 o6x185 Tilo/ Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio 180 #5x240 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio E 4 Composite / C°mp°é';"pis°:lp°s'ta/ Composite /
175 5%5x20 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio 181 20,50%100 Hilo marrén / Brown thread / Fil brun /braunes F 7 Madera / Wood / Bois / Holz / Legno
Baumwollfaden / Filo marrone _ _ _ _
176 23x65 Tilo/ Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio A 10 Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo G o4 Composite / Com p°é':n" Df;{'ep"s'te / Composite /
177 22x10 Tilo/ Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio B 15 Latén / Brass / Latén / Messing / Ottone
0 —o ol @ @ @® O ] "nO 00 I = L an
Cancamo Moton Cuadernal Vigota Vigota ciega Anilla  Vertello Cabilla Liebres racamento
Eyebolts Blocks Double blocks Dead eyes Dead blocks Rings Trucks Belaying Pins  Parrel ribs
Caviglia di ferro ad anello Bozzello Pastecca Bigotta Bigotta ciega Anello  Bertocci Caviglia Lepre strozza
Tragose Blockrolle Block Jungfernblock  Jungfernblock Ose Racktaublicke Rundeisen Befestigung Racktaue

Piton a oeil Poulie Poulie double Cap de mouton Moque Oeil Pomme de racage Cheville Digot de racage
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Palo trinquete / Fore mast
Mat de misaine / Albero trinchetto
Fockmast

S
200
=
193

=

188
=

189
=

187

\ 71

N

194

I
®

N @

®

182

Scale 1/1

182 a10x275 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio 193 1x4x75 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
183 1x8x85 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio 194 @1,5x12 Latén / Brass / Laton / Messing / Ottone
Precortado / Precut / Prédécoupé / . ) )
184 Vorgeschnitten / Pret'a ]iatto ' Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola 195 2x3x64 ' ‘ Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
185 Precortado / Precut / Prédécoupé / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola 196 Preformado / Preformed/ Préformé / Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
Vorgeschnitten / Pretagliatto Vorgeformt / Preformato
186 4x4x10 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli 197 1x4x64 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
187 Precortado / Rrecut / Predef::oupe/ Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola 198 20,80x150 Hilo marrén / Brown thread./ Fil brun /braunes
Vorgeschnitten / Pretggpatto _ . Bgumwollfaden/ Filo marrone
188 Precortado / Erecut / Predepoupe/ Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola 199 20,50x200 Hilo marrén / Brown thread'/ Fil brun /braunes
Vorgeschnitten / Pretagliatto Baumwollfaden / Filo marrone
189 Precortado / Precut / Prédécoupé / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola B 15 Latén / Brass / Latén / Messing / Ottone
Vorgeschnitten / Pretaqgliatto _ _
190 Precortado / Erecut / PredeF:oupe/ Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola c 20,15x100 Hilo crudo / Raw thread / Fll brut / Rohes Baumwollfaden /
Vorgeschnitten / Pretagliatto : F_|Io crudo : :
191 2x2x10 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio D 4 Composite / Composite / Composite / Composite /
_ C_omp05|te : '
192 2X2x26 Sapelly / Sapelli/ Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli E 4 Composite / C°mp°§':);’£:i':;p°5“e / Composite /
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Palo trinquete / Fore mast

Mat de misaine ’@

Albero trinchetto / Fockmast .
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Scale 1/1

Hilo marrén / Brown thread / Fil brun /braunes

207 28x292 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio 214 20,50x150 .
Baumwollfaden / Filo marrone

208 20,50x300 Hilo marrén / Brown thread./ Fil brun /braunes c 20,15x100 Hilo crudo / Raw thread / !=|I brut / Rohes Baumwollfaden /
Baumwollfaden / Filo marrone Filo crudo

209 20,80x100 Hilo marrén / Brown thread./ Fil brun /braunes D 4 Composite / Composite / Co.mposne / Composite /
Baumwollfaden / Filo marrone Composite

210 20,50x100 Latén / Brass / Latén / Messing / Ottone E 4 Composite / Composite / Composrte / Composite /

Composite

211 20,50x250 Hilo marrén / Brown thread / Fil brun /braunes K 23 Cristal / Glass / Verre / Glas / Cristallo
Baumwollfaden / Filo marrone

212 20,50x100 Hilo marr6n / Brown thread / Fil brun /braunes L 10 Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo

Baumwolifaden / Filo marrone

213 93x132 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio




Nuestra Seniora de las Mercedes
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Preformado / Preformed/ Préformé /

200 @6x190 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio 206 Madera / Wood / Bois / Holz / Legno
_ _ Vorgeformt / Preformato

201 Precortado / Precut / Prédécoupe / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola B 15 Laton / Brass / Laton / Messing / Ottone
Vorgeschnitten / Pretfag!latto _ i i

>0 Precortado / Rrecut/ Predepoupe/ Tablero / Plywood / Planche / Spertholz / Tavola c 20,15x100 Hile crudo / Raw thread / Fll brut / Rohes Baumwollfaden /
Vorgeschnitten / Pret_gg_l_lat‘to _ : Ello crudo i i

203 Precortado / Erecut/ Predepoupe/ Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola D 4 Composite / Composite / Cornposﬁe / Composite /
Vorgeschnitten / Pretagliatto _ C_omposne _ _

204 Precortado / Erecut/ Prede.coupe/ Tablero / Plywood / Planche / Spertholz / Tavola E 4 Composite / Composite / Composﬂe /Composite /
Vorgeschnitten / Pretagliatto Composite

205 24x145 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
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Palo trinquete / Fore mast / Mat de misaine

Albero trinchetto / Fockmast
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Scale 1/1

215 26196 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio 20,15x100 Hilo crudo / Raw thread ’F'IT(')' E:ﬂ) Rohes Baumwollfaden /
216 2391 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio 4 Composite / Composite / Composite / Composite /
_ i i C_omposne i i

217 20,50%200 Hilo marrén / Brown thread./ Fil brun /braunes 4 Composite / Composite / Cqmposﬂe/ Composite /
Baumwollfaden / Filo marrone Composite

218 25x148 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio 23 Cristal / Glass / Verre / Glas / Cristallo

219 £0,50x175 Hilo marron / Brown thread / Fil brun /braunes 10 Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
Baumwollfaden / Filo marrone

220 24x124 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio




Nuestra Seniora de las Mercedes

198

222

223

221

[

0
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Scale 1/1

221 10x300 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio 228 2x2x30 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
Precortado / Precut / Prédécoupé / . . .
222 Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola 229 1x4x80 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
223 1x8x90 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio B 15 Latén / Brass / Laton / Messing / Ottone
224 Precortado / Erecut/ Prede.coupe/ Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola c 20.15x100 Hilo crudo / Raw thread / !=|I brut / Rohes Baumwollfaden /
Vorgeschnitten / Pretagliatto Filo crudo
25 Precortado / P.recut/ Prede.coupe/ Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola D 4 Composite / Composite / Cornposnte / Composite /
Vorgeschnitten / Pretagliatto Composite
296 Precortado / Erecut/ Predef;oupe/ Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola E 4 Composite / Composite / Cornposne / Composite /
Vorgeschnitten / Pretagliatto Composite
Precortado / Precut / Prédécoupé /
227 Voraeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
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Palo mayor / Main mast / Grand mat '

Albero maestro / Hauptmast
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233 @8x322 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio

]

234 #3x150 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio

Hilo marrén / Brown thread / Fil brun /braunes

230 20,50x300 Baumwollfaden / Filo marrone
c 20,15x100 Hilo marrén / Brown thread./ Fil brun /braunes |
Baumwollfaden / Filo marrone
D 4 Composite / Composite / Composite / Composite /

Composite

E 4 Composite / Composite / Composite / Composite / |
Composite
K a3 Cristal / Glass / Verre / Glas / Cristallo J

L 10 Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo Scale ]/]
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230

26x205

Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio C

20,15x100

Hilo crudo / Raw thread / Fil brut/ Rohes Baumwollfaden /

Filo crudo
231 Precortado / Erecut/ Prede.coupel Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola D 4 Composite / Composite / Co!'nposrte / Composite /
Vorgeschnitten / Pretagliatto Composite
232 24x155 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio E 4 Composite / Composite / Composite / Composite /
Composite
B 15 Laton / Brass / Latén / Messing / Ottone
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Albero maestro / Hauptmast
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236 26x235 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio 241 24x152 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
237 #3x112 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio c 20,15x100 Hilo crudo / Raw thread 1:5;' 2:32’0 Rohes Baumwollfaden /
238 20,50x275 Hilo marrén / Brown thread'/ Fil brun /braunes D 4 Composite / Composite / Composne / Composite /
Baumwolifaden / Filo marrone Composite
239 #5x172 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio E 4 Composite / Composite / Composite / Composite /
Composite
240 20,50x200 Hilo marrén / Brown thread / Fil brun /braunes K @3 Cristal / Glass / Verre / Glas / Cristallo

Baumwollfaden / Filo marrone
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Palo mesana/ Mizzen mast
Mat d'artimon / Albero mezzana 250
Besanmast % i
Il =i
= 11 L —1
| IS
J 245 aflmn; ==
‘% / §_ |
249
AP R Y i
o\l
248
194
247
242 a8x257 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio 250 1x4x75 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
Preformado / Preformed/ Préformé / . . . )
243 Vorgeformt / Preformato Madera / Wood / Bois / Holz / Legno 251 2359 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
Precortado / Precut / Prédécoupé / . . .
244 Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola 252 1xd5E9 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
Precortado / Precut / Prédécoupé / Precortado / Precut / Prédécoupé /
245 Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola 253 Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
246 Precortado / Precut / Prédécoupé / Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola B 15 Laton / Brass / Laton / Messing / Ottone
Vorgeschnitten / Pretagliatto
247 Precortado / Erecut/ Prede.coupe/ Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola c 20,15x100 Hilo crudo / Raw thread / Fll brut / Rohes Baumwollfaden /
Vorgeschnitten / Pretagliatto Filo crudo
248 Precortado / Erecut/ Prede.coupe/ Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola D 4 Composite / Composite / Composﬁe /Composite /
Vorgeschnitten / Pretagliatto Composite
249 22x25 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapeli E 4 Composite / Composite / Composite / Composite /

Composite
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Palo mesana/ Mizze mast / Mat d'artimon
Albero mezzana / Besanmast
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261 24x135 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio 267 20,50%200 Hilo marron / Brown thread / Fil brun /braunes
Baumwollfaden / Filo marrone
262 20,50x200 Hilo marron / Brown thread / Fil brun /braunes B 15 Latén / Brass / Latén / Messing / Ottone
Baumwollfaden / Filo marrone
263 24x172 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio c 20,15x100 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumweollfaden /
Filo crudo
264 Preformado / Preformed/ Préformé / Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo D 4 Composite / Composite / Composﬁe / Composite /
Vorgeformt / Preformato Composite
265 20,50x150 Hilo marrén / Brown thread./ Fil brun /braunes E 4 Composite / Composite / Composne / Composite /
Baumwolifaden / Filo marrone Composite
266 24x120 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio K 23 Cristal / Glass / Verre / Glas / Cristallo
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254 26x143 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio B 15 Latén / Brass / Latén / Messing / Ottone
555 Precortado / Rrecut/ Prede.coupe/ Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola c 20,15%100 Hilo crudo / Raw thread / !:Il brut / Rohes Baumwollfaden /
Vorgeschnitten / Pretagliatto _ F_|Io crudo _ i
556 Precortado/Precut/ Prede.coupe/ Tablero / Plywood / Planche / Spertholz / Tavola D 4 Composite / Composite / Cornposnte/Composﬁe/
Vorgeschnitten / Pretagliatto . Cpmposute _ _
257 24x115 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio E 4 Composite / Composite / Composite / Composite /
Composite
258 26x242 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio K @3 Cristal / Glass / Verre / Glas / Cristallo
259 @5x172 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio L 10 Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
260 20,50x250 Hilo marrén / Brown thread./ Fil brun /oraunes
Baumwollfaden / Filo marrone
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269
268 20,80x350 Hilo marrén / Brown thread./ Fil brun /braunes Baumwollfaden / 273 20.50% 150 Hilo marrén / Brown threadll Fil brun /braunes Baumwvollfaden /
Filo marrone Filo marrone
269 £0,80x250 Hilo marrén / Brown thread./ Fil brun /braunes Baumwollfaden / 274 20,80x600 Hilo marrén / Brown thread.l Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone Filo marrone
270 20,15%250 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 275 20,80x500 Hilo marrén / Brown thread.l Fil brun /braunes Baumwollfaden /
crudo Filo marrone
271 20,80x500 Hilo marrn / Brovn lhread./ Fil brun /braunes Baumviolifaden / D 4 Composite / Composite / Composite / Composite / Composite
Filo marrone
272 20,15x150 Hilo algodén G a4 Composite / Composite / Composite / Composite / Composite
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276 20,80x300 Hilo marrén / Brown 1hread./ Fil brun /braunes Baumwollfaden / 281 20,50x600 Hilo marrén / Brown threadll Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone Filo marrone

277 20.50x500 Hilo marrén / Brown thread_/ Fil brun /braunes Baumwollfaden / 282 0.50x400 Hilo marrén / Brown thread .I Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone Filo marrone

278 20,50x600 Hilo marrn / Brown thread_/ Fil brun /braunes Baumwolifaden / D 4 Composite / Composite / Composite / Composite / Composite
Filo marrone

279 0,50x490 Hilo marron / Brown threac;i:OF;Lat::g:e/braunes Baumwollfaden / G w4 Composite / Composite / Composite / Composite / Composite

280 20,50x500 Hilo marrén / Brown thread_/ Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
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283 40,80x450 Hilo marron / Brown threa(liilloFI:Labr:z:e raunes Baumwollladen / 291 £0,80x600 ilo marron rown reac;iioFr:Lat::;:;braunes aumwolliaden /
284 20,80x500 Hilo marrén / Brown threa(;illoF;Labr:z:e/braunes Baumwollfaden / 292 20,80x850 Hilo marrén / Brown threat;i:OFrlTl]al:rr;:;braunes Baumwollfaden /
285 50,80x600 Hilo marrén / Brown threacliil/oF;Labrrrz:e/braunes Baumwollfaden / 293 20,80x600 Hilo marrén / Brown threagi{oF:]al;rr;rr:;braunes Baumwollfaden /
286 0,80x1100 Hilo marrén / Brown threac'iilloFrlTI]al:rrg:e/braunes Baumwollfaden / 204 20,80x500 Hilo marrén / Brown threat;i:OFrlTllat:rr::;braunes Baumwollfaden /
287 20,80x1100 Hilo marron / Brown threa(;illoF;rl]aI:rrz:e/braunes Baumwollfaden / 295 20,15x300 Hilo crudo / Raw thread / Fil :rrz;; Rohes Baumwaollfaden / Filo
288 0,80x 1000 Hilo marron / Brown threag”/DFiat:rr;l:e/braunes Baumwiollfaden / D 4 Composite / Composite / Composite / Composite / Composite
289 0,80x600 Hilo marron / Brown threa(;illoFr:Labr:z:e/braunes Baumwollladen / E 4 Composite / Composite / Composite / Composite / Composite
290 20,80x600 Hilo marrén / Brown threac'iilloFrl:]al:rrz:e/braunes Baumwollfaden / E 9 Madera / Wood / Bois / Holz / Legno
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296 20,50x600 Hilo marrén / Brown thread./ Fil brun /braunes Baumwollfaden / 299 20.50x800 Hilo marrén / Brown thread.l Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone Filo marrone

297 20,50x750 Hilo marrén / Brown thread-/ Fil brun /braunes Baumwollfaden / 300 20,50x650 Hilo marrén / Brown thread-l Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone Filo marrone

298 20,50x700 Hilo marron / Brown threa'clillfoF:.lal::loJ:;braunes Baumwiollfaden / G o4 Composite / Composite / Composite / Composite / Composite
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301 20,50,200 Hilo marrén / Brown thread./ Fil brun /braunes Baumwollfaden / 208 20,15x850 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
Filo marrone crudo
302 20,15x500 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 309 20 15x150 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo crudo
303 20,15x150 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 310 20 15x600 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo crudo
304 20,15x600 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 311 20.15x700 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo crudo
305 20,15x150 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 312 20.15x800 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo crudo
306 20,15x690 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 313 20.15x900 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo crudo
307 0,15x150 Hilo crudo / Raw thread / Fi :::;c/) Rohes Baumwolifaden / Filo D 4 Composite / Composite / Composite / Composite / Composite
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318

315
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Aparejo de velas / Sail rig / Gréement
Segel takelage / Sartiame da vela

Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo

Preformado / Preformed/ Préformé /

314 20,15x400 319 Tela / Cloth / Etoffe / Stoff / Tela
crudo Vorgeformt / Preformato

315 20,15x550 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 320 50,15x7000 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo crudo

316 20,15x650 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 321 20,15x450 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo crudo

317 20,50x300 Hilo crudo / Raw thread / Fil ::SL; Rohes Baumwolifaden /Filo |, 4 Composite / Composite / Composite / Composite / Composite

318 20,15x600 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo

crudo
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Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo

Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo

322 20,15x800 328 20,15x1100
crudo crudo

323 20.15x950 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 329 20151100 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo crudo

394 2015900 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 330 20,15x700 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo crudo

395 20.15x1000 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 331 20,15x850 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo crudo

396 2015900 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 339 20.15%950 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwolifaden / Filo
crudo crudo

397 £0.15x1000 Hilo crudo / Raw thread / Fil (t"nrrll:(tk/) Rohes Baumwollfaden / Filo
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333 0, 15x600 Hilo ¢rudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 337 o0,15x600 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo crudo
334 0, 15650 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 238 o0, 15%700 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo crudo
335 @0, 15x700 Hilo crudo / Raw thread / Fil grrllj;é Rohes Baumwollfaden / Filo 239 @0,15x800 Hilo crudo / Raw thread / Fil Err:jz]; Rohes Baumwollfaden / Filo
336 0, 15x800 Hilo crudo / Raw thread / Fil (t:rrll:;(/) Rohes Baumwollfaden / Filo 340 00, 15x750 Hilo crudo / Raw thread / Fil ::::Lé Rohes Baumwolifaden / Filo
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Aparejo de velas / Sail rig / Gréement
Segel takelage / Sartiame da vela

Preformado / Preformed/ Préforme /

Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo

345 Tela / Cloth { Etoffe / Stoff / Tela 350 20,15x 300
Vorgeformt / Preformato crudo
346 20.15x600 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 341 20.15x450 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo crudo
347 20,15%150 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 349 20.15x500 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo crudo
348 £0,15x300 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwaollfaden / Filo 243 20,15x550 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo crudo
349 20.15x600 Hilo crudo / Raw thread / Fil :::;c/, Rohes Baumwollfaden / Filo 344 20.15x600 Hilo crudo / Raw thread / FII::LJL:; Rohes Baumwollfaden / Filo
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Aparejo de velas / Sail rig / Gréement

Segel takelage / Sartiame da vela 362
c 889 (320
. 368 366
367
'
___1iewn

= 370 371
351 PreformadoIPrefo;TEefg:nl:;ét;orméfVorgeformt/ Tela / Cloth / Etoffe / Stoff/ Tela 362 20.15x650 Hilo crudo /Raw thread /Fil Ziﬂ‘éloRohes Baumwollfaden /Filo
352 20,15%700 Hilo crudo / Raw thread /Fil ggﬂtdloRohes Baumwollfaden / Filo 363 20.15x600 Hilo crudo / Raw thread / Fil Iz::igloRohes Baumwollfaden /Filo
353 20,15x600 Hilo crudo / Raw thread / Fil t;;ﬂz'jloRohes Baumwaollfaden / Filo 264 20.15x500 Hilo crudo / Raw thread /Fil Z;E;/C]Rohes Baumwollfaden / Filo
354 20,15x300 Hilo crudo /Raw thread /Fil EgstdloRohes Baumwaolifaden / Filo 365 20 15x500 Hilo crudo / Raw thread /Fil Z:EgloRohes Baumwollfaden / Filo
355 20,15x300 Hilo crudo /Raw thread /Fil t;[ztd/ORohes Baumwollfaden / Filo 366 Preformado Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt/ Preformato
356 Preformado.'Prefo;nr"leefg;’r?’;ét;ormélVorgeformt/ Tela /Cloth / Etoffe / Stoff / Tela 367 20, 15x600 Hilo crudo /Raw thread /Fil kcnxfjloRohes Baumwollfaden /Filo
357 #0,15%500 Hilo crudo / Raw thread / Fil :EEZIORohes Baumwallfaden / Filo 368 20 15x500 Hilo crudo / Raw thread /Fil tCz:EL/ORohes Baumwollfaden /Filo
358 #0,15:600 Hilo crudo /Raw thread /Fil ZEEB/OROhES Baumwaollfaden / Filo 369 a0 15x600 Hilo crudo / Raw thread /Fil k;:ﬁg/ORohes Baumwollfaden / Filo
350 #0,15250 Hilo crudo /Raw thread /Fil ZEBIORohes Baumwollfaden / Filo 370 a0 15%400 Hilo crudo /Raw thread /Fil Z;Eg/oRohes Baumwollfaden /Filo
360 20,15x300 Hilo crudo /Raw thread / Fil brut/Rohes Baumwollfaden / Filo 371 20,15x400 Hilo crudo /Raw thread /Fil brut/ Rohes Baumwaollfaden / Filo

crudo crudo

381 Preformado Tela / Cloth / Etoffe / Stoff/ Tela H 3 Latén / Brass /Laton / Messing / Ottone




Ocio Creativo D
Aparejo de velas / Sail rig / Gréement
Segel takelage / Sartiame da vela 379
0 389
g
<l
- 388) 1] 399
381 v @
380 . 392 398
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o Ao 000 100200 __j..j:-— g 393
370 / - ‘ 5 2
377 L T IT IT im IT m] T IT 11 R
Preformado /Preiormed/Preforme /| - Hilo crudo fRaw thread /Fil brut/Rohes Hilo crudo /Raw thread /Fil brut/Rohes
Tela / Cloth / Etoffe / Stoff/ Tel
372 Vorgeformt/ Preformato _ s © ° e 382 20,15x300 Baumwollfaden / Filo crudo 392 20,15x400 _ Baumwollfaden /Fil_o crudo
373 0. 15¢600 Hilo crudo / Raw thread / Fll brut/Rohes 333 Preformado / Preformed/ Préformé / Tela / Cloth / Etoffe / Stoff/ Tela 308 20.15x300 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut/ Rohes
' _ Baumwollfaden /Filo crudo Vorgeformt / Preformato ] _ ’ _ _ Baumwollfaden /Filo crudo
374 2015150 Hilo crudo / Raw thread / !'_Il brut/Rohes 384 20.15% 700 Hilo crudo / Raw thread /ﬁl brut/Rohes 394 Preformado / Preformed/ Préformé /| Tela / Cloth / Etoffe / Stoff / Tela
! _ Baumwollfaden /Filo crudo ’ ] Baumwollfaden /Fll_o crudo Vorgeformt/Preformato _ )
375 20,15x600 Hilo crudo / Raw thread / !'_II brut/Rohes 385 20,15x700 Hilo crudo /Raw thread /!:II brut/Rohes 305 20, 15x300 Hilo crudo / Raw thread lFlI brut/Rohes
_ Baumwollfaden /Filo crudo _ Baumwollfaden /Fll_o crudo Baumwollfaden /Filo crudo
376 20.15x300 Hilo crudo / Raw thread / !:I| brut/Rohes 385 20,15x600 Hilo crudo /Raw thread IEI brut/Rohes 296 Preformado / Preformed/ Préformé /| Tela /Cloth / Etoffe / Stoff / Tela
! _ Baumwollfaden /Filo crudo ’ _ Baumwollfaden /Fll_o crudo Vorgeformt/Preformato _ _
277 20,15¢300 Hilo crudo / Raw thread / !'_Il brut/Rohes 287 20,15x500 Hilo crudo /Raw thread /ﬁl brut/Rohes 397 0, 15x800 Hilo crudo / Raw thread lﬁl brut/Rohes
i _ Baumwollfaden /Filo crudo ’ _ Baumwollfaden / Filo crudo ] Baumwollfaden /Filo crudo
378 Preformado /Preformed/ Préformé /] Tela / Cloth / Etoffe / Stoff/ Tela 288 Preformado / Preformed/ Préformé / Tela / Cloth / Etoffe / Stoff / Tela 208 20.15x400 Hilo crudo / Raw thread IFI| brut/Rohes
Vorgeformt / Preformato _ Vorgeformt / Preformato _ _ ’ _ Baumwollfaden /F|I_0 crudo
379 20,15x600 Hilo crudo / Raw thread / !'_Il brut/Rohes 389 20,15xB00 Hilo crudo / Raw thread Iﬁl brut/Rohes 300 20,15x500 Hilo crudo / Raw thread IFlI brut/Rohes
_ Baumwollfaden /Filo crudo _ Baumwollfaden / Filo crudo Baumwollfaden /Filo crudo
380 20,15x700 Hilo crudo /Raw thread / !'_I| brut /Rohes 300 20,15x600 Hilo crudo fRaw thread /FI| brut/Rohes D 4 Composite 7 Composite / Co.mposme T Composite /
] Baumwollfaden /Filo crudo ] Baumwollfaden /Fll_o crudo Composite
381 20.15x400 Hilo crudo / Raw thread/ﬁl brut/Rohes 301 20,15x500 Hilo crudo /Raw thread /Fil brut/ Rohes H 3 Laton / Brass / Latén / Messing / Ottone
; Baumwollfaden /Filo crudo . Baumwollfaden / Filo crudo




Nuestra Seniora de las Mercedes PR v
[@RCre

Ocio Creativo

[ i o i i W
1]

4001412

P 17 T I | =
T U030 0 406413 4031410
| 416
n
( .
320
404411
l 4011408
I
320
r X — — ~ ,
ST AV VI Y WML /7T ATA 7TV 7
0 o0 H—_ 00 D
_—
_—
— 4001407
@ 4021409 -
_
gp
S
" 0 0 ra e
Aparejo de velas / Sail rig / Gréement
Segel takelage / Sartiame da vela
400 Preformado / Preformed/ Préformé /Vorgeformt / Tela / Cloth / Etoffe / Stoff/ Tela 409 20,15x580 Hilo crudo /Raw thread /Fil brut/ Rohes Baumwollfaden / Filo
Preformato crudo
401 Preformado /Preformed/ Préformé /Vorgeformt / Tela / Cloth / Etoffe / Stoff/ Tela 410 Preformado / Preformed/ Préformé /Vorgeformt/ Tela / Cloth / Etoffe / Stoff / Tela
Preformato Preformato
402 20, 15x450 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 411 20,15x700 Hilo crudo / Raw thread /Fil brut/ Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo crudo
403 Preformado / Preformed/ Préformé /Vorgeformt / Tela / Cloth / Etoffe / Stoff / Tela 412 Preformado / Preformed/ Préformé /Vorgeformt / Tela / Cloth / Etoffe / Stoff / Tela
Preformato Preformato
404 20,15x600 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 413 40,15x900 Hilo crudo /Raw thread /Fil brut/ Rohes Baumwollfaden /Filo
crudo crude
405 Preformado / Preformed/ Préformé /Vorgeformt / Tela / Cloth / Etoffe / Stoff / Tela 414 Preformado /Preformed/ Préformé /Vorgeformt / Tela / Cloth / Etoffe / Stoff / Tela
Preformato Preformato
406 20,15x800 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 415 20, 15x600 Hilo crudo /Raw thread /Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo crudoe
407 Preformado / Preformed/ Préformeé /Vorgeformt / Tela /Cloth / Etoffe / Stoff / Tela 416 Preformado / Preformed/Préformé /Vorgeformt/ Tela /Cloth / Etoffe / Stoff / Tela
Preformato Preformato
408 Preform ado/Prefo};Teig:;zZorme fVorgeformt/ Tela / Cloth / Etoffe / Stoff/ Tela 47 20, 15700 Hilo crudo /Raw thread /Fil :E;/OROheS Baumwollfaden /Filo
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Aparejo de velas / Sail rig / Gréement
Segel takelage / Sartiame da vela
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418 20,15x600 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 421 20,15x650 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo crudo
419 20,15x650 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 4 20, 15x600 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumweollfaden / Filo
crudo crudo
420 20,15x600 Hilo crudo / Raw thread / Fil ::SL c/) Rohes Baumwollfaden / Filo 43 20,15x400 Hilo crudo / Raw thread / Fil (I:orrgz (/) Rohes Baumwollfaden / Filo
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Aparejo de velas / Sail rig / Gréement
Segel takelage / Sartiame da vela -
424 20,15x600 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 430 20,15x1000 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwolifaden / Filo
crudo crudo
425 20.15x750 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 431 20.15¢1200 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo crudo
426 20.15x950 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwallfaden / Filo 432 20.15x600 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwolifaden / Filo
crudo crudo
427 40,15x1100 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwaollfaden / Filo 433 20,15x 750 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo crudo
428 20,15x600 Hilo crudo / Raw thread / Fil E:j;é Rohes Baumwollfaden / Filo D 4 Composite / Composite / Composite / Composite / Composite
429 20,15x800 Hilo crudo / Raw thread / Fil (l::ll:(tjé Rohes Baumwollfaden / Filo
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Aparejo de velas / Sail rig / Gréement
Segel takelage / Sartiame da vela 4341438 ||
Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwolifaden / Filo
434 20,15x500 crudo 440 20,15x 900 crudo
435 20.15x650 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 441 20.15x1100 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwolifaden / Filo
) crudo ’ crudo
436 20.15x800 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 442 20.15x600 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
! crudo ! crudo
437 20.15x950 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwaollfaden / Filo 443 40.15x800 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
\ crudo ' crudo
438 20.15x600 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 444 20.15x600 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
\ crudo ' crudo
439 20.15x750 Hilo crudo / Raw thread / Fil ::ll:;c/) Rohes Baumwollfaden / Filo
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Aparejo de velas / Sail rig / Gréement s
Segel takelage / Sartiame da vela i
PN
e
4471410
17T
4461449 i
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D
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445 2015700 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 449 20154850 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwolifaden / Filo
crudo crudo
446 20.15x850 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 450 20 15x1000 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo crudo
447 20,15x800 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo 451 20.15x500 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo crudo
448 20 15700 Hilo crudo / Raw thread / Fil ::ll:;c/) Rohes Baumwollfaden / Filo




Nuestra Seniora de las Mercedes ®
CI'@' 435 437 434 336 349 292

Ocio Creativo 404 436 434 222 329 4417
402 328
376 325 341 333 e
350 324 AN - NN T/ A
349 Q5 soooal | S\ L ENNW ) '
318 S 53 -
321 S439 371
” a ¥ #‘ 440
= = + @ E @ |
295 Y i : 440 R
321 354 439 ¢ 442* 4 371
v 4 $o o grrT Eeveeen) 7/ NNy \‘-‘/
348 304 ——TEuls //} T - /L% —
350 J—Fﬁ o o oo = M
375 325 398 \ 441 338 397
402 \ 428 339 289
408/ fae 336 | 22 211 340 / 392
435 409
437
311
347 248 330 331
203 313 368 316
323 2 st
374 . 360
........... = Ty
_ HET% 4\
- SRS e N . e T\ 4'}\ 337
374 e 305 \% s
451 q §f~‘ \ o 358 ’ : ‘
== somm——c— % — @ ® =l
M /20Y "o | % =T
451 | %\*‘ 307 359 e \
o Y e e L / — L= 2 SN sa7
322 [ o oo E';H ¢ %7 Eole_ N\ =i gﬂ\‘“ \‘/'
hEiél'—LEi—4liﬂ—— = ... - Al 360
323 390 367
303 431
309 326 312 314 362 357
310 448 352
Aparejo de velas / Sail rig / Gréement 307 438 330 331

Segel takelage / Sartiame da vela
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Aparejo de velas / Sail rig / Gréement
Segel takelage / Sartiame da vela
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